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Αθήνα, σήµερα στις 21 Νοεµβρίου 2017, ηµέρα Τρίτη και ώρα
18.12’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Προέδρου αυτής κ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΒΟΥΤΣΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 20-11-2017
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα πρακτικά της ΛΑ’ συνεδριάσεώς του, της Δευτέρας
20 Νοεµβρίου 2017, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο το
σχεδίου νόµου: «Διανοµή Κοινωνικού Μερίσµατος και άλλες δια-
τάξεις».)

Πριν εισέλθουµε στην ηµερήσια διάταξη της νοµοθετικής ερ-
γασίας για την κύρωση του απολογισµού του κράτους οικονοµι-
κούς έτους 2015 και την κύρωση του ισολογισµού του κράτους
οικονοµικού έτους 2015, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα
ότι ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ. Γεώργιος Χουλια-
ράκης θα καταθέσει τον κρατικό προϋπολογισµό οικονοµικού
έτους 2018.

Ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ. Γεώργιος Χουλια-
ράκης έχει τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΟΥΛΙΑΡΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-
νοµικών): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, έχω την
τιµή να καταθέσω στο Σώµα τον κρατικό προϋπολογισµό του οι-
κονοµικού έτους 2018 και την εισηγητική του έκθεση.

Καταθέτω, επίσης, τον απολογισµό του κρατικού προϋπολογι-
σµού οικονοµικού έτους 2016 και τον ισολογισµό χρήσης 2016,
έκθεση επί των φορολογικών δαπανών, έκθεση των γενικών δι-
ευθυντών του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, φορολογικής
διοίκησης, τελωνείων και ειδικών φόρων κατανάλωσης, δηµόσιας
περιουσίας και κοινωφελών υπηρεσιών του Υπουργείου Οικονο-
µικών, καθώς και τις δηλώσεις που προβλέπονται στο άρθρο 58

του ν.4270/2014, όπως αυτό ισχύει.
(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Γεώργιος Χου-

λιαράκης καταθέτει στον Πρόεδρο της Βουλής σε ψηφιακό µέσο
αποθήκευσης (USB stick) τον κρατικό προϋπολογισµό του οικο-
νοµικού έτους 2018, την εισηγητική του έκθεση, καθώς επίσης
και τον απολογισµό του κρατικού προϋπολογισµού οικονοµικού
έτους 2016, τον ισολογισµό χρήσης 2016, έκθεση επί των φορο-
λογικών δαπανών, έκθεση των γενικών διευθυντών του Γενικού
Λογιστηρίου του Κράτους, φορολογικής διοίκησης, τελωνείων
και ειδικών φόρων κατανάλωσης, δηµόσιας περιουσίας και κοι-
νωφελών υπηρεσιών του Υπουργείου Οικονοµικών, καθώς και τις
δηλώσεις που προβλέπονται στο άρθρο 58 του ν.4270/2014,
όπως αυτό ισχύει)

Κύριε Πρόεδρε, θα σας παρακαλέσω να οριστούν ηµεροµη-
νίες για τη συζήτηση του κρατικού προϋπολογισµού στη Διαρκή
Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων και στην Ολοµέλεια του Σώ-
µατος.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρίες και κύριοι συνάδελ-

φοι, επιτρέψτε µου να σας ενηµερώσω ότι η συζήτηση του κρα-
τικού προϋπολογισµού στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή Οικονο-
µικών Υποθέσεων θα ξεκινήσει την Πέµπτη 23 Νοεµβρίου 2017
για τέσσερις συνεδριάσεις, µετά από συνεννόηση µε το προ-
εδρείο της επιτροπής. 

Η συζήτηση στην Ολοµέλεια της Βουλής θα ξεκινήσει τη Δευ-
τέρα 18 Δεκεµβρίου 2017, σύµφωνα µε το άρθρο 123, παρά-
γραφο 1 του Κανονισµού της Βουλής και θα ολοκληρωθεί µέσα
σε πέντε το πολύ συνεχείς συνεδριάσεις έως την Παρασκευή 22
Δεκεµβρίου 2017, µε τη διεξαγωγή ονοµαστικής ψηφοφορίας.

Εύχοµαι, κύριε Υπουργέ, και οι επόµενοι προϋπολογισµοί να
είναι καλύτεροι. 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΒ’

Τρίτη 21 Νοεµβρίου 2017



(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Δ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί των σχεδίων νόµων του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών: α. Κύρωση του Απολογισµού του Κράτους,
οικονοµικού έτους 2015, β. Κύρωση του Ισολογισµού του Κρά-
τους, οικονοµικού έτους 2015.

Η συζήτηση του απολογισµού και του ισολογισµού του κρά-
τους γίνεται, όπως ορίζει ο Κανονισµός της Βουλής, µε ανάλογη
εφαρµογή των άρθρων 122 και 123 παράγραφος 8, και των άρ-
θρων 107 και 97.

Σύµφωνα, λοιπόν, µε το άρθρο 107 που εφαρµόζεται αναλό-
γως, η Διάσκεψη των Προέδρων στη συνεδρίασή της στις 15
Οκτωβρίου 2017, αποφάσισε να διεξαχθεί η συζήτηση σε µία συ-
νεδρίαση και αν χρειαστεί να προχωρήσουµε σε δεύτερη.

Προτείνουµε να γίνει εγγραφή οµιλητών µε κάρτα και να µη
δοθεί κατάλογος οµιλητών από τα κόµµατα για να υπάρξει ευ-
ρύτερη συµµετοχή Βουλευτών εφόσον το επιθυµούν, µε χρόνο
οµιλίας πέντε λεπτά και µε εναλλαγή οµιλητών. Δικαίωµα δευτε-
ρολογίας στη διαδικασία αυτή έχουν µόνο οι εισηγητές και οι ει-
δικοί αγορητές µετά την ολοκλήρωση της οµιλίας του τελευταίου
οµιλητή.

Συµφωνείτε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Η Βουλή συνεφώ-

νησε.
Θέλω εξαρχής να σας πω ότι από την εµπειρία των δύο τελευ-

ταίων ετών –πέρσι και πρόπερσι- θα υπάρξει ελαστικότητα στους
χρόνους των οµιλητών, διότι δεν υπήρξε µεγάλο ενδιαφέρον εγ-
γραφής από συναδέλφους και εποµένως αν κάποιος θέλει λίγο
περισσότερο χρόνο θα υπάρξει ανοχή από το Προεδρείο. 

Ξεκινάµε, λοιπόν, µε τον γενικό εισηγητή του ΣΥΡΙΖΑ, τον συ-
νάδελφο κ. Δηµήτριο Μάρδα.

Ορίστε, κύριε Μάρδρα, έχετε τον λόγο για οκτώ λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι,

έχουµε να συζητήσουµε τον απολογισµό και ισολογισµό του
έτους 2015. Ως προς τον απολογισµό, ιδιαίτερο ενδιαφέρον πα-
ρουσιάζουν οι εγγραφές εκείνες οι οποίες αναφέρονται στα πι-
στωτικά έσοδα του κράτους, στις οποίες είχαµε για το 2015
περίπου 770 δισεκατοµµύρια πιστωτικά έσοδα από σύνολο προ-
ϋπολογισµού 94,3 δισεκατοµµυρίων.

Ως προς τις δαπάνες, το Υπουργείο Οικονοµικών είχε δαπάνες
της τάξης των 796 δισεκατοµµυρίων ευρώ. Αντανάκλαση των
συγκεκριµένων ποσών είναι οι εγγραφές εκείνες του ισολογι-
σµού, οι οποίες αναφέρονται στο παθητικό της κατάστασης της
χρηµατοοικονοµικής θέσης και ειδικότερα σε βραχυχρόνιο δα-
νεισµό του κράτους µε repos και έντοκα. Το 2015 δανείστηκε το
κράτος 24,8 δισεκατοµµύρια σε βραχυχρόνια βάση, ενώ το 2014
το ποσό αυτό ήταν 23,1 δισεκατοµµύρια.

Δεύτερο στοιχείο το οποίο παρουσιάζει ενδιαφέρον στον ισο-
λογισµό είναι όλα εκείνα τα νούµερα τα οποία αναφέρονται στις
βεβαιώσεις των εσόδων και στα έσοδα. Διαπιστώνεται ότι τα βε-
βαιωθέντα έσοδα είναι διπλάσια περίπου από τις εισπράξεις, κάτι
το οποίο γινόταν και στο παρελθόν. Αντανάκλαση της συγκεκρι-
µένης εξέλιξης είναι, πάλι στο σκέλος του ενεργητικού και πιο
συγκεκριµένα στην κατάσταση της χρηµατοοικονοµικής θέσης,
το κυκλοφορούν ενεργητικό και πιο συγκεκριµένα οι απαιτήσεις
χρήσης και προηγούµενων ετών, όπου για το έτος 2015 αυτές οι
απαιτήσεις ήταν της τάξης των 86,8 δισεκατοµµυρίων, ενώ το
2014 ήταν της τάξης των 76 δισεκατοµµυρίων.

Εδώ να κάνουµε την ακόλουθη επισήµανση: Γνωρίζουµε ότι
έχουµε ληξιπρόθεσµες οφειλές των πολιτών. Αυτές οι ληξιπρό-
θεσµες οφειλές, για παράδειγµα τα 76 δισεκατοµµύρια του 2014,
είναι πραγµατικές οφειλές συν οι προσαυξήσεις. Και γνωρίζουµε
ότι οι προσαυξήσεις την παλαιότερη περίοδο ήταν πάρα πολύ
υψηλές. Ως εκ τούτου, την επόµενη χρονιά έχουµε αύξηση του
συγκεκριµένου ποσού, που είναι αποτέλεσµα των προσαυξή-

σεων και κάποιων ποσών που βεβαιώθηκαν, αλλά δεν καταβλή-
θηκαν από τους πολίτες.

Επανέρχοµαι στον ισολογισµό. Ως προς την κατάσταση της
χρηµατοοικονοµικής θέσης, συµπληρώνοντας τα όσα είπαµε
προηγουµένως απλά και µόνο αναφέρουµε ότι στο µη κυκλοφο-
ρούν ενεργητικό, σε ό,τι αφορά τις συµµετοχές από µακροπρό-
θεσµες απαιτήσεις του κράτους, που αναφέρονται σε ογδόντα
επτά µη εισηγµένες µετοχές, που είναι το κονδύλι το οποίο πα-
ρουσιάζει το µεγαλύτερο ενδιαφέρον, έχουµε 33 δισεκατοµµύ-
ρια φέτος, έναντι 51 δισεκατοµµυρίων το 2014.

Και ως προς το παθητικό, για να κλείσουµε µε την κατάσταση
της χρηµατοοικονοµικής θέσης, έχουµε µακροχρόνια δάνεια,
οµόλογα κ.λπ. της τάξης των 290 δισεκατοµµυρίων ευρώ, έναντι
284,8 δισεκατοµµυρίων την προηγούµενη χρονιά. Εδώ βλέπουµε
ότι συγκρατήθηκε το χρέος µας σε ικανοποιητικά επίπεδα.

Ως προς την κατάσταση της χρηµατοοικονοµικής επίδοσης,
σύµφωνα µε τις βεβαιώσεις που έχουµε, τα λειτουργικά έσοδα
για το 2015 είναι της τάξης των 56,1 δισεκατοµµυρίων, ενώ το
2014 ήταν 57 δισεκατοµµύρια. Παρουσιάζεται δηλαδή µία µεί-
ωση της τάξης του 1,6 δισεκατοµµυρίου.

Ως προς το παθητικό, έχουµε λειτουργικές δαπάνες για το
2015 της τάξης των 47,3 δισεκατοµµυρίων έναντι 48,8 δισεκα-
τοµµυρίων το 2014, που είναι µία µείωση της τάξεως του 3,6%.

Οι αµοιβές και οι συντάξεις παρέµειναν στα ίδια περίπου επί-
πεδα των 9 δισεκατοµµυρίων και σε ό,τι αφορά τις συντάξεις,
εξυπηρετήθηκαν τετρακόσιες εβδοµήντα έξι χιλιάδες τετρακό-
σιοι σαράντα τρεις συνταξιούχοι για το 2015, έναντι τετρακοσίων
εξήντα οκτώ χιλιάδων τετρακοσίων είκοσι δύο συνταξιούχων για
το 2014. Ως εκ τούτου, βλέπουµε µία αύξηση στην εξυπηρέτηση
των συνταξιούχων.

Το πλεόνασµα το 2015 είναι της τάξης των 6,5 δισεκατοµµυ-
ρίων, έναντι 5,1 δισεκατοµµυρίων το 2014 και το χρέος της κεν-
τρικής διοίκησης το 2015 έκλεισε µε 321,3 δισεκατοµµύρια
έναντι 324,1 δισεκατοµµυρίων το 2014. Βλέπουµε µία µείωση του
χρέους της κεντρικής διοίκησης.

Πριν µπω στον κρατικό προϋπολογισµό, θα ήθελα να επιση-
µάνω ότι για πρώτη φορά το 2015 έγινε µία σοβαρή προσπάθεια
µε σκοπό τη χρήση των διεθνών λογιστικών προτύπων για τον
δηµόσιο τοµέα, τα γνωστά IPSAS. Έχουµε φτάσει σε ένα σχέδιο
προεδρικού διατάγµατος. Η συγκεκριµένη µέθοδος εισάγει µία
καλύτερη παρουσίαση όλης της δηµοσιονοµικής κατάστασης
της χώρας, εισάγει µία άλλη τάξη, υπάρχει µία καλύτερη διαχεί-
ριση και το σηµαντικότερο όλων είναι ότι σε επίπεδο γενικής κυ-
βέρνησης θα έχουµε µία όµοια παρουσίαση εσόδων - δαπανών
και θα γνωρίζουµε τι ακριβώς γίνεται.

Ως προς τον κρατικό προϋπολογισµό, σύµφωνα µε τα απολο-
γιστικά στοιχεία, τα έσοδα, σε ταµειακή βάση αυτή τη φορά, είναι
της τάξης των 51,6 δισεκατοµµυρίων. Είχαν προϋπολογιστεί 57,6
δισεκατοµµύρια και τα απολογιστικά στοιχεία του 2014 µας δί-
νουν πάλι έσοδα της τάξης των 51,5 δισεκατοµµυρίων. Κινηθή-
καµε περίπου στα ίδια έσοδα µε το 2014.

Ως προς τους άµεσους φόρους, σύµφωνα µε τα απολογιστικά
στοιχεία, έχουµε 18,3 δισεκατοµµύρια έναντι των 20,6 δισεκα-
τοµµυρίων που είχαν προϋπολογιστεί, µε απολογιστικά στοιχεία
του 2014 ποσό 18,8 δισεκατοµµύρια. Είναι παρόµοιες πάλι οι εξε-
λίξεις.

Και ως προς τους έµµεσους φόρους -αναφέροµαι στα µεγα-
λύτερα κονδύλια και τα πιο σηµαντικά- έχουµε απολογιστικά
στοιχεία το 2015 ποσό 22,6 δισεκατοµµύρια έναντι 23,6 δισεκα-
τοµµυρίων που ήταν οι προϋπολογισθέντες φόροι.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Σύµφωνα µε τα απολογιστικά στοιχεία του 2014, είχαµε 22,3

δισεκατοµµύρια, οπότε και εδώ οι διαφορές είναι ελάχιστες.
Ως προς τα έξοδα, έχουµε 49,8 δισεκατοµµύρια απολογιστικά

στοιχεία, έναντι 52 δισεκατοµµυρίων προϋπολογισθέντων και
50,8 δισεκατοµµύρια της προηγούµενης χρονιάς. Και έχουµε µια
µείωση, σε ό,τι αφορά τα έξοδα. Δεν υπάρχει ένα συγκεκριµένο
κονδύλι που ερµηνεύει αυτή τη µείωση, διασκορπίζεται σε ένα
µεγάλο σύνολο κονδυλίων.
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Κλείνοντας, θα µου επιτρέψετε να κάνω µία σύντοµη επισκό-
πηση του προϋπολογισµού την περίοδο 2009 - 2015, κάνοντας
αναφορά σε τέσσερα έτη –αυτά θεωρούµε ότι είναι τα πιο αντι-
προσωπευτικά- απλά και µόνο για να έχουµε µια γενικότερη ει-
κόνα του πώς εξελίχθηκε ο προϋπολογισµός τα τελευταία χρό-
νια.

Τα έσοδα του 2009 ήταν της τάξης των 50,5 δισεκατοµµυρίων,
το 2010 ήταν 53,9 δισεκατοµµύρια, το 2014 ήταν 51,5 δισεκατοµ-
µύρια και το 2015 ήταν 51,6 δισεκατοµµύρια.

Τα έξοδα του 2009 ανέρχονταν σε 71,7 δισεκατοµµύρια, το
2010 σε 62 δισεκατοµµύρια, το 2014 σε 50,8 δισεκατοµµύρια και
το 2015 σε 49,8 δισεκατοµµύρια. Έχουµε µια θεαµατική µείωση
των εξόδων.

Σε ό,τι αφορά το πρωτογενές πλεόνασµα ή έλλειµµα, το 2009
είχαµε -20 δισεκατοµµύρια έλλειµµα, το 2010 κατέβηκε στα 8,8
δισεκατοµµύρια, το 2014 είχαµε ένα πλεόνασµα 673 εκατοµµύ-
ρια και το 2015 είχαµε πλεόνασµα 1,7 δισεκατοµµύριο.

Τέλος, σε ό, τι αφορά το έλλειµµα και το πλεόνασµα του κρα-
τικού προϋπολογισµού, από τα -32 δισεκατοµµύρια του 2009
φτάσαµε το 2010 σε -21 δισεκατοµµύρια, για να προσεγγίσουµε
τα 4,8 δισεκατοµµύρια το 2014 και τα 4 δισεκατοµµύρια το 2015.

Αυτή είναι µια γενική εικόνα του απολογισµού, του ισολογι-
σµού και κάποιων στοιχείων του κρατικού προϋπολογισµού, στοι-
χείων που ενσωµατώνονται στον ισολογισµό του κράτους. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο γενι-
κός εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Θεόδωρος Φορτσάκης.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΦΟΡΤΣΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε σήµερα δύο πολύ ση-

µαντικά ζητήµατα, τον απολογισµό των εσόδων και εξόδων του
κρατικού προϋπολογισµού του 2015, καθώς και τον ισολογισµό
του ίδιου έτους. Αυτή η συζήτηση µάς δίνει τη δυνατότητα να
προβούµε σε κατασταλτικό έλεγχο επί των αποτελεσµάτων της
εκτέλεσης του προϋπολογισµού.

Συγχωρήστε µου την κρυολογηµένη φωνή, αλλά δεν µπορώ
να κάνω διαφορετικά. 

Ο απολογισµός και ο ισολογισµός του 2015 συνδέονται άρρη-
κτα µε την πορεία της οικονοµίας του ίδιου έτους. Επηρεάστηκε
από αυτήν, αλλά και την επηρέασε.

Το 2015 -το ξέρουµε όλοι- αποτελεί έτος-σταθµό. Είναι το
πρώτο έτος που η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ βρέθηκε στο
τιµόνι της χώρας. Είναι το πρώτο έτος µιας δηµοσιονοµικής πο-
λιτικής καταστροφικής που εξακολουθεί, δυστυχώς, µέχρι και
σήµερα.

Πώς κινήθηκε η οικονοµία το 2015; Το 2015 ήταν µια χρονιά
«καµένης γης», δυστυχώς –συγχωρήστε µου την έκφραση- ιδίως
όσον αφορά την οικονοµία. Οι ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ µε την ανάληψη
των καθηκόντων τους επιδόθηκαν από τον Γενάρη του 2015 και
για έξι περίπου µήνες σε µια ολοκληρωτικά αποτυχηµένη δια-
πραγµάτευση µε τους εταίρους µας. Μιλάω για το «σκίσιµο των
µνηµονίων», για την «περήφανη διαπραγµάτευση», την περίφηµη
ρήση «εµείς θα βαράµε το νταούλι και οι αγορές θα χορεύουν».
Μιλάω για τη διαπραγµάτευση εκείνη που το Πανεπιστήµιο του
Χάρβαρντ κατέταξε στην πρώτη θέση ως τη χειρότερη διαπραγ-
µάτευση, τη διαπραγµάτευση του 2015. 

Εξαιτίας όλων αυτών, οι αµφιβολίες για το κατά πόσο η χώρα
µας θα µπορούσε να συνεχίσει στη ζώνη του ευρώ και στην ευ-
ρωπαϊκή ζώνη είχαν –σας το θυµίζω- κυριαρχήσει για µεγάλο διά-
στηµα στην ελληνική πραγµατικότητα.

Το πρώτο µεγάλο θύµα της γενικευµένης αβεβαιότητάς µας
ήταν –όπως ξέρουµε όλοι- οι τράπεζές µας. Οι επιπόλαιοι χειρι-
σµοί των ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ οδήγησαν τον Ιούνιο του 2015 στην επι-
βολή τραπεζικής αργίας και περιορισµών στην κίνηση των κεφα-
λαίων. Μιλάω για τα capital controls, που φαίνεται ότι ήρθαν για
να µείνουν πολύ περισσότερο από ό,τι πιστεύαµε.

Η οικονοµία µας ασφυκτιά υπό τα δεσµά τους εδώ και δυόµισι
χρόνια, χωρίς να υπάρχει αυτή τη στιγµή φως ούτε στο βάθος
του τούνελ. Η ολοκληρωτική διάλυση των τραπεζών, κατά το τό-
τε πρώτο δραµατικό εξάµηνο του 2015, δηµιούργησε την ανάγκη

µίας ακόµα ανακεφαλαιοποίησής τους. Η πραγµατοποίησή της
έβλαψε το ελληνικό δηµόσιο και τους παλιούς µετόχους, καθώς
είχε πλέον απαξιωθεί σηµαντικά η αξία των τραπεζών.

Τον Ιούλιο του 2015 ακολούθησε σε συνθήκες πόλωσης ένα
ιδιαίτερα αµφισβητούµενο δηµοψήφισµα εξπρές. Μεταξύ άλλων,
αυτό το δηµοψήφισµα προκάλεσε πολλές αντιδράσεις ως προς
το κατά πόσο ήταν εντός του ισχύοντος συνταγµατικού πλαισίου,
και τότε και τώρα.

Η προκήρυξη και η διεξαγωγή του δηµοψηφίσµατος επιδείνω-
σαν ακόµη περισσότερο την κατάσταση της οικονοµίας µας και
ενώ συνέβαιναν όλα αυτά, η συγκυβέρνηση ξαφνικά σε µία νύχτα
άλλαξε πρόσωπο. Συµφώνησε µε τους εταίρους µας να συνεχί-
σει η δηµοσιονοµική προσαρµογή της χώρας, συνάπτοντας το
τρίτο σκληρότατο µνηµόνιο. Η συγκυβέρνηση έγινε «βασιλικό-
τερη του βασιλέως», υµνώντας πλέον αυτά που µέχρι την προ-
ηγουµένη λοιδορούσε.

Ήταν ένα µνηµόνιο εξαιρετικά επώδυνο, ακριβώς γιατί µε αυτό
επιδιώχθηκε όχι µόνο η συνέχιση των µεταρρυθµίσεων, αλλά και
η αποκατάσταση των σπασµένων της εξάµηνης διαπραγµάτευ-
σης των ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ. Το κόστος αυτής της τελευταίας ήταν
άνευ προηγουµένου για την ελληνική οικονοµία. Σύµφωνα µε τον
επικεφαλής του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας µιλάµε
για ζηµιά 100 δισεκατοµµυρίων ευρώ. 

Τον Αύγουστο του 2015 το τρίτο µνηµόνιο που ψηφίστηκε από
τη Βουλή, έφερε πολλά νέα βαριά µέτρα για το σύνολο των Ελ-
λήνων πολιτών ύψους περίπου 7,5 δισεκατοµµυρίων ευρώ. Το
τρίτο µνηµόνιο χαρακτηρίζεται από την άνευ προηγουµένου επι-
βολή νέων φορολογικών και ασφαλιστικών επιβαρύνσεων.

Παρά την υιοθέτησή του, η συγκυβέρνηση εξακολούθησε να
επιδεικνύει τη νοοτροπία που είχε στη διάρκεια της υποτιθέµενης
διαπραγµάτευσης. Δεν εφάρµοσε συστηµατικά τα συµφωνη-
θέντα, επιδιώκοντας και επιλέγοντας το «ναι» στα λόγια, αλλά το
«όχι» στην πράξη. Αυτή την πολιτική την ακολουθεί πιστά µέχρι
και σήµερα, µε καταστροφικές συνέπειες εξαιτίας της αδυναµίας
έγκαιρου κλεισίµατος των αξιολογήσεων του προγράµµατος. 

Και γίνοµαι πιο συγκεκριµένος. Η πρώτη αξιολόγηση προβλε-
πόταν να ολοκληρωθεί το τέταρτο τρίµηνο του 2015. Επί της ου-
σίας ολοκληρώθηκε τελικά τον Ιούλιο του 2016 και τυπικά τον
Οκτώβριο του 2016. Η καθυστέρηση αυτή, που έφθασε σχεδόν
το ένα έτος, έφερε νέα βαριά µέτρα. Αυτά τα µέτρα συναθροι-
ζόµενα µε τα προηγούµενα οδηγούν σε ένα αποτέλεσµα περίπου
9,4 δισεκατοµµυρίων ευρώ.

Παρά την εν λόγω εξαιρετικά αρνητική εξέλιξη, τα ίδια ακρι-
βώς επαναλήφθηκαν και στην επόµενη αξιολόγηση. Η δεύτερη
αξιολόγηση ολοκληρώθηκε τον Ιούνιο του 2017, δηλαδή καθυ-
στέρησε το κλείσιµό της κατά ένα έτος περίπου σε σχέση µε τα
συµφωνηθέντα, καθυστέρηση που είχε για ακόµη µια φορά ση-
µαντικό κόστος, καθώς έφερε νέα µέτρα περίπου 5,1 δισεκατοµ-
µυρίων ευρώ. Ζαλίζεται κανείς από τα δισεκατοµµύρια!

Σήµερα, δύο χρόνια και κάτι µετά τη σύναψη του τρίτου µνη-
µονίου, οι ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ έχουν καταφέρει το αδιανόητο, τα προ-
βλεπόµενα µέτρα έχουν πλέον διπλασιαστεί πέρα από κάθε
λογική. Αυτό είναι το πολύ ακριβό αντίτιµο των καθυστερήσεων
και µιλάω µόνο για το προφανές και πασιφανές αντίτιµο, που
συνδέεται µε το ύψος των µέτρων, γιατί υπάρχει και ένα δεύτερο
αποτέλεσµα, αυτό της διαρκούς επιβάρυνσης της οικονοµίας
µας, εξαιτίας της αβεβαιότητας που συντηρείται.

Θα ήθελα να επιχειρήσω τώρα σύντοµα ορισµένες συγκρίσεις
µεταξύ προϋπολογισµού του 2015 και των αποτελεσµάτων της
εκτέλεσής του από τους ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ. Σηµειώνω ότι οι προ-
βλέψεις βασίζονται κατά κύριο λόγο στην αναµενόµενη θετική
επίδραση των επιτευγµάτων της Νέας Δηµοκρατίας κατά το 2014
στο 2015. 

Ξεκινώ επιγραµµατικά. Πρόβλεψη προϋπολογισµού του 2015
για ανάπτυξη 2,9%. Αποτέλεσµα 2015, ύφεση 0,3 %, όταν το
2014 είχαµε ανάπτυξη 0,7%. Υστέρηση στο πρωτογενές αποτέ-
λεσµα του κρατικού προϋπολογισµού κατά περίπου 4 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ σε σχέση µε τα προβλεφθέντα. Σηµαντική υστέρηση
στο αποτέλεσµα της κεντρικής διοίκησης. Υστέρηση στα φορο-
λογικά έσοδα, όπως στον φόρο εισοδήµατος και στη φορολογία
πετρελαιοειδών προϊόντων. Σηµαντική υστέρηση στα έσοδα απο-
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κρατικοποιήσεων από πωλήσεις ακινήτων.
Θα µπορούσα να σταµατήσω εδώ, γιατί τα στοιχεία αυτά κα-

θιστούν εµφανή την ανεπάρκεια της εκτέλεσης του προϋπολο-
γισµού. Ας δούµε, όµως, ορισµένα ακόµα ενδεικτικά στοιχεία.

Η πρόβλεψη του προϋπολογισµού του 2015 µιλούσε για αύ-
ξηση της ιδιωτικής κατανάλωσης. Το αποτέλεσµα του 2015 ήταν
η µείωση της ιδιωτικής κατανάλωσης. Τότε η πρόβλεψη µιλούσε
για αύξηση των επενδύσεων. Το αποτέλεσµα ήταν πτώση των
επενδύσεων. Τότε η πρόβλεψη ήταν η αποπληρωµή των ληξιπρό-
θεσµων οφειλών του δηµοσίου. Αποτέλεσµα ήταν η εκτόξευση
των ληξιπρόθεσµων οφειλών. Από τα περίπου 3,8 δισεκατοµµύ-
ρια ευρώ στο τέλος του 2014 πήγαµε στα περίπου 6 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ στο τέλος του 2015. Η αδιάκοπη δηµιουργία ληξι-
πρόθεσµων οφειλών εξακολουθεί µέχρι και σήµερα, σε βάρος
της οικονοµίας, παρά την τελευταία βελτίωση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μέχρι και σήµερα δεν έχει καταφέρει η Κυβέρνηση να φτάσει
τις επιδόσεις της Νέας Δηµοκρατίας του 2014, µε αποτέλεσµα
οι εταίροι µας να εφευρίσκουν ειδικούς µηχανισµούς για να υπο-
χρεώσουν την Κυβέρνηση να κάνει αυτό το στοιχειώδες και τόσο
σηµαντικό. Τις ίδιες κακές επιδόσεις είχε και στην ενίσχυση της
εµπιστοσύνης στην ελληνική οικονοµία αλλά και ως προς την
αναγκαία ρευστότητα στην αγορά. 

Το 2015 ήταν, λοιπόν, όχι µόνο ένα καταστροφικό έτος για την
οικονοµία µας, αλλά και ένα έτος µεγάλων αποκλίσεων, σε σχέση
µε αυτά που είχαν προβλεφθεί. Αποτέλεσε την αρχή µιας διολί-
σθησης της οικονοµίας στην άβυσσο, η οποία διαρκώς επιταχύ-
νεται, ακριβώς εξαιτίας των λογικών που επικράτησαν τότε και
όσων έλαβαν χώρα σήµερα που ακόµα µας βασανίζουν.

Θα κάνω δύο µόνο σχετικές παρατηρήσεις. Πρώτον, βασανι-
ζόµαστε από την αδυναµία της Κυβέρνησης να πετύχει στόχους
που έχουν τεθεί. Ως χαρακτηριστικό παράδειγµα θα αναφέρω
την ανάπτυξη. Για το 2017 είχε προβλέψει η Κυβέρνηση ανά-
πτυξη 2,7%. Σήµερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή µιλάει για ανάπτυξη,
ίσως 1,6%. Αποκλίσεις επί αποκλίσεων χωρίς κανείς να ξέρει πού
τελειώνει αυτός ο κατήφορος. Δεύτερον, βασανιζόµαστε από
τους υπερβολικούς φόρους και τις υπερβολικές ασφαλιστικές ει-
σφορές. Οι ληξιπρόθεσµες οφειλές προς την εφορία εγγίζουν
πλέον τα 100 δισεκατοµµύρια ευρώ. Ένας στους δύο πολίτες
χρωστούν. Οι ασφαλιστικές εισφορές τσακίζουν ελεύθερους
επαγγελµατίες και άλλες κατηγορίες φορολογουµένων.

Θα ήθελα τώρα σύντοµα να περάσω στην επισήµανση ορισµέ-
νων σηµείων από την εξαιρετική έκθεση του Ελεγκτικού Συνε-
δρίου για τον απολογισµό και τον ισολογισµό του 2015. Πρόκει-
ται για έκθεση που συντάσσεται ήδη από το 2001. Πρώτη φορά,
όµως, φέτος είχαµε την ευκαιρία να συζητήσουµε για αυτή στην
αρµόδια επιτροπή της Βουλής. Τι µας είπε η πρόεδρος του Ελεγ-
κτικού Συνεδρίου και οι λοιποί εκπρόσωποι του ανώτατου αυτού
δικαστηρίου που ήταν παρόντες στην επιτροπή, σχετικά µε την
έκθεση; Επιλέγω µόνο ορισµένα χαρακτηριστικά σηµεία.

Σηµείο πρώτο. Οι αποκλίσεις που παρατηρούνται στα πιστω-
τικά έσοδα από τον δανεισµό του 2015 και στις πληρωµές, σε
σχέση µε τα προϋπολογισθέντα, έπρεπε να είχαν οδηγήσει στην
ψήφιση συµπληρωµατικού προϋπολογισµού, σύµφωνα µε τις
αρχές της δηµοσιονοµικής νοµιµότητας. Εµφανής, λοιπόν, εδώ
η παραβίαση του νοµικού πλαισίου.

Σηµείο δεύτερο. Το ανείσπρακτο υπόλοιπο από φόρους, προ-
σαυξήσεις πρόστιµα και άλλα, διαρκώς αυξάνεται, µε αποτέλε-
σµα να είναι σήµερα εξαιρετικά υψηλό. Η διαφορά µεταξύ 2014
και 2015 υπερβαίνει τα 10 δισεκατοµµύρια ευρώ. Πρόκειται για
τον σπουδαιότερο δείκτη της φορολογικής εξάντλησης των πο-
λιτών. 

Σηµείο τρίτο. Τα βεβαιωθέντα και µη εισπραχθέντα έσοδα των
τελωνείων κακώς δεν καταγράφονται στο εισπρακτικό υπόλοιπο
του κρατικού απολογισµού.

Σηµείο τέταρτο. Το αποθεµατικό του κρατικού προϋπολογισ-
µού σε ορισµένες περιπτώσεις έχει χρησιµοποιηθεί, κατά παρά-
βαση του νοµοθετικού πλαισίου.

Σηµείο πέµπτο. Δεν έχει δηµιουργηθεί µητρώο παγίων περιου-
σιακών στοιχείων της κεντρικής διοίκησης, κατά παράβαση των

προβλεπόµενων. Αυτό αποβαίνει σε βάρος του ορθού προσδιο-
ρισµού της χρηµατοοικονοµικής θέσης της κεντρικής διοίκησης. 

Σηµείο έκτο. Για τις επισφαλείς απαιτήσεις δεν γίνονται οι ανά-
λογες λογιστικές εγγραφές. 

Οι παρατηρήσεις αυτές είναι εξαιρετικά σηµαντικές. Ορισµέ-
νες, µάλιστα, επαναλαµβάνονται και στην έκθεση του Ελεγκτικού
Συνεδρίου για το 2016. Η πρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου
µάς ενηµέρωσε πάντως ότι ο αρµόδιος Υπουργός έχει αναγνω-
ρίσει τη σπουδαιότητα των παρατηρήσεων. 

Πραγµατικά θα πρέπει ο αρµόδιος Υπουργός να βάλει τα δυ-
νατά του για να µην έχουµε ξανά αυτή την κατάσταση στα επό-
µενα έτη. Εύχοµαι, λοιπόν, πραγµατικά ο Υπουργός να εισακού-
σει αυτές τις παρατηρήσεις και να βελτιώσει την κατάσταση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Φορτσάκη,
πρέπει να κλείσετε.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΦΟΡΤΣΑΚΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, σε λιγό-
τερο από ένα λεπτό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κλείνω λέγοντας ότι το 2015
αποτέλεσε ένα έτος-καµπή για την οικονοµία µας. Την πλήγωσε
µε τρόπο πρωτοφανή, λόγω ιδεοληψίας και ανικανότητας. Τα
σπασµένα τα πληρώνουµε ακόµα και σήµερα και θα τα πληρώ-
νουµε για πολύ καιρό ακόµα. 

Ο απολογισµός και ο ισολογισµός του 2015 αποτυπώνουν την
αδυναµία επίτευξης των στόχων που είχαν τεθεί, αποτυπώνουν
την αδυναµία τήρησης του ισχύοντος νοµοθετικού πλαισίου. Το
ότι έρχονται αυτά τα σηµερινά συζητούµενα µε τόσο µεγάλη κα-
θυστέρηση στη Βουλή αποτυπώνει, πραγµατικά, την αδυναµία
να µπορέσουµε να ανταποκριθούµε όχι τόσο στο γράµµα όσο
στο πνεύµα του Κανονισµού της Βουλής.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Γιατί ναι µεν προβλέπεται προθεσµία ενός έτους, συν ενός
έτους για να γίνουν αυτές οι συζητήσεις, αλλά ξέρουµε ότι θα
µπορούσαν να είχαν γίνει πολύ νωρίτερα. Ακούσαµε και την πρό-
εδρο του Ελεγκτικού Συνεδρίου να µας λέει ότι ήδη η έκθεση για
το 2016 είναι έτοιµη, οπότε, κύριε Υπουργέ, περιµένουµε να τη
δούµε το νωρίτερο δυνατό εδώ και να τη συζητήσουµε, χωρίς να
περιµένουµε να συµπληρωθεί η διετία και πάλι.

Θα ήθελα, επίσης, να παροτρύνω τον κύριο Υπουργό…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Φορτσάκη, µε

συγχωρείτε, αλλά δεν µπορώ να δώσω άλλη ανοχή.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΦΟΡΤΣΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα πάρω από τη

δευτερολογία…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έχετε διπλασιάσει

τον χρόνο. Κλείστε παρακαλώ.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΦΟΡΤΣΑΚΗΣ: Κλείνω σε δέκα δευτερόλεπτα.
Θα ήθελα να κλείσω παροτρύνοντας τον Υπουργό να τηρεί τον

Κανονισµό και σε σχέση µε τις άλλες υποχρεώσεις που προβλέ-
πονται για την εκτέλεση του προϋπολογισµού και ειδικότερα για
την τρίµηνη ενηµέρωση της Βουλής.

Ο απολογισµός και ο ισολογισµός του 2015 αποτυπώνουν
εναργέστατα τη διαχρονική αδυναµία της Κυβέρνησης να βάλει
τάξη στην οικονοµία και να τη βάλει σε χρονιά ανάπτυξης και γι’
αυτούς τους λόγους εµείς θα καταψηφίσουµε.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, και για την ανοχή σας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Καλύψατε τη δευτε-
ρολογία σας.

Κλείνει ο κατάλογος των εισηγητών και συνεχίζουµε µε τον ει-
δικό αγορητή από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη κ. Γιάννη Κου-
τσούκο.

Ελάτε, κύριε Κουτσούκο, έχετε τον λόγο, µε τη σχετική ανοχή
κι εσείς, εφόσον δεν σας φτάσει ο χρόνος.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η συζήτηση του απολογισµού

του 2015 συµπίπτει µε την κατάθεση του προϋπολογισµού του
2018, ενός προϋπολογισµού που, απ’ ό,τι φαίνεται, βαδίζει στον
ίδιο δρόµο της υπερφορολόγησης και των περικοπών για την επί-
τευξη ενός υπερβολικού στόχου πλεονάσµατος 3,8 του ΑΕΠ, δη-
λαδή πάνω από 7 δισεκατοµµύρια, µε έωλες και υπεραισιόδοξες
εκτιµήσεις για την ανάπτυξη. Βαδίζει στον ίδιο δρόµο του 2017,
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που παρ’ ότι διαψεύστηκαν οι εκτιµήσεις της Κυβέρνησης για
ανάπτυξη µε κάτω από 1,1% επίτευξη του στόχου, δηλαδή 1,6
αντί 2,7 που αντιστοιχεί σε περίπου 1,9 δισεκατοµµύρια, πέτυχε
αντίστοιχη αύξηση του πλεονάσµατος, βάζοντας στη µέγγενη ει-
σοδήµατα και κοινωνικές παροχές.

Και είναι φανερό ότι τα νέα φορολογικά µέτρα του 2018, δη-
λαδή οι νέοι φόροι και οι νέες περικοπές, µαζί µε τα σωρευτικά
µέτρα του τρίτου µνηµονίου θα πλήξουν τα πλατιά λαϊκά στρώ-
µατα µέσω της αύξησης των φόρων κατανάλωσης, της περικο-
πής επιδοµάτων στους πλέον αδύναµους, όπως είναι το ΕΚΑΣ,
το πετρέλαιο θέρµανσης κ.ο.κ. και, βεβαίως, υπονοµεύουν τα
νησιά του Αιγαίου, που µαστίζουν από τη µεταναστευτική κρίση,
µε την απώλεια του «πλεονεκτήµατος» του µειωµένου κατά 30%
ΦΠΑ.

Σε αυτόν τον αδιέξοδο δρόµο που βαδίζει η Κυβέρνηση, επι-
τρέψτε µου να πω ως µια προσωπική εκτίµηση ότι αυτός ο προ-
ϋπολογισµός θα είναι ο τελευταίος των ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ και
στην επιτροπή την Πέµπτη θα σας το εξηγήσω…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Να µας εξηγήσετε πώς θα γίνει.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Πώς θα γίνει; Βεβαίως θα γίνει,

κύριε Μαντά. Διότι τη λαιµητόµο της προσωπικής διαφοράς του
κ. Κατρούγκαλου θα τη µεταθέσετε στον κ. Μητσοτάκη, δεν θα
την πάρετε στην πλάτη σας. Θα τα πούµε, όµως, στην επιτροπή.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Μπορεί να τη µεταθέσουµε σε εσάς.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Θα µας εξηγήσετε πώς θα γίνει;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αφήστε τα αυτά για

την Πέµπτη. Ήρεµα, κύριε Μαντά.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ο κ. Μαντάς µε ρώτησε. Εγώ το

κράτησα για την Πέµπτη.
Έρχοµαι τώρα στον απολογισµό του 2015. Ο απολογισµός του

2015, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχει επίσης µια άλλη ιδιαι-
τερότητα. Είναι ο απολογισµός µιας κοινοβουλευτικής περιόδου
που δεν µπορεί να χαρακτηριστεί ως κανονική κοινοβουλευτική
περίοδος. Διότι -σας θυµίζω- είχαµε δύο εκλογικές αναµετρήσεις
και ένα δηµοψήφισµα.

Πώς προέκυψαν αυτές οι δύο εκλογικές αναµετρήσεις και
αυτό το δηµοψήφισµα; Προέκυψαν, διότι υπήρξε µία πολιτική
επιλογή της παράταξης που έγινε πλειοψηφία να ανατρέψει µια
πορεία της χώρας, η οποία σώρευσε τις θυσίες και του κόπους
του ελληνικού λαού και τα µετασχηµάτισε σε µια πορεία εξόδου
από τα µνηµόνια και η οποία κατεγράφετο µέχρι το τέλος του
2014 µε µια αχνή ανάπτυξη και µε µια µείωση των ελλειµµάτων.
Αυτά είναι αποτυπωµένα στις εισηγητικές εκθέσεις των προϋπο-
λογισµών που εσείς συντάξετε και στις προβλέψεις των διεθνών
οργανισµών.  

Αυτή η ανατροπή, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έβαλε τη
χώρα σε περιπέτειες. Γιατί πολλές φορές µας λέτε: «Μα, εµείς
καταστρέψαµε τη χώρα;» Όχι, βεβαίως, αλλά εσείς καταστρέ-
ψατε τις ελπίδες και τις προσπάθειες του ελληνικού λαού που
είχαν συσσωρευτεί στην πορεία που είχε κεφαλαιοποιηθεί µέχρι
το 2014. Θυµίζω ότι την ξεκινήσαµε εµείς, έχοντας απέναντι µας
όλους και το 2012 προσχώρησε η Νέα Δηµοκρατία και η ΔΗΜΑΡ.
Βεβαίως, αυτής της στρατηγικής είστε διαπρύσιοι υποστηρικτές
τώρα εσείς και διαπραγµατευόµαστε άνευ αντιστάσεων.  

Αυτή η ανατροπή των προσδοκιών και των σχεδιασµών για τη
χώρα είχε ως αποτέλεσµα, το 2015 να ανατραπεί το σχέδιο εξό-
δου. Από τη χθεσινή συζήτηση µε τον κ. Τσακαλώτο κράτησα
κάτι και είπα ότι θα το συνεχίσουµε σήµερα. Θέλω, λοιπόν, να
πω ότι η πιστωτική προληπτική γραµµή ήταν από εµάς διασφαλι-
σµένη µε τα 11 δισεκατοµµύρια ευρώ που είχε το ΤΧΣ, για να
βγει η χώρα µε ασφάλεια στις αγορές. Εµείς διαπραγµατευόµα-
στε µε το περίφηµο mail Χαρδούβελη µέτρα 900 περίπου εκα-
τοµµυρίων ευρώ, που µπορεί µέσα από τη διαπραγµάτευση να
πήγαιναν και κάτι παραπάνω. 

Αλλά δεν είχαµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αύξηση του
αφορολόγητου. Δεν είχαν περικοπή των συντάξεων. Δεν είχαν
οµαδικές απολύσεις. Δεν είχαν όλα αυτά που µας προέκυψαν
µετά του τρίτου µνηµονίου των 12,5 δισεκατοµµυρίων ευρώ και
του τέταρτου µνηµονίου των 4,9 δισεκατοµµυρίων ευρώ. Αυτή
είναι η απάντηση στον κ. Τσακαλώτο. 

Και φυσικά ο κ. Τσακαλώτος και η Κυβέρνηση -γιατί δεν νοµίζω

ότι το λέει ως προσωπική θεωρία- δεν µπορούν να κατηγορούν
εµάς, για παράδειγµα, ότι δεν βγάλαµε Πρόεδρο της Δηµοκρα-
τίας τον κ. Κουβέλη, όταν οι ίδιοι δήλωναν ότι ακόµα και τον κ.
Τσίπρα να υποστηρίξουµε, δεν θα τον ψηφίσουν, για να πάµε σε
εκλογές. Τα ίδια λέγανε και στους δανειστές: «Αφήστε τους αυ-
τούς, µε εµάς θα λογαριαστείτε». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µέσα από την περιπέτεια των
τυχοδιωκτισµών του κ. Βαρουφάκη, φτάσαµε στο γνωστό δηµο-
ψήφισµα, που όπως λέει ο κ. Βαρουφάκης, µπήκε στο Μέγαρο
Μαξίµου και είδε κατήφεια όταν βγήκε αυτό το συντριπτικό
«ΟΧΙ». Γιατί πολλοί προσδοκούσαν, να γίνει κωλοτούµπα µε τη
σύµφωνη γνώµη του ελληνικού λαού. Την έκαναν µόνοι τους και
υπογράψανε εκόντες άκοντες και όταν οι πολιτικοί Αρχηγοί, στο
προεδρικό µέγαρο, είπαν στον κ. Τσίπρα ότι έχεις µια συντρι-
πτική πλειοψηφία µε τη συµπαράσταση των κοµµάτων της Αντι-
πολίτευσης, για να χαράξουµε έναν οδικό χάρτη µιας τριετίας
εξόδου από το µνηµόνιο, ο κ Τσίπρας τους δούλευε και προσέ-
φυγε στην κάλπη, για να καθαρίσει το εσωτερικό του µέτωπο.
Βεβαίως ακολουθήθηκε µία πορεία την οποία είχαµε προβλέψει
και οδήγησε στο τέταρτο µνηµόνιο. 

Τώρα έχετε διαµορφώσει το αφήγηµα της καθαρής εξόδου,
το οποίο έχω προβλέψει ότι θα έχει την ίδια τύχη, που είχε µέχρι
τώρα η όλη πολιτική σας. Αποτυπώνονται όλα αυτά, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, στον απολογισµό; Διαβάστε, λοιπόν, την έκ-
θεση του Ελεγκτικού Συνεδρίου, για να δείτε πώς αποτυπώνον-
ται. 

Αποτυπώνονται πρώτα-πρώτα µε την ανατροπή των ρυθµών
ανάπτυξης, από 2,9% σε -3% το 2015, στη µείωση των εσόδων.
Δείτε τη σελίδα 33 της έκθεσης του Ελεγκτικού Συνεδρίου, όπου
το έλλειµµα της κεντρικής διοίκησης ήταν 4,063 δισεκατοµµύρια
ευρώ έναντι 233 πρόβλεψης. Βεβαίως δείτε τη δική σας εισηγη-
τική έκθεση του προϋπολογισµού του 2016. Γιατί πολλές φορές
όταν µιλάω και παρουσιάζω νούµερα, κάποιοι από εσάς δυσανα-
σχετούν. Η έκθεση αυτή, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, λέει ότι
το +0,3% µε βάση του όρους της σύµβασης χρηµατοδοτικής δι-
ευκόλυνσης, γιατί έτσι µας λογαριάζουν οι εταίροι µας, έγινε -
0,20%. 

Πού αποτυπώνεται αλλιώς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτό
που έγινε το 2015; Αποτυπώνεται στην αύξηση των πιστωτικών
εσόδων και των πιστωτικών εξόδων. Τι είναι αυτό; Είναι ο βρα-
χυπρόθεσµος δανεισµός, την περίοδο που δεν ήταν κλεισµένη η
διαδικασία µε τους Ευρωπαίους εταίρους µας και η οποία σώ-
ρευσε κόστος, γιατί έχει υπερβολικούς τόκους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Πού αλλού είναι αποτυπωµένη, πέραν του ότι παραδώσαµε τα
11δισεκατοµµύρια; Είναι αποτυπωµένη στην απώλεια των ANFAs.
Το λέει η έκθεση του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Ρώτησα την Πρό-
εδρο του Ελεγκτικού Συνεδρίου, αν έχει δικαίωµα ένας Υπουργός
να βάλει υπογραφή και να χάσει η χώρα βέβαια έσοδα. Δεν έχει
καµµία ευθύνη; Όπου θέλετε αλλού να το ψάξουµε, για να µην
εκµεταλλευθώ τον χρόνο. Δεν θέλω να κάνω παραβίαση του χρό-
νου. Δείτε τις παρατηρήσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου για την
αύξηση των ληξιπρόθεσµων, τις παρατηρήσεις τους για τα cap-
ital controls και την έλλειψη της ρευστότητας.

Δεν θα σας πάω εγώ στον κ. Ρέγκλινγκ, που µίλησε για 100 δι-
σεκατοµµύρια απώλεια ή στο Ινστιτούτο της Λισαβόνας που µί-
λησε για 86 δισεκατοµµύρια ζηµιά της ελληνικής οικονοµίας. Θα
σας πάω, σ’ αυτά που διατυπώνει το ανώτατο οικονοµικό δικα-
στήριο στην έκθεσή του ως κόστος της ελληνικής οικονοµίας. 

Αυτό το κόστος, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το σωρεύσαµε
µετά στον προϋπολογισµό του 2016, του 2017, του 2018, και το
πληρώνουµε µε τα υπερπλεονάσµατα, που στηρίζονται στην
υπερφορολόγηση και τις περικοπές. Διότι το σενάριο της ανά-
πτυξης κατεστράφη. Τώρα στηριζόµαστε σε µια αγνή ανάπτυξη.
Αποδεικνύεται ότι, δυστυχώς, αυτές οι προσδοκίες σας είναι
πολύ αισιόδοξες, όπως διατυπώνει και το δηµοσιονοµικό συµ-
βούλιο στην έκθεσή του για τον προϋπολογισµό του 2018. Για να
µη µου πείτε ότι αυτά τα λέω από το κεφάλι µου και ότι δεν πρό-
λαβα να διαβάσω τον προϋπολογισµό. Διαβάστε την έκθεση του
δηµοσιονοµικού συµβουλίου. 
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Για να τελειώνουµε αυτή τη διαχείριση του 2015, που είχε όλες
αυτές τις αρνητικές επιπτώσεις, εµείς προφανώς δεν πρόκειται
να την ψηφίσουµε. 

Σας παρακαλούµε να φέρετε και γρήγορα τη διαχείριση του
2016 να την συζητήσουµε στην Ολοµέλεια, διότι, όπως άκουσα,
ο κύριος Υπουργός την κατέθεσε. Αυτό το λέω για να έχει κι ένα
νόηµα η συζήτηση για την επικαιρότητα. Γιατί όσα κουβεντιά-
ζουµε τώρα, έχουν λόγους που συνδέονται µόνο µε την ιστορική
αλήθεια. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι παρακο-
λουθούν τη συνεδρίασή µας από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και
τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, σαράντα έξι
µαθήτριες και µαθητές και τρεις συνοδοί εκπαιδευτικοί από το
Γυµνάσιο Βελεστίνου Μαγνησίας. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Προχωρούµε µε τον ειδικό αγορητή της Χρυσής Αυγής κ.

Ευάγγελο Καρακώστα. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Η κύρωση του κρατικού απολο-

γισµού και ισολογισµού του έτους 2015 έρχεται σε µια χρονική
συγκυρία, κατά την οποία η µνηµονιακή συγκυβέρνηση Τσίπρα
Καµµένου επιχειρεί απεγνωσµένα να αναπτύξει ένα success
story της οικονοµικής της πολιτικής, το οποίο, καθώς ισχυρίζεται,
θα καταλήξει στην έξοδο από τα µνηµόνια τον Αύγουστο του
2018.

Μετά τον περσινό τραγέλαφο όπου η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ -
ΑΝΕΛ υποχρεώθηκε να προβεί στην κύρωση του κρατικού απο-
λογισµού και ισολογισµού του έτους 2014, της µνηµονιακής συγ-
κυβέρνησης Νέας Δηµοκρατίας - ΠΑΣΟΚ, δηλαδή, καλείται τώρα
να υπερασπιστεί τα δικά της οικονοµικά εγκλήµατα, τα οποία
οδήγησαν στην ψήφιση του τρίτου µνηµονίου τον Αύγουστο του
2015, το οποίο θα πρέπει να υπενθυµίσουµε, πως το ψήφισαν
µαζί µε τις λοιπές δυνάµεις της ξενοκρατίας, ήτοι τη Νέα Δηµο-
κρατία, το ΠΑΣΟΚ και το Ποτάµι. 

Είναι δε εξόχως ευτυχές το γεγονός ότι ο ελληνικός λαός δύ-
ναται να συγκρίνει τις τότε κίβδηλες υποσχέσεις των πολιτικών
απατεώνων ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ, σε σχέση µε όσα εν τέλει έπραξαν
και ακολούθως να εξάγει χρήσιµα συµπεράσµατα για όσα σή-
µερα υπόσχεται και διατυµπανίζει, σε σχέση µε όσα τελικά θα
πράξει στη χρονική περίοδο γύρω από το ερχόµενο καλοκαίρι,
το καλοκαίρι, δηλαδή, του 2018.

Η Χρυσή Αυγή, όπως κατήγγειλε τις εγκληµατικές οικονοµικές
µεθοδεύσεις των ετών 2012 - 2015 της συγκυβέρνησης Σαµαρά
- Βενιζέλου, οι οποίες οδήγησαν σε ακόµη µεγαλύτερο τέλµα την
ελληνική οικονοµία, φτωχοποιώντας µεγάλο τµήµα του ελληνι-
κού λαού προς όφελος των δανειστών, το ίδιο ακριβώς θα πράξει
και για τα αντίστοιχα οικονοµικά προβλήµατα της συγκυβέρνη-
σης Τσίπρα - Καµµένου, η οποία δεν κάνει άλλο τι, παρά να συ-
νεχίζει, µε εντατικότερο µάλιστα ρυθµό, την καταστροφή κάθε
παραγωγικής δοµής, το ξεπούληµα των εθνικών υποδοµών, τη
φτωχοποίηση των µισών σχεδόν ελληνικών νοικοκυριών, τα
οποία βρίσκονται σήµερα σε ποσοστό 48% σύµφωνα µε επιστη-
µονικές έρευνες, αντιµέτωπα µε τη φτώχεια και τον επακόλουθο
κοινωνικό αποκλεισµό. 

Ας δούµε, λοιπόν, τι έπραξαν εκείνοι, οι οποίοι προ των εκλο-
γών του Ιανουαρίου του 2015 διαρρήγνυαν τα ιµάτιά τους περί
του επικείµενου σκισίµατος των µνηµονίων ή µε µια πιο εκλεπτυ-
σµένη πολιτικά φράση, θα καταργούσαν τα µνηµόνια µε έναν
νόµο και ένα άρθρο ή πιο παραστατικά ακόµη θα βαρούσαν τα
νταούλια και οι αγορές θα χόρευαν. Αντί για χορό των αγορών ο
ελληνικός λαός έγινε το θύµα ενός χορού φόρων της Κυβέρνη-
σης, µε την επιβολή πλήθους σκληρών µέτρων τα οποία έπληξαν
το σύνολο των φορολογουµένων και των επιχειρήσεων. 

Και ποιο το αντίκρισµα των τεράστιων θυσιών στις οποίες υπο-
βλήθηκαν νοικοκυριά και επιχειρήσεις; Τα µέτρα που ελήφθησαν
το έτος 2015, είχαν ως αποτέλεσµα την αύξηση των εσόδων για
εκείνο το έτος µόλις κατά 0,08% σε σχέση µε το 2014. Στα κρα-

τικά ταµεία συγκεκριµένα εισέρευσαν 39 εκατοµµύρια ευρώ πε-
ρισσότερα από το 2014. Από εκατόν τριάντα έξι εφορίες καθώς
και από τις εισπράξεις των τελωνείων της χώρας τα έσοδα το
2015 ανήλθαν στα 46,414 δισεκατοµµύρια ευρώ, µε τις αντίστοι-
χες εισπράξεις του 2014 να βρίσκονται στα 46,375 δισεκατοµµύ-
ρια ευρώ. 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να δοθεί έµφαση στο γεγονός ότι
τα οικονοµικά µεγέθη θα ήταν ακόµη πιο αποκαρδιωτικά, εάν το
Υπουργείο Οικονοµικών είχε προχωρήσει σε επιστροφές φόρου
που προέβλεπε ο προϋπολογισµός. Όµως επιστράφηκαν 449
εκατοµµύρια ευρώ λιγότερα. Η αύξηση των εσόδων, επιπρό-
σθετα, είναι επί της ουσίας µηδαµινή, εάν ληφθεί υπ’ όψιν ότι
κατά το δεύτερο εξάµηνο του 2015 επιβλήθηκαν σκληρά µέτρα
και σε ορισµένες περιπτώσεις µε αναδροµική ισχύ. 

Τα πλέον ενδεικτικά είναι τα κάτωθι: Αλλαγές στους συντελε-
στές του ΦΠΑ που οδήγησαν σε ανατιµήσεις τα περισσότερα
είδη διατροφής, σε έτοιµα γεύµατα που σερβίρονται από κατα-
στήµατα µαζικής εστίασης, στα εισιτήρια των µέσων µεταφοράς,
στα κόµιστρα των ταξί και σε πλήθος άλλων προϊόντων και υπη-
ρεσιών, κατάργηση της έκπτωσης 30% του ΦΠΑ σε έξι νησιά, αύ-
ξηση της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης για µισθωτούς και
συνταξιούχους µε εισοδήµατα άνω των 30.000 ευρώ, αύξηση της
προκαταβολής φόρου εισοδήµατος από 27,5% σε 55% για τους
αγρότες αναδροµικά για τη χρήση του 2014, αύξηση της προκα-
ταβολής φόρου εισοδήµατος από 80% σε 100% για τις επιχειρή-
σεις αναδροµικά από τη χρήση του 2014, µείωση κατά 50% της
επιστροφής του ειδικού φόρου κατανάλωσης στο πετρέλαιο κί-
νησης, diesel, που χρησιµοποιούν οι αγρότες, µείωση κατά 50%
του επιδόµατος θέρµανσης για τα νοικοκυριά. 

Από τότε, συνεπώς, γινόταν διακριτό από τον οποιονδήποτε
µη εξαρτηµένο από ξένα συµφέροντα, πως η επιβολή νέων -και
πολλές φορές άδικων- φόρων οδηγούσαν σε επιδείνωση την ελ-
ληνική οικονοµία και σε οικονοµική ασφυξία τα νοικοκυριά. Όσοι
νέοι φόροι κι αν επιβάλλονται, το αποτέλεσµα δύσκολα διαφο-
ροποιείται, τουλάχιστον, ως προς το σκέλος του προϋπολογι-
σµού. Με απλά και κατανοητά λόγια τα έσοδα του κράτους
παραµένουν στάσιµα. 

Υφίσταται εντούτοις µια θεαµατική µεταβολή, η οποία αφορά
τις ληξιπρόθεσµες οφειλές, µιας και οι φορολογούµενοι αδυνα-
τούν να ανταποκριθούν στις ασφυκτικές οικονοµικές τους υπο-
χρεώσεις. Τα ληξιπρόθεσµα χρέη έχουν αγγίξει τα 84 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ, ενώ -όπως αποδεικνύεται από τα στοιχεία- κάθε
µήνα νοικοκυριά και επιχειρήσεις αφήνουν απλήρωτους φόρους
1 δισεκατοµµυρίου ευρώ κατά µέσο όρο.

Ο Αρχηγός της Χρυσής Αυγής, είχε προειδοποιήσει για το
αδιέξοδο της αντιλαϊκής πολιτικής σας. «Ουκ αν λάβοις παρά του
µη έχοντος» σάς είχε πει εδώ µέσα, αλλά κανένα κυβερνητικό
αυτί δεν ίδρωσε, διότι απλούστατα σκοπός της παρούσας Κυ-
βέρνησης, όπως και εκείνων που προηγήθηκαν αυτής, δεν υπήρ-
ξε η εξυπηρέτηση των συµφερόντων του ελληνικού λαού αλλά η
εξυπηρέτηση των συµφερόντων των δανειστών σας.

Η Κυβέρνηση της Αριστεράς, η οποία µε θράσος οµιλεί για
άσκηση οικονοµικής πολιτικής µε κοινωνικό πρόσηµο, όχι µόνο
δεν έλαβε υπ’ όψιν της τα ξεκάθαρα κοινωνικά µηνύµατα, ώστε
να περιορίσει την φοροεισπρακτική της τακτική αλλά αντιθέτως
εξαπέλυσε µια νέα επίθεση προς τη µεσαία, κυρίως, τάξη, επι-
βάλλοντας σειρά νέων αιµατηρών µέτρων το 2016.

Θα αναφέρω µερικά ακόµη σηµαντικά έργα των ηµερών της
συγκυβέρνησης Τσίπρα – Καµµένου. Μειώσεις, σύµφωνα µε τον
ν.4336/2015, σε κύριες και επικουρικές συντάξεις µέσω της αύ-
ξησης των εισφορών υπέρ ΕΟΠΥΥ στις κύριες συντάξεις και της
επιβολής εισφοράς στις επικουρικές.

Συγκεκριµένα οι εισφορές αυξήθηκαν κατά δύο µονάδες, σε
6% από 4% επί του ποσού των κύριων συντάξεων πριν τις περι-
κοπές που ξεκίνησαν το 2010. Στις επικουρικές επιβλήθηκε ει-
σφορά 6% επί του ποσού µετά περικοπών. Στις επικουρικές,
βέβαια, επιβλήθηκε και η εισφορά υγείας και στις περιπτώσεις
δεύτερης επικουρικής, καθώς και στις επικουρικές που δίνονται
λόγω θανάτου. 

Καταργήθηκε το ΕΚΑΣ για εκατόν πενήντα οκτώ χιλιάδες χα-
µηλοσυνταξιούχους και η παροχή θα καταργηθεί σταδιακά µέχρι
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το 2020 για τριακόσιες εβδοµήντα χιλιάδες χαµηλοσυνταξιού-
χους.

Αναφορικά µε τον ισολογισµό του κράτους για το 2015 επιση-
µαίνουµε τα παρακάτω ενδεικτικά ζητήµατα. 

Σε ό,τι αφορά το ενεργητικό, η µη τήρηση των παγίων του κρά-
τους και πολύ περισσότερο η µεταβίβασή του στο νέο υπερτα-
µείο, χωρίς να υπάρχουν εγγραφές ιστορικού κόστους σε πολ-
λές περιπτώσεις των περιουσιακών στοιχείων του κράτους, απο-
δεικνύει το αντεθνικό -και για αυτό εγκληµατικό- των ενεργειών
της Κυβέρνησής σας.

Με απλά λόγια, το κράτος δεν γνωρίζει την αξία των περιου-
σιακών του στοιχείων και ταυτόχρονα καταργεί τον θεσµό του
Σώµατος Ορκωτών Εκτιµητών. Συνεπώς καθίσταται σαφές πως
η εικόνα του ενεργητικού σχετικά µε τα πάγια περιουσιακά στοι-
χεία είναι κίβδηλη και παραπλανητική.

Δεν υπολογίζεται στο ενεργητικό το ύψος των επισφαλών
απαιτήσεων, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται για την πραγµατική εικόνα
του ενεργητικού. Αξιοσηµείωτο είναι πως από τις απαιτήσεις του
κράτους από ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις των πολιτών, µόνο το
3% εισπράχθηκε.

Είναι ως εκ τούτου δεδοµένο πως οι πολίτες δεν έχουν καµµία
εµπιστοσύνη στο κράτος, το οποίο µε την εκδικητική φορολογική
του πολιτική οδηγεί τους Έλληνες στη φοροδιαφυγή, τη στιγµή
κατά την οποία αυτό γίνεται πλέον όχι µόνο από απατεώνες,
αλλά από τη συντριπτική πλειοψηφία των Ελλήνων υπό µορφή
επιβεβληµένης τακτικής επιβίωσης. 

Όσον αφορά το παθητικό, καθίσταται ξεκάθαρο πως η σηµαν-
τικότερη υποχρέωση είναι το δηµόσιο χρέος. Η οριακή του µεί-
ωση δεν σηµαίνει κάτι το ιδιαίτερο, αφού παρατηρείται αύξηση
των τίτλων µε συµφωνία επαναγοράς κατά 1.390.000.000, µε αυ-
ξηµένα επιτόκια της τάξης του 2,76%. Επίσης, η σύνθεση του ελ-
ληνικού χρέους αφορά κατά ποσοστό 68,6% χρέη προς κράτη
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο.

Εν κατακλείδι, παραθέσαµε µέρος µόνο οικονοµικών στοι-
χείων, τα οποία ουδείς µπορεί να αµφισβητήσει και τα οποία πι-
στοποιούν πως κατά το έτος 2015 η χούντα Σαµαρά - Βενιζέλου
απλώς παρέδωσε τη µνηµονιακή σκυτάλη στη κόκκινη χούντα
Τσίπρα - Καµµένου, προκειµένου η τελευταία να συνεχίσει το αν-
τεθνικό και καταστροφικό της έργο, πάντοτε σύµφωνα µε τις
προσταγές των ξένων.

Για εµάς τους εθνικιστές τα πράγµατα είναι ξεκάθαρα: Καµµία
ανοχή στην µνηµονιακή χούντα Τσίπρα - Καµµένου, την οποία
αγωνιζόµαστε να συντρίψουµε και θα συντρίψουµε. 

Η Χρυσή Αυγή καταψηφίζει τον απολογισµό και ισολογισµό
του έτους 2015.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κ. Καµµένος έχει
ειδοποιήσει ότι είναι καθ’ οδόν λόγω του ότι σήµερα µε τις απερ-
γίες οι δρόµοι έχουν κυκλοφοριακή συµφόρηση. Θα έρθει.

Καλώ στο Βήµα τον κ. Γιώργο Κατσιαντώνη, ειδικό αγορητή
της Ένωσης Κεντρώων. Ο επόµενος οµιλητής θα είναι ο κ. Γιώρ-
γος Αµυράς.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΣΙΑΝΤΩΝΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο προϋπολογισµός του 2015

που καλούµαστε σήµερα να ψηφίσουµε είναι από κάθε άποψη ο
προϋπολογισµός που µάτωσε και ταλαιπώρησε την ελληνική οι-
κονοµία. Είναι προϋπολογισµός – µείγµα ελλειµµατικής δηµοσιο-
νοµικής πολιτικής και δυστοκίας από πλευράς της Κυβέρνησης
και της τότε ηγεσίας του οικονοµικού της επιτελείου.

Τελικά οδήγησε, όπως όλοι ξέρουµε, σε µια άνευ προηγουµέ-
νου οικονοµική ύφεση, τα αποτελέσµατα της οποίας ακόµη πλη-
ρώνουµε και δυστυχώς πολλές γενιές ακόµη µελλοντικά θα
πληρώνουν. Είναι ο προϋπολογισµός της χρονιάς που έφερε την
καταστροφική διαπραγµάτευση, που κόστισε εν τέλει στην οικο-
νοµία µας περίπου 100 δισεκατοµµύρια ευρώ και αποτέλεσε το
προπύργιο του τρίτου µνηµονίου µε µέτρα άνω των 7,5 δισεκα-
τοµµυρίων ευρώ.

Όλα τα παραπάνω, συνοδευόµενα από µέτρα αµφιβόλου απο-
τελέσµατος, καλπάζουσα φορολόγηση και ύφεση ανάπτυξης,

οδήγησαν εν τέλει σε φυγή εκατοντάδων χιλιάδων συµπατριω-
τών µας στο εξωτερικό. 

Το χειρότερο απ’ όλα είναι ότι πολλά από τα µέτρα που ήρθαν
εκείνη τη χρονική περίοδο εν τέλει δεν µπόρεσαν στην ουσία να
εφαρµοστούν, πράγµα που οδήγησε στη γνωστή σε όλους κα-
θυστέρηση της αξιολόγησης του προγράµµατος επί της ουσίας
έναν χρόνο µετά, τον Οκτώβριο του 2016, την οποία καθυστέ-
ρηση πληρώσαµε µε επιπλέον µέτρα 9,4 δισεκατοµµυρίων ευρώ.

Ο λόγος που κάνω την αναφορά αυτή είναι για να τονίσω ότι
αφ’ ενός και του χρόνου προφανώς θα δούµε µια από τα ίδια,
αφ’ ετέρου, ότι και τον µεθεπόµενο χρόνο, απ’ αυτήν την άποψη
πάντα θα ξαναδούµε τα ίδια, αφού αυτά επαναλήφθηκαν και µε
τη δεύτερη αξιολόγηση, η οποία ως γνωστόν, έκλεισε και αυτή
µε έναν επιπλέον χρόνο καθυστέρησης τον Ιούνιο του 2017, µε
κερασάκι στην τούρτα άλλα 5,1 δισεκατοµµύρια ευρώ.

Είναι προφανές, λοιπόν, ότι το 2015 θα µείνει χαραγµένο στην
πολιτική και οικονοµική ιστορία της Ελλάδας. Το πώς θα φέρ-
νουµε στη µνήµη µας το αποτέλεσµα αυτής της πολιτικής µένει
να το δείξει η ίδια η ιστορία. Η χρονιά αυτή ήταν καταστροφική
όχι µόνο από οικονοµικής πλευράς, αλλά και από πλευράς δι-
πλωµατίας και εν γένει άσκησης πολιτικής.

Ως προς το τελευταίο, θα επικαλεστώ τις πολλές αναφορές
στελεχών της Κυβέρνησης ότι απλά ήταν άπειροι και γι’ αυτό έγι-
ναν και λάθη. Θα πω, επίσης, ότι ουδείς αναµάρτητος ή αλάθη-
τος, καθώς τα λάθη είναι γι’ αυτούς που δουλεύουν, αρκεί όµως
να τα αναγνωρίζουν. Δεν αρνούµαι την κατανόηση, αρκεί να συ-
νοδεύεται από προσπάθειες διόρθωσης των λαθών. Οι προσπά-
θειες γίνονται όταν αποδεδειγµένα εκεί που δεν µπορεί κάποιος,
καλεί σε συνεννόηση και σε συνέργεια όλες τις πολιτικές δυνά-
µεις της χώρας. Αυτό επίσης, δυστυχώς, αποδεδειγµένα δεν το
πράξατε και σήµερα ακόµη αποφεύγετε επί της ουσίας να καλέ-
σετε στο ίδιο τραπέζι όλα τα φιλοευρωπαϊκά κόµµατα της χώρας,
ώστε να δώσουµε όλοι µαζί τη µάχη της εξόδου από την κρίση.

Καθώς αναφέροµαι σε λάθη, θα ήθελα να τονίσω κάτι που
θεωρώ εν γένει λανθασµένη τακτική. Για να µην παρεξηγηθώ,
δεν αφορά µόνο τη σηµερινή Κυβέρνηση, αλλά και όλες τις προ-
ηγούµενες κυβερνήσεις. Διαπίστωσα δε ότι στο ίδιο θέµα ανα-
φέρθηκαν σχετικώς και πολλοί συνάδελφοι της σηµερινής Αντι-
πολίτευσης στην επιτροπή. Αφορά στη µεγάλη καθυστέρηση που
παρατηρείται σε σχέση µε ό,τι συζητάµε σήµερα στο κλείσιµο
του έτους 2017 για το τι έγινε το 2015.

Νοµίζω ότι επιβάλλεται για τη βελτίωση του εν γένει κοινοβου-
λευτικού ελέγχου και σχετικού έργου οι συζητήσεις επί τέτοιων
ζητηµάτων να ολοκληρώνονται το ταχύτερο δυνατό. Αυτό θα
βοηθήσει στο να εξάγονται ουσιαστικά και χρήσιµα συµπερά-
σµατα, που θα οδηγήσουν σε ορθότερες πολιτικές από κάθε
άποψη.

Συνεχίζοντας ως προς τις αποκλίσεις και τα ατοπήµατα έναντι
των στόχων του προϋπολογισµού του 2015 και σε σχέση µε το
2014, βλέπουµε ότι µεταξύ άλλων παρουσίασαν υστέρηση τα
έσοδα από αποκρατικοποιήσεις που αφορούν πωλήσεις ακινή-
των, οι επιστροφές ποσών από τις κεντρικές τράπεζες της Ευ-
ρωζώνης, οι οποίες παρακράτησαν τα κέρδη των οµολόγων του
ελληνικού δηµοσίου µε την αιτιολογία ότι δεν έκλεισε µέσα στη
χρήση του 2015 η πέµπτη αξιολόγηση του προγράµµατος προ-
σαρµογής της ελληνικής οικονοµίας, ο φόρος εισοδήµατος φυ-
σικών και νοµικών προσώπων, η συµµετοχή στα κέρδη των
επιχειρήσεων και τέλος ο ΦΠΑ σε πετρελαιοειδή προϊόντα κ.λπ..

Αξίζει δε να σηµειωθεί ότι η απόκλιση από τις αρχικές εκτιµή-
σεις επήλθε κυρίως λόγω του αρνητικού κλίµατος και της οικο-
νοµικής ύφεσης της ελληνικής οικονοµίας.

Για ακόµα µία χρονιά έχουµε ονοµαστική µείωση του ΑΕΠ σε
σχέση µε το 2014, που ανέρχεται στο 0,9%. Τα έσοδα από απο-
κρατικοποιήσεις ακινήτων ανήλθαν στο 1,14% του στόχου. Για
ακόµη µία χρονιά βλέπουµε ότι για κάθε ευρώ άµεσων φόρων
έχει καταβληθεί 1,23 ευρώ για έµµεσους φόρους. Αυξάνεται το
εισπρακτέο υπόλοιπο λόγω χαµηλής εισπραξιµότητας άµεσων
και έµµεσων φόρων παρελθόντων ετών, πρόστιµα, χρηµατικές
ποινές κ.λπ., δηλαδή αποδεικνύεται η αναποτελεσµατικότητα του
τρόπου ρύθµισης παλαιών οφειλών, σε συνδυασµό µε τη θέ-
σπιση και νέων κατηγοριών φόρων. 
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Ως προς την αδυναµία εισπραξιµότητας για το έτος 2015 βε-
βαιώθηκαν πρόστιµα 29 δισεκατοµµυρίων ευρώ περίπου, από τα
οποία τα 26 δισεκατοµµύρια ευρώ έρχονται από βάθος χρόνου.
Από τα 29 δισεκατοµµύρια διεγράφησαν περίπου 110 εκατοµµύ-
ρια ευρώ, ενώ εισπράχθηκαν περίπου 50 εκατοµµύρια ευρώ. Απ’
αυτά τα 29 δισεκατοµµύρια ευρώ, περίπου τα 4 δισεκατοµµύρια
αφορούν απαιτήσεις ετών 1976 – 2005, ενώ τα υπόλοιπα 25 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ περίπου αφορούν τα έτη 2006 – 2015. 

Από συνόλου βεβαιωθέντων, το 35,66% αφορά πρόστιµα σε
φυσικά πρόσωπα και το 55,28% σε ΑΕ και ΕΠΕ. Εν ολίγοις, είναι
προφανής η αµφίβολη είσπραξη µεγάλου µέρους των εν λόγω
οφειλών, πράγµα που δεν συνάδει µε τις αρχές της ορθής δια-
χείρισης, καθώς δίνει παντελώς στρεβλή εικόνα για τα οικονο-
µικά της µεγέθη. Χρειάζεται να γίνεται πρόβλεψη αποµείωσης
των σχετικών απαιτήσεων. Αντί αυτού, όµως, το µόνο που βλέ-
πουµε είναι η αδυναµία προσδιορισµού των επισφαλειών. 

Επίσης, διαπιστώνουµε για άλλη µια χρονιά ότι δεν τηρείται η
δηµοσιονοµική υποχρέωση για τη σύσταση µητρώου παγίων πε-
ριουσιακών στοιχείων ενεργητικού, προκειµένου να προσδιορί-
ζεται η ορθή χρηµατοοικονοµική θέση της κεντρικής διοίκησης.
Αυτή η παράλειψη οδηγεί σε παράβαση των βασικών λογιστικών
αρχών κατά το π.δ.15/2011. 

Συνέπεια αυτής της παραβατικής τακτικής είναι ότι µεταβιβά-
στηκαν άνευ ανταλλάγµατος, χωρίς εκτίµηση από το Σώµα Ορ-
κωτών Εκτιµητών, τα ακίνητα του δηµοσίου προς το ΤΑΙΠΕΔ και
εν τέλει δεν θα ξέρουµε αν από την εν λόγω συναλλαγή θα έ-
χουµε κέρδη ή ζηµίες. 

Το ίδιο πρόβληµα έχουµε και µε την απουσία καταγραφής των
λογαριασµών ακινητοποίησης υπό εκτέλεση του κόστους των
υπό κατασκευή έργων, που υλοποιούνται είτε µε δαπάνες του
Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων είτε µε δαπάνες του τα-
κτικού προϋπολογισµού είτε από άλλες πηγές χρηµατοδότησης. 

Καθώς αναφέρθηκα σε δαπάνες, η αύξησή τους το 2015 επέ-
φερε κατακόρυφη αύξηση και στον δανεισµό της χώρας. Συγκε-
κριµένα, για το έτος 2015 ο δανεισµός έφτασε στα 55 δισε-
κατοµµύρια ευρώ. Είναι δε τουλάχιστον απογοητευτικό το ότι
έχουµε δανεισµό τρεις φορές σχεδόν του ΑΕΠ. Ταυτόχρονα, εκ-
κρεµεί η διευθέτηση της µόνης λύσης για το εν λόγω θέµα, δη-
λαδή της µείωσης του δηµόσιου χρέους και αντίστοιχα της
αύξησης του ΑΕΠ. 

Έχουµε, δυστυχώς, αρνητικό αποτέλεσµα και σε σχέση µε τις
καθαρές ταµειακές εισροές από χρηµατοδοτικές δραστηριότη-
τες, που φθάνει στο 1,9 δισεκατοµµύριο ευρώ σε σχέση µε το
πλεόνασµα του 2014 ύψους 2,5 δισεκατοµµυρίων ευρώ, πράγµα
που σηµαίνει ελλειµµατική διαχείριση, ήτοι αυξηµένες ανάγκες
δανεισµού ή άρον-άρον ρευστοποίηση στοιχείων του ενεργητι-
κού. 

Όλα τα στοιχεία, δυστυχώς, συνηγορούν στο ότι η πολυπό-
θητη ανάπτυξη έχασε τον δρόµο προς την Ελλάδα τουλάχιστον
για το 2015, ενώ τα αρνητικά αποτελέσµατα ενισχύθηκαν από
την υπερφορολόγηση. Και σαν να µην φτάνει το παράδειγµα του
2015, ακόµα και για το τρέχον έτος η εκτίµηση για ανάπτυξη της
χώρας µας από 2,1% που είχε προβλεφθεί, έπεσε δυστυχώς στο
1,6%. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κατσιαντώνη,
ολοκληρώστε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΣΙΑΝΤΩΝΗΣ: Κλείνω σε ένα λεπτό, κύριε Πρό-
εδρε. Ευχαριστώ για την ανοχή σας. 

Ελπίζω τα δεδοµένα να διαψεύσουν τα όσα γράφονται τις τε-
λευταίες µέρες και να δούµε στοιχεία πραγµατικής εξόδου από
την κρίση και να ευχηθούµε όλοι αυτά τα στοιχεία του 2015 να
µην ξαναβρεθούµε να τα συζητήσουµε και τα επόµενα χρόνια. 

Κλείνοντας µε µια σκέψη αισιόδοξη, όσο µου επιτρέπεται, θέ-
λω να σας πω, κύριοι της Κυβέρνησης, ότι ποτέ δεν είναι αργά.
Όπου δεν µπορείτε είτε να σηκώσετε µόνοι σας τα βάρη είτε να
διαχειριστείτε τους εταίρους, απλά ζητήστε βοήθεια. Είµαστε
όλοι εδώ για το δηµόσιο καλό, για το καλό της χώρας µας. 

Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ για την ανοχή σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, θέλω να σας ενηµερώσω ότι έχει εγγραφεί ένας συ-
νάδελφος, ο κ. Μπγιάλας. Παρακαλώ να ειδοποιηθεί, για να του

δώσω τον λόγο αµέσως µετά τον κ. Αµυρά, για να συνεχίσουµε
µε τον Υπουργό και τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους και
να κλείσουµε. 

Κύριε Αµυρά, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως είπα και κατά τη διάρκεια

της συνεδρίασης της επιτροπής µας, πολλά µπορούν να ειπω-
θούν για το 2015, τέσσερα, όµως, είναι τα βασικά σκαλοπάτια,
τα χαρακτηριστικά, τα σήµατα κατατεθέντα του 2015. Το πρώτο
ήταν η ύφεση, το δεύτερο ο Βαρουφάκης, το τρίτο τα capital
controls και το τέταρτο το µεγαλειώδες µνηµόνιο Τσίπρα - Καµ-
µένου. Αυτά είναι τα στοιχεία. Τι να καθίσουµε τώρα να αναλύου-
µε αριθµούς και στοιχεία; 

Αφού, όµως, πρέπει να αναλύσουµε αριθµούς και στοιχεία,
ακούστε κάποια στοιχεία για το 2015. Είναι στοιχεία έκθεσης της
EUROSTAT, τα οποία βλέπουµε και σε αντίστοιχη έκθεση της
Unicef για τη φτώχεια στην Ελλάδα και δη στον πιο ευάλωτο πλη-
θυσµό της, τα παιδιά. Είναι µια έρευνα, λοιπόν, που κατέγραψε
την Ελλάδα στην πρώτη θέση του ποσοστού των παιδιών που κιν-
δυνεύουν από τη φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισµό µεταξύ
του 2010 και του 2016, µε το 2016 µέσα. 

Τι βλέπουµε εδώ; Βλέπουµε ότι στην Ελλάδα ένα στα δύο παι-
διά ζει σε συνθήκες υλικής αποστέρησης και ένα στα τέσσερα
παιδιά ζει σε συνθήκες ακραίας αποστέρησης, ακραίας φτώ-
χειας. Αυτά είναι τα στοιχεία που νοµίζω ότι πρέπει να βαρέσουν
σαν καµπάνες στα αυτιά µας περισσότερο από οποιαδήποτε
άλλα του ισολογισµού, απολογισµού, προϋπολογισµού του 2015. 

Η Ελλάδα, σύµφωνα µε την EUROSTAT, γι’ αυτήν την χρονική
περίοδο που σας είπα, 2010 έως και 2016, κατέγραψε τη µεγα-
λύτερη αύξηση του ποσοστού των παιδιών που κινδυνεύουν από
τη φτώχεια και το φοβερό είναι ότι κατέχουµε την πρώτη θέση
στην Ευρωζώνη. Μεγαλύτερα ποσοστά από εµάς έχουν µόνο η
Ρουµανία και η Βουλγαρία, αλλά αυτά βαίνουν µειούµενα, ενώ
στην ελληνική περίπτωση παραµένουν σταθερά, στο 45,6% των
παιδιών, των Ελληνόπουλων, δηλαδή ένα στα δύο παιδιά βρίσκε-
ται στο περιθώριο της φτώχειας. Αυτά είναι τα στοιχεία που εγώ
θέλω να ακουστούν σήµερα από το Βήµα της Βουλής από τη δι-
κή µας πλευρά. 

Αν πει κάποιος ότι έρχεται το µέλλον ελπιδοφόρο, για να δού-
µε τι θα γίνει σε λιγότερο από ενάµιση µήνα από τώρα, δηλαδή
από την Πρωτοχρονιά του 2018.

Εκατό χιλιάδες χαµηλοσυνταξιούχοι αποχαιρετούν το ΕΚΑΣ
που λάµβαναν. Διακόσιες χιλιάδες νέοι χαµηλοσυνταξιούχοι, που
είχαν κάνει αίτηση ως τον Μάιο 2016, χάνουν ό,τι ΕΚΑΣ θα µπο-
ρούσαν να είχαν λάβει, διότι µέχρι το τέλος του 2019 εξανεµίζε-
ται αυτό. 

Από την Πρωτοχρονιά του 2018 έχουµε αύξηση των ασφαλι-
στικών εισφορών µε τον επαναϋπολογισµό. Από την Πρωτοχρο-
νιά του 2018 έχουµε µαχαίρι στα επιδόµατα των πολυτέκνων.
Από την Πρωτοχρονιά του 2018 ένα εκατοµµύριο ιδιοκτήτες ακι-
νήτων θα «πληρώσουν το µάρµαρο» της αναπροσαρµογής των
αντικειµενικών αξιών. Από την Πρωτοχρονιά του 2018, δηλαδή
σε ενάµιση µήνα από τώρα, τριάντα δύο νησιά παύουν να έχουν
το ειδικό καθεστώς της µείωσης 30% του ΦΠΑ. 

Από την Πρωτοχρονιά του 2018, δηλαδή σε ενάµιση µήνα από
τώρα, η Κυβέρνηση κόβει το επίδοµα θέρµανσης κατά 50%. Θυ-
µάστε τις ιστορίες µε τα µαγκάλια; Θυµάστε τι µπαϊράκι, τι αντι-
πολίτευση έκανε τότε ο ΣΥΡΙΖΑ; Τώρα κόβουν και το επίδοµα
θέρµανσης και δεν ανοίγει µύτη! Από εκείνους, δηλαδή. 

Από την Πρωτοχρονιά του 2018 όλα τα ξενοδοχεία, όλα τα
ενοικιαζόµενα δωµάτια -ο πελάτης τους και κατ’ επέκταση και
αυτά- θα είναι λιγότερο ανταγωνιστικά σε οµοειδή πακέτα κατά
0,5 ως 4 ευρώ τη βραδιά. Χαράτσι στον τουρισµό! Εύκολα, από
την Πρωτοχρονιά -τώρα- θα βγαίνει κάποιος έξω από τη ρύθµιση
των εκατό δόσεων. Μία ώρα να περάσει η προθεσµία, τον πετάει
το σύστηµα έξω. Και βεβαίως, δεν θα µιλήσω για το τι περιµένει
τους µισθωτούς και τους συνταξιούχους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πολλά σας είπα, που µπορού-
σαν να ειπωθούν για τα οικονοµικά στοιχεία του έτους 2015. Για
µένα, το βασικό περιεχόµενο και ρεζουµέ εκείνης της χρονιάς
είναι ότι πληρώσαµε και πληρώνουµε πολύ ακριβά τους πειρα-

2134 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



µατισµούς, την ανικανότητα της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Δυ-
στυχώς, αφαίρεσε ζωτικό χρόνο από τη χώρα, οξυγόνο από τους
πολίτες, αποµάκρυνε υγιείς δυνάµεις, που θα µπορούσαν, όχι
απλώς να επιστρέψουν στην Ελλάδα, αλλά και να µεγαλουργή-
σουν. Αναφέροµαι κυρίως στο µισό εκατοµµύριο των νέων αν-
θρώπων που βρίσκονται στο εξωτερικό και εργάζονται ή σπου-
δάζουν. 

Εν πάση περιπτώσει, µε µια κουβέντα, πληρώσαµε και πληρώ-
νουµε και µέσω του µνηµονίου Τσίπρα-Καµµένου την πραγµατικά
απαράδεκτη διακυβέρνηση της χώρας από τους ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ.

Εµείς καταψηφίζουµε. Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Σκέπτοµαι να το πάµε
ως εξής: Θα καλέσω στο Βήµα –είναι ένας οµιλητής- τον κ.
Μπγιάλα και κλείνουµε. Ο κύριος Υπουργός µε ενηµέρωσε ότι
θέλει να ακούσει και τους κοινοβουλευτικούς και να απαντήσει
στο τέλος. Αυτό, βεβαίως, σηµαίνει ότι και οι εισηγητές και οι κοι-
νοβουλευτικοί έχουν δικαίωµα δευτερολογίας, οπότε να προχω-
ρήσουµε έτσι.

Κύριε Μπγιάλα, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά, µε τη σχετική
ανοχή κι εσείς. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σαφώς συζητάµε για τον απο-

λογισµό και τον ισολογισµό του 2015 περίπου δύο χρόνια µετά.
Όντως, κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι θα πρέπει να τεθεί το θέµα
και µε τους εκπροσώπους των κοµµάτων, αλλά και στη Διάσκεψη
των Προέδρων. Ίσως ο Κανονισµός θα πρέπει να αλλάξει και να
είµαστε εντός τους έτους. 

Την προηγούµενη εβδοµάδα που συζητήσαµε στην επιτροπή
για τον απολογισµό και τον ισολογισµό του 2015 και για πρώτη
φορά είχαµε και την έκθεση του Ελεγκτικού Συνεδρίου, η Πρό-
εδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου µάς είπε ότι ήδη έχουν έτοιµο
και του 2016, όπως και ο Υπουργός µάς ανέφερε εδώ ότι κατέ-
θεσε και τα αποτελέσµατα του 2016. Άρα, θα πρέπει να επισπευ-
σθούν οι διαδικασίες, για να είµαστε λιγάκι πιο επίκαιροι, γιατί
νοµίζω ότι δύο χρόνια µετά, απλά επαναλαµβανόµαστε και δεν
προσθέτουµε κάτι καινούργιο.

Είδαµε, βέβαια, από τις εισηγήσεις των εισηγητών της Αντιπο-
λίτευσης ότι απλά κουράστηκαν να ξεσκονίζουν, για να βρουν
αυτά τα οποία έλεγαν πριν από δύο χρόνια και να τα επαναλά-
βουν και σήµερα. Δεν έκαναν κάτι διαφορετικό. Βλέπουµε, όµως,
ότι δεν κουράστηκαν να λένε επί δύο χρόνια τα ίδια και τα ίδια. 

Να σας πω, όµως, κάτι. Κάντε µια φωτοτυπία, γιατί από την
πολλή χρήση και την πολλή επανάληψη -πέρα από το ότι εσείς
οι ίδιοι τα πιστεύετε- θα φθαρούν τόσο πολύ ως κείµενα, που δεν
θα βγάζετε ούτε και τα ίδια τα γράµµατα των κειµένων αυτών. 

Παρ’ όλα αυτά, µας αναγκάζετε να απαντήσουµε κι εµείς µε
τον ίδιο τρόπο, να επαναλάβουµε αυτά, τα οποία σας δώσαµε
ως απάντηση. Δεν θέλετε να τα ακούσετε, δεν τα ακούτε, δεν θέ-
λετε να δεχθείτε στοιχεία. 

Είχα αναφέρει στην επιτροπή και θα το πω πάλι, για τρίτη φο-
ρά σε οµιλία µου, ότι ο Εκτελεστικός Διευθυντής του Διεθνούς
Νοµισµατικού Ταµείου στην Ελλάδα, τον Φεβρουάριο του 2017,
σε επικαιροποιηµένη έκθεση που έκανε, στη σελίδα δεκαπέντε
αναφέρει επί λέξει: «Το αρχικό πρόγραµµα προέβλεπε δεκαέξι
τριµηνιαίες αξιολογήσεις, εκ των οποίων, µόνο πέντε ολοκληρώ-
θηκαν και αυτές µε σηµαντικές καθυστερήσεις, από τον Μάρτιο
του 2012 έως τον Ιούνιο του 2014». Συνεχίζει ο συντάκτης της
έκθεσης: «Μετά τον Ιούνιο του 2014, το πρόγραµµα εκτροχιά-
στηκε».

Είναι το success story, αγαπητοί. Γιατί δεν το δέχεστε; Μετά
τον Ιούνιο τι συνέβη; Γιατί µετά τον Ιούνιο; Διότι ήταν αµέσως
µετά τις ευρωεκλογές, όπου βλέποντας την εκλογική σας –κι όχι
δηµοσκοπική σας- κατάρρευση, τα παρατήσατε. Γι’ αυτό δεν
κλείσατε και την πέµπτη αξιολόγηση. Γι’ αυτό και δεν κάνατε τί-
ποτα. Γι’ αυτό κι όταν σας λέγαµε για το mail Χαρδούβελη, τι
είναι και τι δεν είναι, µας λέγατε ότι δεν υπήρχε. Τώρα, όµως, το
θυµάστε και µιλάτε για το mail Χαρδούβελη. Τι είναι αυτά; Ήταν
το αποτυχηµένο σας πρόγραµµα. Δεν µπορέσατε να το βγάλετε
εις πέρας και γι’ αυτό τα παρατήσατε και γι’ αυτό προκηρύξατε
και δυο µήνες νωρίτερα τις εκλογές. 

Σας ρώτησε ο Ευκλείδης Τσακαλώτος γιατί δεν κάνατε την
πέµπτη αξιολόγηση. Γιατί δεν την κάνατε; Γιατί δεν µπορούσατε
να την κάνετε. Γιατί δεν έβγαινε. Γιατί τα µέτρα τα οποία θα παίρ-
νατε, όχι µόνο θα ήταν τα χειρότερα που θα µπορούσαν να υπάρ-
ξουν, αλλά ήταν και η πλήρης καταστροφή της οικονοµίας. 

Διαβάζω από την ίδια την έκθεση του εκτελεστικού γραµµατέα
του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου τον Φεβρουάριο του 2017.
Λέει: «Ύστερα από χρόνια παρατεταµένης ύφεσης, τα πρώτα ση-
µάδια ισχυρής ανάπτυξης, µείωσης της ανεργίας και αύξησης
της εµπιστοσύνης στην οικονοµία έχουν αρχίσει να εµφανίζονται
και υπάρχουν σαφείς ενδείξεις αλλαγής του κλίµατος. Με το οι-
κονοµικό πρόγραµµα του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότη-
τας στη µέση του δρόµου η ελληνική Κυβέρνηση έχει σηµειώσει
σηµαντική πρόοδο στην εφαρµογή ενός φιλόδοξου και ολοκλη-
ρωµένου προγράµµατος µεταρρυθµίσεων, το οποίο θα αποτελέ-
σει τη βάση για µία ανταγωνιστική οικονοµία τα επόµενα χρόνια.
Οι προβλέψεις είναι σηµαντικά καλύτερες από το αναµενόµενο,
οι µεταρρυθµιστικές προσπάθειες αποδίδουν καρπούς.». 

Αυτά, τα λένε αυτοί τους οποίους έχετε κορώνα στο κεφάλι
σας, τους εγκαλείτε κάθε λίγο και λιγάκι, αλλά διαψεύδουν αυτά
τα οποία λέτε, όπως και την καταστροφολογία, την οποία εµφα-
νίζετε σε εµάς και στον ελληνικό λαό.

Να πούµε και κάτι ακόµη. Έπεσε αυτές τις µέρες στα χέρια
µου ένα δηµοσίευµα σε ένα site –όχι ιδιαίτερα φιλοσυριζαϊκό, το
αντίθετο θα έλεγε κανείς- και µιλάει για την περίοδο 2000-2014.
Μας µιλάτε για υπερφορολόγηση. Μέτρα συνολικού ύψους
62,92 δισεκατοµµυρίων ευρώ έλαβε η Ελλάδα την περίοδο 2010-
2014. Σύµφωνα µε στοιχεία που παρουσίασε ο Υπουργός Οικο-
νοµικών, Γιάννης Στουρνάρας, στους εκπροσώπους του ξένου
Τύπου –µιλάµε για το 2014 ότι ήταν αυτή η παρουσίαση- το 2010
ελήφθησαν µέτρα 10,07 δισεκατοµµύρια ευρώ, αλλά το πρωτο-
γενές έλλειµµα µειώθηκε κατά 13,3 δισεκατοµµύρια ευρώ. Το
2012 ελήφθησαν µέτρα 11,53 δισεκατοµµύρια ευρώ, αλλά το έλ-
λειµµα µειώθηκε µόλις κατά 2 δισεκατοµµύρια ευρώ. Είναι οι πε-
τυχηµένες χρονιές, που µας λέτε εδώ κάθε µέρα! Το 2013
υιοθετήθηκαν µέτρα 10,22 δισεκατοµµύρια ευρώ, ενώ η προσαρ-
µογή ήταν 3,6 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Τέλος, για φέτος, για το 2014, προβλέπονται µέτρα 3,86 δισε-
κατοµµύρια ευρώ, για να αυξηθεί το πρωτογενές πλεόνασµα
κατά 2,21 δισεκατοµµύρια ευρώ. Και ενώ είχατε προϋπολογίσει
πρωτογενές πλεόνασµα 1,5%, πόσο ήταν αυτό που επιτύχατε;
Ήταν 0,3%. Η απόκλιση ήταν στο 1,2% από τους προϋπολογι-
σµούς.

Δεν µπορώ –και κλείνω, κύριε Πρόεδρε- να καταλάβω, συνά-
δελφε εισηγητή της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. Το 2015 ήταν
«χρονιά καµένης γης». Ειλικρινά είναι µία έκφραση, η οποία λε-
γόταν από αυτούς που διαδέχονταν µία αντιπολίτευση. Να το λέ-
γαµε εµείς το 2015, θα είχε µια λογική. Το 2023, που θα γίνουν
οι µεθεπόµενες εκλογές, και ίσως τότε βγείτε κυβέρνηση, τότε
να πείτε ότι σας παραδώσαµε καµένη γη. Όχι, όµως, εσείς τώρα,
ως Αντιπολίτευση, που καταστρέψατε αυτήν τη χώρα µε τον
υπερδανεισµό, µε τη µείωση κατά 25% του ακαθάριστου εγχώ-
ριου προϊόντος, µε το 27,8% ανεργία της νεολαίας, µε τη φτω-
χοποίηση του κόσµου, να λέτε ότι το 2015 εµείς κάναµε καµένη
γη. Έτσι είναι τα πράγµατα, και είτε σας αρέσουν είτε δεν σας
αρέσουν, οι πολίτες τα γνωρίζουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κλείστε τώρα.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Και να είστε σίγουροι ότι στις επόµενες

το 2019, οι πολίτες θα δώσουν την κατάλληλη απάντηση.
Σας ευχαριστώ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Οι Υπουργοί Ψηφια-

κής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, Οικονοµικών,
καθώς και η Υφυπουργός Οικονοµικών κατέθεσαν στις 21-11-
2017 σχέδιο νόµου: «Ανανέωση-τροποποίηση-κωδικοποίηση της
σύµβασης περί παροχής ειδικής άδειας εκµετάλλευσης του απο-
κλειστικού δικαιώµατος του Ελληνικού Δηµοσίου στην πρόσβαση
και χρήση της ονοµαστικής θέσης των 39ο ανατολικώς επί της
τροχιάς των τεχνητών γεωστατικών δορυφόρων της Γης και των
συσχετισµένων αυτής ραδιοσυχνοτήτων τηλεπικοινωνίας διά της
κατασκευής, εκτόξευσης, λειτουργίας και εµπορικής εκµετάλ-
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λευσης ενός συστήµατος δορυφορικών τηλεπικοινωνιών πανελ-
λήνιας και διασυνοριακής εµβέλειας υπό την επωνυµία: ΕΛΛΑΣ
SAT (HELLAS SAT)».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Άµα δω καµµία φορά τίτλο σε µία σειρά, θα βάλω τα κανόνια

του Λυκαβηττού να χτυπήσουν!
Ο κ. Λοβέρδος έχει ζητήσει πρώτος τον λόγο και µετά όποιος

Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος θέλει.
Βλέπω τον κ. Μαντά. Θέλετε µε σειρά ή θέλετε να κλείσετε;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Εντάξει, λίγοι είµαστε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει. Είναι και ο κ.

Καραθανασόπουλος.
Τον λόγο έχει ο κ. Λοβέρδος, για έξι λεπτά, µε τη σχετική άνε-

ση.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Ελ-

πίζω να µην τη χρειαστώ και να τελειώσω νωρίς.
Κυρίοι Βουλευτές –δεν υπάρχει κυρία στην Αίθουσα- εγώ δεν

πιστεύω ότι η ιστορία διδάσκει. Δεν είναι αυτή η επιστηµονική
µου προσέγγιση, αλλά είναι µια, αν θέλετε, ανθρώπινη προσέγ-
γιση. Αν, ωστόσο, µε πίεζε κάποιος να πω τι µπορεί να θεωρηθεί
διδαχή από την εξάπλωση της δηµαγωγίας και του λαϊκισµού, θα
έλεγα ότι οι επαναλήψεις των ιστορικών παραδειγµάτων δεί-
χνουν –αυτό δεν είναι διδαχή, αλλά εν πάση περιπτώσει, αν κα-
νείς πιέζει να διδαχθούµε, ντε και καλά- η ιστορία έχει κατα-
γραφές παραδειγµάτων δηµαγωγίας και λαϊκισµού, που τελικά
στράφηκαν εναντίον αυτών, υπέρ των οποίων υποτίθεται ότι ανα-
πτύσσονταν τα επιχειρήµατα της δηµαγωγίας και του λαϊκισµού. 

Το 2015 είναι ένα έτος πολύ χαρακτηριστικό, γιατί είναι ένα
έτος όπου, µε ευθύνη της παρούσας Κυβέρνησης, διενεργήθη-
καν δύο εκλογές και ένα δηµοψήφισµα. Ταυτοχρόνως και παράλ-
ληλα, µετά τις πρώτες εκλογές, µια Κυβέρνηση, αυτή των
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, ακολούθησε µια πολιτική τυχοδιωκτικής αντιπα-
ράθεσης µε τις υπόλοιπες κυβερνήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και την τρόικα. 

Και όλοι θυµόµαστε τα περίφηµα λόγια και του κ. Τσίπρα και
του κ. Βαρουφάκη τότε, τα λόγια τα οποία συνιστούσαν τελικώς
πράξεις, που έφεραν τη χώρα στο χείλος του γκρεµού, µε τρα-
γικές συνέπειες για την ελληνική οικονοµία, δηλαδή για την κοι-
νωνία και τον λαό. Ένα τραπεζικό σύστηµα γονατισµένο από την
ακατάσχετη αιµορραγία στις καταθέσεις, δηµοψήφισµα -ένα πα-
ράνοµο δηµοψήφισµα υπό την έννοια της παράνοµης θέσης
ερωτήµατος, ακατανόητου, ασαφούς, µε την τύχη που είχε και
την έχουµε συζητήσει πολλές φορές- που οδήγησαν µαζί µε τη
διαρροή των καταθέσεων στα capital controls, πλήγµα καθορι-
στικό στην οικονοµία, που έχει πολύ δύσκολη περίοδο υπέρβα-
σης και πολύ δύσκολη περίοδο επανόδου στην οικονοµική
κανονικότητα. 

Όλα αυτά έγιναν, γιατί οι δυνάµεις του λαϊκισµού και του ο-
πορτουνισµού, µε επικεφαλής τον σηµερινό Πρωθυπουργό,
είχαν φαντασιωθεί διάφορα παιδιάστικα, αλλά και ύποπτα σχε-
τικά µε τις εκδοχές της ευρωπαϊκής και της ελληνικής πραγµατι-
κότητας. Οι ευθύνες των κυβερνώντων γι’ αυτά τα θέµατα είναι
πάρα πολύ µεγάλες, είναι τεράστιες.

Η χώρα οδηγείτο σε ανάπτυξη. Μαζί µε τον κ. Χουλιαράκη
έχουµε συζητήσει και για το έτος 2013, απολογισµό-ισολογισµό,
και για το έτος 2014. Βεβαιωνόταν για το 2014 ανάπτυξη 0,2%
και µε τα σύγχρονα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ 0,7%, δηλαδή όσο την
υπολογίζαµε τότε, και ταυτόχρονα µικρό έλλειµµα, γιατί κάποιοι
συνάδελφοι στις τηλεοράσεις µιλούν για έλλειµµα το 2014, λέ-
γοντας ψέµατα. Ο Υπουργός τούς έχει δεχθεί µε τους απολογι-
σµούς και ισολογισµούς, µε τον απολογισµό εσόδων και εξόδων
που έχουν κλείσει, ότι εκείνον τον χρόνο είχαµε και ένα µικρό
πλεόνασµα της τάξεως του 0,2. 

Αυτή ήταν η πορεία, που σταµάτησε, συνάδελφοι της Πλειοψη-
φίας. Και συζητάµε σήµερα γι’ αυτά που έχετε φορτώσει στην
οικονοµία, στην κοινωνία, στην Ελλάδα, δηλαδή τα 100 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ, που έχουν υπογραµµιστεί όχι µόνο από εµάς,
την Αντιπολίτευση, αλλά και από διάφορους µείζονες Ευρωπαί-
ους παράγοντες. 

Μην ευτελίζεστε, προσπαθώντας να µεταθέσετε όλες τις ευ-
θύνες στον Γιάνη Βαρουφάκη. Είχε πρωτεύουσες ευθύνες, αλλά

πρωτεύουσες ευθύνες είχε και έχει και ο Πρωθυπουργός για όλη
αυτήν την πορεία και όλα τα στελέχη της Κυβέρνησης και οι Βου-
λευτές που καταχειροκροτούσαν εκείνες τις επιλογές.

Όλοι ξέρουµε γι’ αυτές τις ευθύνες -κάποιοι από εσάς σήµερα
µιλούν- αλλά οι ευθύνες έχουν καταγραφεί και ο πρώτος που θα
τις αποδώσει είναι ο λαός στις επόµενες εκλογές. Γιατί όλοι µαζί,
ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ µπήξατε βαθιά το µαχαίρι και µαχαιρώσατε κα-
τάστηθα την ελληνική οικονοµία, που σηµαίνει την ελληνική κοι-
νωνία. Έτσι κλείνουµε τον απολογισµό του 2015, έτσι κλείνουµε
και τον ισολογισµό, τη σχέση δηλαδή του χρέους µε τα περιου-
σιακά στοιχεία της χώρας µας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, στο ένα λεπτό που µου µένει, θέλω να κάνω
µια αναφορά στη χθεσινή µας συζήτηση. Στο τέλος της συζήτη-
σης πήρε τον λόγο ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας και έθεσε ορι-
σµένα θέµατα. Αυτή τη στιγµή, κύριοι Βουλευτές, συζητάµε σε
µια πολύ ενδιαφέρουσα για τα αµυντικά θέµατα ευρωπαϊκή συγ-
κυρία. Ενεργοποιείται η Συνθήκη της Λισσαβώνας σε σχέση µε
την ΠΕΣΚΟ, δηλαδή µε τη µόνιµη δοµηµένη συνεργασία. 

Εδώ δεν συζητάµε τίποτα τέτοιο, εδώ συζητάµε για τη Σαου-
δική Αραβία. Εδώ έχουµε άλλα θέµατα. Έχουµε τον Ρουβίκωνα
στο Υπουργείο Εθνικής Αµύνης, έχουµε άλλη ηµερήσια διάταξη.
Και ειδικά για τη Σαουδική Αραβία –και µε αυτό θα κλείσω- εµείς
δεν κατηγορούµε. Ζητάµε από τον Υπουργό Εθνικής Αµύνης να
πει την αλήθεια. Να αναγνωρίσει τα λάθη του και να αποκηρύξει
τον µεσάζοντα. Πού τον βρήκε αυτόν τον µεσάζοντα; Πού τον
βρήκε; Να τον αποκηρύξει. Να µας εξηγήσει τι ακριβώς έχει συµ-
βεί. Ξέρουµε όλοι –και κλείνω µε αυτό- ότι τον Ιούνιο του 2017
υπεγράφη, ενώ υπήρχαν άλλες πληροφορίες από την πρεσβεία
µας στο Ριάντ, µια δήθεν διακρατική συµφωνία. Υπεγράφη ένα
χαρτί. 

Όλα αυτά τα έχουµε πει, έχουµε καταθέσει και τα σχετικά έγ-
γραφα καθαρά. Θέλω σήµερα να καταθέσω και µε αυτό κλείνω
κάτι ακόµη. Ο πρέσβης µας, όχι ο πρόξενος, στις 24 Αυγούστου
του 2017, στέλνει τηλεγράφηµα στον κύριο Υπουργό Εθνικής
Αµύνης και Εξωτερικών και τους λέει ότι έρχονται οι κανονικοί
Σαουδάραβες στην Ελλάδα. Εάν αυτοί δεν επιθεωρήσουν και δεν
υπογραφεί συµφωνία Κυβέρνηση µε Κυβέρνηση, δεν υπάρχει
αγορά. Αυτοί αγοράζουν. Εµείς παίρνουµε χρήµατα από υλικά
που δεν χρειαζόµαστε. 

Έρχονται οι κανονικοί Σαουδάραβες στην Ελλάδα -έχω εδώ
αυτό το τηλεγράφηµα- γίνεται σύσκεψη µε το Υπουργείο Εθνικής
Αµύνης -καταθέτω τα πρακτικά της σύσκεψης- και τους διώχ-
νουµε. Τους διώχνουµε. Τα e-mail του διωγµού αυτού, της εκδίω-
ξης, τα καταθέτω και αυτά. Τους διώχνουµε, µε αποτέλεσµα η
χώρα να χάσει 66 εκατοµµύρια ευρώ, γιατί δεν εξυπηρετείτο ο
κύριος µεσάζων. 

Μια παράκληση προς τον Υπουργό Εθνικής Αµύνης και σε ό-
σους τον στηρίζουν. Δεν είναι πολλοί, αλλά σε όσους τον στηρί-
ζουν. Την αλήθεια. Την αλήθεια µε µια δήλωση. Δεν χρειάζονται
πολλά. Την αλήθεια µε µια δήλωση. Είναι κρίµα σε αυτή τη συγ-
κυρία, σε αυτές τις δύσκολες περιστάσεις εµείς να συζητάµε για
έναν τραγικού επιπέδου µεσάζοντα.

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Καταθέστε τα. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µε συγχωρείτε. Υπάρ-

χει εδώ µια ευαίσθητη λεπτοµέρεια για την οποία έχω ειδοποι-
ήσει από χθες. Έχω ενηµερώσει µε την οµιλία µου το Προεδρείο,
αλλά δεν πήρα απάντηση. Έχω δύο αδιαβάθµητα έγγραφα και
τα καταθέτω. Παρακαλώ να διανεµηθούν κατά την κανονική δια-
δικασία.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ανδρέας Λοβέρδος καταθέ-
τει στο Προεδρείο της Βουλής τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Έχω, όµως, και τρία απόρρητα έγγραφα και εγώ διαρροές
στον Τύπο δεν κάνω. 

Από τις εξεταστικές επιτροπές υπάρχει πρακτική όπου απόρ-
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ρητα έγγραφα, όπως λίστα φοροφυγάδων, ήταν σε ένα δωµάτιο
της Βουλής, την αίθουσα 162, και όποιος Βουλευτής ήθελε να
τα δει την επισκεπτόταν.

Έχω τρία απόρρητα έγγραφα, το τηλεγράφηµα του Πρέσβη
κ. Πολυχρονίου, την απόφαση του ΚΥΣΕΑ που λέει να γίνει δια-
κρατική συµφωνία –το είχε πει και η Βουλή αυτό, η Επιτροπή
Εξοπλιστικών Προγραµµάτων- και την απόφαση του ΚΥΣΕΑ που,
επίσης, λέει να υπογραφεί συµφωνία και έχει και τον τύπο αυτής
της συµφωνίας που υπογράφει µε το ελικόπτερο στη Μίκρα της
Θεσσαλονίκης -που δεν είναι, δηλαδή, διακρατική συµφωνία. 

Αυτά θα τα καταθέσω, αλλά µε την ευθύνη του Προεδρείου,
κύριε Πρόεδρε, όχι για διανοµή. Αυτά πρέπει να τεθούν στη διά-
θεση των τριακοσίων Βουλευτών, αλλά χωρίς περαιτέρω δηµο-
σιότητα.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όπως ξέρετε, κύριε

Λοβέρδο, η διαδικασία αυτή δεν προβλέπεται, να παραλαµβάνει
ο Προεδρεύων απόρρητα έγγραφα. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Την έχουµε τηρήσει, όµως. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αυτά κανονικά

έπρεπε να τα έχετε καταθέσει, κατ’ αρχάς, αν αφορούν κοινο-
βουλευτικό έλεγχο, στη Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Αν µπορείτε, να τα παραπέµψετε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): …µετά αυτό που εί-

πατε για το γραφείο 162. 
Κατ’ εξαίρεση, δεν τα παραλαµβάνω. Τα παραπέµπω κατευ-

θείαν εκεί εγώ. Δεν τα µονογράφω. Σας το λέω για να είµαστε
ξεκάθαροι. 

Εποµένως, να έρθει η Γενική Διευθύντρια της Νοµοθετικής µε
έναν φάκελο για να τα βάλω µέσα και να τον κλείσω ενώπιον των
συναδέλφων. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής των Ελλήνων, τριάντα επτά µαθήτριες και µαθητές
και έξι συνοδοί εκπαιδευτικοί από το Δηµοτικό Σχολείο Αγίου Δη-
µητρίου Πέτα και το Δηµοτικό Σχολείο Νεοχωρίου από την Άρτα. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Δένδια, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριοι συνάδελφοι –δεν υπάρχουν κυρίες, σωστή ήταν η προ-

σφώνηση του κ. Λοβέρδου προηγουµένως- συζητάµε σήµερα
την έκθεση για τον απολογισµό του κράτους οικονοµικού έτους
2015 και τον ισολογισµό του κράτους οικονοµικού έτους 2015. 

Πράγµατι, το 2015 δεν είναι µια κοινή χρονιά. Τα εξήγησε, νο-
µίζω, µε τρόπο αναλυτικό και σαφή ο εισηγητής της Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης ο καθηγητής κ. Φορτσάκης. 

Το 2015 έχει στοιχεία µοναδικότητας στην ελληνική ιστορία.
Είναι ένα χρόνος ο οποίος θα συζητείται, θα γραφούν πολλά βι-
βλία γι’ αυτόν, θα αναλυθεί, θα αποδοθούν ευθύνες, θα υπάρξει
µια ευρύτατη πολιτική αποτίµηση. 

Αυτό το οποίο είναι σαφές, είναι ότι ο χρόνος εκείνος υπήρξε
ένας χρόνος µεγάλης κρίσης και ένας χρόνος στον οποίο η ελ-
ληνική οικονοµία υπέστη πολύ µεγάλες ζηµιές. Υπέστη τεράστιες
ζηµιές το τραπεζικό σύστηµα. Υπέστησαν τεράστιες ζηµιές η κα-
θεµιά και ο καθένας Έλληνας πολίτης. 

Ειλικρινά παρακολουθώ µε πολύ µεγάλη έκπληξη την ειλικρινά
-αν θέλετε- επίπονη προσπάθεια των συναδέλφων που στηρίζουν
την Κυβέρνηση να αποδείξουν τι, για να το κατανοήσουµε. Προ-
σπαθούν να αποδείξουν ότι το 2015 υπήρξε µια επωφελής χρονιά
για την ελληνική οικονοµία; Να καταλάβουµε ποιος είναι ο βασι-
κός ισχυρισµός. Τι ισχυρίζεται η Συµπολίτευση; Ισχυρίζεται ότι
το 2015 χάρη στους δικούς τους χειρισµούς αποφεύχθηκαν κά-
ποια χειρότερα τα οποία δεν κατονοµάζονται; Τι είναι αυτό το
οποίο αποτελεί το αφήγηµα της κυβερνητικής πλειοψηφίας για
το 2015; Διότι υπάρχουν συγκεκριµένα δεδοµένα. 

Το 2015 υπάρχουν δύο εκλογικές αναµετρήσεις, νικηφόρες
και οι δύο για την Κυβέρνηση. Υπάρχει ένα δηµοψήφισµα, νικη-
φόρο, επίσης, θριαµβευτικό για την Κυβέρνηση µε 62%. Υπάρχει

µια διαπραγµάτευση καταστροφική για τη χώρα και την οικονο-
µία. Υπάρχει και το µοναδικό µεταπολεµικό γεγονός, καθ’ όσον
τουλάχιστον γνωρίζω, του κλεισίµατος των τραπεζών και της
πλήρους απαξίωσής τους. 

Από όλο αυτό, πώς µπορεί να προκύψει και να υποστηριχθεί
το κυβερνητικό αφήγηµα περί µιας επιτυχούς χρονιάς και µάλι-
στα µε φιλιππικούς εναντίον της σηµερινής Αντιπολίτευσης -κυ-
βέρνησης κατά το 2014- µε ιερεµιάδες για το πού η τότε συγκυ-
βέρνηση οδηγούσε την ελληνική οικονοµία, αγνοώντας τους χι-
λιοειπωµένους αριθµούς, ότι το 2014 έκλεισε µε ανάπτυξη, ότι
το 2015 θα είχε µια σηµαντική ανάπτυξη περίπου 2,9% -αντ’
αυτού, έκλεισε µε ύφεση- και εν πάση περιπτώσει, µε διάφορα
άλλα;

Πρέπει να πω, όµως, ότι διάβασα, βέβαια, την εισήγηση στην
έκθεση της επιτροπής του παριστάµενου Υπουργού κ. Χουλια-
ράκη, η οποία έχει στοιχεία σεµνότητας και ρεαλισµού. Περιορί-
ζεται στους αριθµούς. Δεν κάνει γενικούς χαρακτηρισµούς. Δεν
προβαίνει σε συνολικούς αφορισµούς. Ίσως πίσω από τις γραµ-
µές των λεχθέντων του υπάρχει και µία αίσθηση ότι θα πρέπει να
επανέλθουµε σε έναν ρεαλισµό.

Οφείλω να πω, βέβαια, ότι µου έχει κάνει εντύπωση, γιατί είµαι
από αυτούς που διαβάζω ό,τι κυκλοφορεί και προσπαθώ να κα-
ταλάβω αυτά τα χρόνια. Κύριε Υπουργέ, είναι πολύ ενδιαφέρον
το πώς σας περιγράφει ο τότε προϊστάµενός σας κ. Βαρουφά-
κης. Θα το έχετε διαβάσει, είµαι σίγουρος, έστω και αν δεν θα
θέλατε να σας το θυµίσει κανείς σε αυτή την Αίθουσα. 

Εν πάση περιπτώσει, ο τρόπος µε τον οποίο σας περιγράφει,
δηµιουργεί πάρα πολλά ερωτήµατα είτε γι’ αυτόν είτε για εσάς,
βέβαια, αλλά αποκλείεται και οι δύο να είστε στην ορθή πλευρά
του λόφου, αποκλείεται και οι δύο να είστε στην ορθή πλευρά
του εθνικού συµφέροντος. Ένας εκ των δύο είναι σε λάθος πλευ-
ρά συνολικά του επιχειρήµατος. 

Βεβαίως, αυτό για εσάς πιθανότατα δεν έχει καµία ευθύνη,
διότι µέσα σας υποστηρίζετε ότι είστε στην ορθή πλευρά κατά
το γνωστό ρητό: «Την αγαθή µερίδα εξελέξατο». Όµως κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, θέµα για τον Πρωθυπουργό υπάρχει,
διότι ο κ. Χουλιαράκης µπορεί να λέει τώρα ήρεµος µέσα του και
δεν µπορεί να το εκφράσει έξω του: «Εγώ είχα δίκιο τότε». Όµως,
ο Πρωθυπουργός είχε και τον κ. Βαρουφάκη και τον κ. Χουλια-
ράκη. Και αν είχε δίκιο ο κ. Χουλιαράκης, είχε µεγάλο άδικο ο κ.
Βαρουφάκης. Και όταν λέµε «άδικο», δεν εννοούµε απλή από-
δοση δικαίου και αδίκου σε ένα απλό επιχείρηµα, αλλά µία δια-
πραγµάτευση η οποία οδήγησε τη χώρα στο χείλος της κατα-
στροφής και επέφερε τεράστιες ζηµιές.

Ειλικρινά κάποια στιγµή, ανεξαρτήτως του νικηφόρου για εσάς
εκλογικού αποτελέσµατος και του νικηφόρου για εσάς δηµοψη-
φίσµατος, θα έρθει η επόµενη κρίση του ελληνικού λαού. Κύριε
συνάδελφε, µην ονειρεύεστε τη δεκαετία που αρχίζει µε «δύο»
µπροστά. Θα τελειώσετε γρήγορα. Θα τελειώσετε πιθανότατα
το 2018. Ίσως µπορείτε να συρθείτε µέχρι τις αρχές του 2019.
Δεν θα το στοιχηµάτιζα. Αλλά εν πάση περιπτώσει θα συρθείτε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Κάθε τρίµηνο αναθεωρείτε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μπγιάλα, ήρε-

µα, σας παρακαλώ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Ήδη ως Κυβέρνηση σύρεστε. Μιας και

έτσι λίγο µε τσιγκλάτε, αν θέλετε να σας καταλογοποιήσω τους
«θριάµβους» σας των τελευταίων µηνών: Ξεκινήσατε µε τον
«θρίαµβο» της µόλυνσης του Σαρωνικού, συνεχίσατε µε τον
«θρίαµβο» του ηλεκτρονικού εισιτηρίου, συνεχίσατε µε τις περιο-
δείες των αδειών του κ. Κουφοντίνα. Δεν έχετε προφανώς καµµία
ευθύνη για τις πληµµύρες στην Αττική και, φαντάζοµαι, σας
έχουν τύχει και δύο, τρία άλλα τα οποία βοηθούν την ισχυρή ει-
κόνα σας απέναντι στην ελληνική κοινωνία. Και βέβαια, ο προ-
ϋπολογισµός τον οποίο θα αρχίσουµε να συζητάµε µεθαύριο, να
είστε βέβαιοι ότι θα βοηθήσει πάρα πολύ τις δηµοσκοπικές σας
επιδόσεις. Είναι βέβαιο ότι µόλις βγείτε έξω, ο ελληνικός λαός
θα σας ραίνει µε άνθη, όταν αντιληφθεί τι εισηγείστε για την οι-
κονοµική του κατάσταση του 2018.

Απλώς, τελειώνοντας, κύριε Υπουργέ, είπα µερικά καλά λόγια
για την εισήγησή σας εδώ, η οποία είναι καταγεγραµµένη. Μου
αρέσει πάρα πολύ πώς τελειώνετε αυτή την εισήγηση µε µία νότα

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΒ’ - 21 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2017 2137



κοµµατικού πατριωτισµού. Λέτε: «Η Κυβέρνηση της Αριστεράς…
». Για να είµαι ειλικρινής, εσάς δεν σας τοποθετώ πολύ στην Αρι-
στερά ως γενικό προφίλ, αλλά εν πάση περιπτώσει, αισθάνεστε
την ανάγκη να πείτε και εσείς κάτι.

Ο κ. Χουλιαράκης λέει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι: «Η Κυ-
βέρνηση της Αριστεράς κλήθηκε να διαχειριστεί –ακούστε γιατί
έχει ένα στοιχείο αστειότητας- όπως κάνει πάντα στις πιο κρίσι-
µες στιγµές της ιστορίας, µε υπευθυνότητα µεγάλα, κρίσιµα
εθνικά προβλήµατα». 

Αναρωτιέµαι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πότε κληθήκατε
να χειριστείτε οποιοδήποτε µεγάλο εθνικό πρόβληµα στις κρίσι-
µες στιγµές της ιστορίας µας. Διότι, απ’ ό,τι ενθυµούµαι, είναι η
πρώτη φορά που βρίσκεστε στην Κυβέρνηση και µε πάσα βεβαι-
ότητα σάς προλέγω και η τελευταία. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο Κοι-

νοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Χρυσής Αυγής, ο συνάδελφος
κ. Παππάς Χρήστος.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Παππά, ελπίζω

ότι αυτό που είπατε να το κάνατε από χιούµορ. Ως χιούµορ το
εκλαµβάνω και ζητώ µε δική µου απόφαση να διαγραφεί από τα
Πρακτικά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε, πολύ σωστά, ως χι-
ούµορ! Έχετε απόλυτο δίκιο.

Και ως χιούµορ πρέπει να λάβουµε αυτά που είπε ο κ. Δένδιας
προηγουµένως; Γιατί σε µία ατµόσφαιρα φαιδρότητας ο κ. Δέν-
διας µας είπε ότι έχουµε να κάνουµε µε ένα κόµµα Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης, το οποίο δεν µπορεί ή δεν θέλει να αντιµετωπί-
σει τον ΣΥΡΙΖΑ και διά στόµατος του ιδίου του Κοινοβουλευτικού
Εκπροσώπου ακούµε ότι οι εκλογές θα πάνε στο τέλος του 2018
ή στις αρχές του 2019.

Πολύ µεγάλη συνοχή, λοιπόν, στη Νέα Δηµοκρατία! Ο δελφί-
νος, κ. Δένδιας, θέλει να κερδίσει χρόνο. Αυτό µας είπε τώρα και
διάφορα άλλα φαιδρά. 

Εγώ θέλω να πω για εσάς τους Συριζαίους αυτό που είχε γρά-
ψει ο ευαγγελιστής: «Και πριν αλέκτορα φωνήσαι τρις, απαρνήση
µε».

Τελείωσε χθες το βράδυ το παραµυθάκι της δήθεν φιλολαϊκής πο-
λιτικής του ΣΥΡΙΖΑ. Μία ηµέρα κράτησε αυτό το παραµύθι. Κατατέ-
θηκε ο νέος µνηµονιακός προϋπολογισµός, κυρίες και κύριοι, µε νέα
αιµατηρά µέτρα, µε µέτρα 2,5 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Αφού µοιράσατε σε ένα ρεσιτάλ αριστερής υποκρισίας το δήθεν
«κοινωνικό µέρισµα» -όπως το ονοµάσατε- και µε αυτό ασχολούνται
προπαγανδίζοντας την Κυβέρνηση όλα τα κανάλια, φέρνετε την επό-
µενη ηµέρα από την πίσω πόρτα νέα βαριά µέτρα, που θα πλήξουν
τον ελληνικό λαό πολλαπλάσιες φορές, µέτρα 2,5 δισεκατοµµυρίων.

Να το ακούει ο κόσµος: Είναι 1,4% του Ακαθάριστου Εθνικού Προ-
ϊόντος. Έχουµε αυξήσεις φόρων, µειώσεις στο ΕΚΑΣ, όπως είπαν
προηγουµένως και άλλοι, µείωση της έκπτωσης των ιατρικών δαπα-
νών, αύξηση ασφαλιστικών εισφορών για τους ελεύθερους επαγγελ-
µατίες. Ουσιαστικά έχετε καταργήσει και αυτή την ανάσα των εκατό
δόσεων. Μειώνετε το επίδοµα θέρµανσης. Έρχονται νέες µειώσεις
σε µισθούς και συντάξεις και καταργείτε και το εθνωφελές και για λό-
γους όχι µόνο οικονοµικούς µειωµένο ΦΠΑ στα νησιά. 

Γίνεται, λοιπόν, εύκολα αντιληπτό ότι έχετε επιδείξει και επιδει-
κνύετε µία βαθύτατη υποκρισία για το µοίρασµα λίγων εκατοµµυρίων,
το οποίο επιπροσθέτως, για να µην γελιόµαστε, να λέµε αλήθειες, θα
περιοριστεί κυρίως σε λαθροµετανάστες.

Εάν ένας αναξιοπαθών Έλληνας έχει ένα ρηµαγµένο εξοχικό ή ένα
σπίτι που κινδυνεύει να του το πάρει η τράπεζα ή να το κατασχέσει η
εφορία, δεν δικαιούται το κοινωνικό µέρισµα. 

Και έρχεται σε αυτή τη συγκυρία σήµερα να µας επιβεβαιώσει,
εµάς τους κακούς, τους φασίστες, το Ίδρυµα «Bertelsmann Stiftung»,
το οποίο λέει τα χειρότερα για την Ελλάδα. Αναφέρει ότι χειρό-
τερα από την Ελλάδα είναι η Βουλγαρία και η Ρουµανία στο ζή-
τηµα της φτώχειας. Διαπιστώνει µεν µία βελτίωση της «κοινω-
νικής δικαιοσύνης» στην Ευρώπη, αλλά η Ελλάδα βρίσκεται στις
πέντε χειρότερες χώρες. 

Υπάρχουν παιδιά που διαβιούν σε συνθήκες σοβαρής ανέ-
χειας, που δεν έχουν θέρµανση, που δεν έχουν τακτικά γεύµατα,

τα οποία χρειάζονται. Αυτή είναι η πραγµατικότητα, την οποία
τεχνηέντως η Κυβέρνηση σε αγαστή συνεργασία µε τα µέσα µα-
ζικής ενηµέρωσης θέλει να κρύψει κάτω από το χαλί. 

Αυτά, λοιπόν, τα παιδιά έχουν υπερδιπλασιαστεί από το 2008
και έχουν φθάσει, δυστυχώς, σε ποσοστό που ανέρχεται στο
26,7%, όπως µας λέει το ίδρυµα, το οποίο επίσης αναφέρει ότι
το 52% του ενεργού πληθυσµού, του ικανού προς εργασία πλη-
θυσµού, είναι το µεγαλύτερο στην Ευρώπη. 

Όσον αφορά το να ξεφύγουµε από αυτή τη θέση, είναι σί-
γουρο, κύριοι της Αριστεράς –σε εσάς απευθύνοµαι, στους γαν-
τζωµένους κυριολεκτικά στις καρέκλες σας- ότι δεν πρόκειται να
δει άσπρη µέρα η πατρίδα µας, ο πενόµενος ελληνικός λαός, ο
δυστυχής ελληνικός λαός των µνηµονίων, µε τα µνηµόνια. 

Δεν το βλέπετε ότι πάτε τη χώρα στα βράχια; Δεν το βλέπετε
ότι καταστρέφετε τη χώρα; Ναι, εσείς καταστρέφετε τη χώρα!
Δεν έχετε, δεν σας έχει αποµείνει έστω και ένα ψήγµα λογικής;
Τόσο γλυκιά είναι η εξουσία; Τόσο γλυκιά είναι η καρέκλα; 

Ήρθε η ώρα να κάνετε πολιτικές, να µετατρέψετε αυτή την
παρέα, την αριστερή φοιτητοπαρέα του κουτουκιού, την παρέα
των καταλήψεων, σε πραγµατική εθνική κυβέρνηση, που θα απαι-
τήσει στην Ευρώπη τα δίκαια της Ελλάδος, που επιτέλους θα σκί-
σει τα µνηµόνια. 

Συνταγµατολόγοι εδώ θα µας πουν ότι το Σύνταγµα λέει για
αυτούς τους πολιτικούς και τα κόµµατα –και υπάρχει άρθρο του
Συντάγµατος- που άλλα τάζουν και άλλα κάνουν. 

Και µέσα σε όλα αυτά έχουµε και τις διώξεις, τη «λάσπη», τη
σιωπή σχετικά µε τη Χρυσή Αυγή. 

Και σας µεταφέρω µια είδηση, στην οποία επιµελώς δεν θα
αναφερθούν σήµερα τα δελτία ειδήσεων, δεν συµφέρει. Δια-
βάζω: «Τα όπλα της Χρυσής Αυγής: Πανηγυρική αθώωση συνα-
γωνιστή» -Χρυσαυγίτη δηλαδή- «που βρέθηκε κατηγορούµενος
για κατοχή πλαστικού όπλου για παιδιά». Πέρασε δικαστήριο.
Υπάρχει το όνοµά του και στο διαδίκτυο. Συναγωνιστής µας Χρυ-
σαυγίτης, νέο παιδί, παλληκάρι, µε ψυχή ελληνική, βρέθηκε κα-
τηγορούµενος. Μετά από τη σκευωρία και τις διώξεις του απο-
χωρήσαντα Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου της Νέας Δηµοκρα-
τίας βρέθηκε τυλιγµένος και αυτός σε µια κόλλα χαρτί για το
δήθεν οπλοστάσιο της Χρυσής Αυγής. Και χθες µε συνοπτικές
διαδικασίες οι δικαστές, φυσικά, αθώωσαν τον εν λόγω συναγω-
νιστή.

Το πλαστικό δε παιχνίδι, το οποίο βάπτισε ο Δένδιας «επικίν-
δυνο όπλο εγκληµατικής οργάνωσης» αποδείχθηκε στο δικαστή-
ριο ότι ήταν µια σκευωρία, µια ακόµη σκευωρία κατά της Χρυσής
Αυγής. 

Αυτές τις ειδήσεις τρέµετε. Πάρτε το πλαστικό οπλάκι της «εγ-
κληµατικής οργάνωσης» να υπάρχει στα Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Παππάς καταθέτει
για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα φωτογραφία, η οποία βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τέλος, κύριε Πρόεδρε –και τελειώνω, παίρνοντας και τη δευ-
τερολογία µου- σε ό,τι αφορά τον ισολογισµό του έτους 2015,
δηλαδή την πολιτική φτωχοποίησης, όταν εσείς η δήθεν Αρι-
στερά πήρατε τη σκυτάλη από τη δήθεν Δεξιά, αυτή εντείνεται
από το 2015 έως σήµερα. 

Μην περιµένετε από εµάς να ψηφίσουµε προϋπολογισµούς,
ισολογισµούς και απολογισµούς που γίνονται µόνο για να απο-
δείξετε στους συνεργάτες σας της Ευρώπης, δηλαδή στους το-
κογλύφους, ότι έχετε µια αντιµαχία µεταξύ σας ποιος θα είναι ο
καλύτερος, ποιος από εσάς τους δύο που είστε ίδιοι –στο µνη-
µονιακό τόξο ανήκετε- θα είναι ο καλύτερος υπηρέτης της Μέρ-
κελ. Φυσικά λοιπόν δεν συνυπογράφουµε κανέναν ισολογισµό. 

Να είστε σίγουροι, όταν ο Θεός δώσει και υπάρξει στην Ελ-
λάδα µια εθνική κυβέρνηση, µια κυβέρνηση του Λαϊκού Συνδέ-
σµου Χρυσή Αυγή, µία κυβέρνηση εθνική και λαϊκή συγχρόνως,
θα αποδοθούν οι ευθύνες σε όλους αυτούς που οδήγησαν και
οδηγούν τη χώρα µας στην καταστροφή και θα πάρετε και εσείς
το µερίδιο ευθύνης που σας ανήκει και θα πληρώσετε γι’ αυτό.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής) 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο Κοι-

νοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
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λάδας κ. Καραθανασόπουλος για έξι λεπτά µε τη σχετική άνεση.
Κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Να δηλώσω ευθύς εξ αρχής ότι το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελ-

λάδας καταψηφίζει τόσο τον απολογισµό τους κράτους για το
οικονοµικό έτος 2015 όσο και τον ισολογισµό του κράτους για
το ίδιο έτος. Καταψηφίζουµε συνεπείς ως προς και επειδή είχαµε
καταψηφίσει και τον Δεκέµβριο του 2014 τον προϋπολογισµό του
2015 που συζητούσαµε τότε.

Καταψηφίζουµε γιατί το «όχι» αποτυπώνει τα πραγµατικά µε-
γέθη του οικονοµικού έτους του 2015. Ποιο είναι το ενδιαφέρον
στοιχείο; Η µοναδικότητα, όπως είπε και ο Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας, σχετικά µε την εκτέλεση του
προϋπολογισµού 2015. 

Η µοναδικότητα δεν έγκειται ούτε στο ότι ήρθε για πρώτη
φορά η Αριστερά στην Κυβέρνηση, ούτε για το αν έγιναν ή όχι
σκληρές διαπραγµατεύσεις ούτε στο δηµοψήφισµα. Η µοναδι-
κότητα και το ενδιαφέρον, το οποίο πρέπει να βγάλουµε ως συµ-
πέρασµα, είναι ακριβώς αυτό που λέει θυµόσοφα και ο λαός µας
«το κράτος έχει συνέχεια». 

Ο κρατικός προϋπολογισµός του 2015 συντάχθηκε και ψηφί-
στηκε από τη συγκυβέρνηση Νέας Δηµοκρατίας - ΠΑΣΟΚ, όµως
εκτελέστηκε και υλοποιήθηκε και εκτελέστηκε από τη Συγκυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, χωρίς καµµία αναµόρφωση, καµµία ανα-
προσαρµογή, καµµία διόρθωση. Ό,τι ψήφισε η προηγούµενη
Κυβέρνηση, εφάρµοσε η επόµενη Κυβέρνηση. 

Ο κρατικός προϋπολογισµός δεν είναι απλώς ένας νόµος.
Είναι ακριβώς το βασικό εργαλείο υλοποίησης της οικονοµικής
πολιτικής για το 2015. Αυτό δηλαδή που σχεδίασε η Νέα Δηµο-
κρατία και το ΠΑΣΟΚ, το εφάρµοσε η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ,
µε αποτέλεσµα να επιβεβαιώνεται στην πράξη ότι η Κυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ αποτέλεσε και το συνεχιστή της πολιτικής των
προηγούµενων κυβερνήσεων που είχε ως στόχο να ολοκληρώσει
το έργο που άφησαν οι προηγούµενες κυβερνήσεις ηµιτελές. 

Αυτό το έργο καθορίστηκε µε το τρίτο µνηµόνιο, που βγήκε
µετά από αυτή τη σκληρή διαπραγµάτευση και το δηµοψήφισµα.
Και το τρίτο µνηµόνιο ψήφισαν τόσο τα κόµµατα της Κυβέρνη-
σης, ο ΣΥΡΙΖΑ και οι ΑΝΕΛ, όσο και η Νέα Δηµοκρατία, το ΠΑ-
ΣΟΚ και το Ποτάµι.

Έτσι, λοιπόν, τα έσοδα από τον κρατικό προϋπολογισµό του
2015 σχετίστηκαν µε νέα φοροεπιδροµή απέναντι στον λαό, την
εργατική τάξη, µε µειώσεις στις συντάξεις και στις κοινωνικές
παροχές. Και βεβαίως για να εκπληρωθεί ο κρατικός προϋπολο-
γισµός του 2015 ψηφίστηκαν και συµπληρωµατικά αντιλαϊκά
µέτρα, που αποτέλεσαν και τα προαπαιτούµενα για να ψηφιστεί
το τρίτο µνηµόνιο. 

Έτσι, επί της ουσίας, αφ’ ενός µεν συνεχίστηκε η πολιτική της
δηµοσιονοµικής εξυγίανσης σε βάρος των λαϊκών στρωµάτων,
που µετέφερε νέα βάρη στις πλάτες του λαού και αφ’ ετέρου
προχώρησε και µία σειρά µεταρρυθµίσεις-ανατροπές που διευ-
κόλυναν ακόµη περισσότερο τη δράση των καπιταλιστικών επι-
χειρήσεων και των µονοπωλιακών οµίλων, ανατροπές στην αγο-
ρά εργασίας µε την περαιτέρω απελευθέρωση και την κατάρ-
γηση των όποιων ασφαλιστικών και εργασιακών δικαιωµάτων.
Ήρθε το ασφαλιστικό µε τον νόµο Κατρούγκαλου, το οποίο επί
της ουσίας κατάργησε τον κοινωνικό χαρακτήρα της ασφάλισης,
επιταχύνθηκε η διαδικασία περαιτέρω απελευθέρωσης της αγο-
ράς µέσα από την υλοποίηση της εργαλειοθήκης του ΟΟΣΑ, επι-
ταχύνθηκαν οι ιδιωτικοποιήσεις.

Από αυτή την άποψη, λοιπόν, είναι φανερός ο ταξικός προσα-
νατολισµός της πολιτικής η οποία ακολουθήθηκε το 2015, αλλά
και τα επόµενα χρόνια, όπως και αυτή η οποία θα ακολουθηθεί,
όπως περιγράφεται και από τον κρατικό προϋπολογισµό του
2018. Διότι, βεβαίως, µπορεί στο εισηγητικό σηµείωµα που υπο-
γράφεται από τον κ. Τσακαλώτο και τον κ. Χουλιαράκη να λέει
ότι είναι ο προϋπολογισµός που µας οδηγεί στην έξοδο από τα
µνηµόνια, όµως αυτό ούτε ως ευχολόγιο δεν µπορεί να θεωρη-
θεί. Και δεν µπορεί να θεωρηθεί και να εκληφθεί ούτε καν ως ευ-
χολόγιο από την άποψη ότι έχετε ήδη ψηφίσει νέα µέτρα για το
2019, που ενδεχοµένως να έρθουν και νωρίτερα. Παραµένει ανοι-

χτό µε τις µειώσεις στις συντάξεις.
Έχετε ψηφίσει νέα µέτρα για το 2020, µε την περαιτέρω µεί-

ωση του αφορολόγητου. Διότι, βεβαίως, έχετε αποδεχθεί ως Κυ-
βέρνηση στην πρόσφατη ολοκλήρωση της δεύτερης αξιολόγη-
σης ότι τα πρωτογενή πλεονάσµατα πρέπει να πηγαίνουν σε
βάθος χρόνου µέχρι το 2060 και τουλάχιστον 2%. Διότι έχετε
αποδεχθεί, βεβαίως, ως Κυβέρνηση και ως µέλη της Ευρωζώνης
την ενιαία ευρωπαϊκή οικονοµική διακυβέρνηση, που επιβάλλει
στα κράτη-µέλη της Ευρωζώνης πλεονασµατικούς προϋπολογι-
σµούς, επιβάλλει τον αυτόµατο κόφτη, όταν δεν υλοποιούνται οι
στόχοι των προϋπολογισµών, επιβάλλει τους εξαµηνιαίους ελέγ-
χους. Και διότι, βεβαίως, όλοι οι νόµοι οι οποίοι ψηφίστηκαν την
εποχή των µνηµονίων, οι µνηµονιακοί νόµοι, δεν θα σταµατήσουν
να υπάρχουν, ακόµα και αν τυπικά λήξει το πρόγραµµα τον Αύ-
γουστο του 2018, αλλά θα συνεχίσουν να σηµαδεύουν τη ζωή
της εργατικής τάξης και των υπόλοιπων λαϊκών στρωµάτων.

Έτσι, λοιπόν, ο κρατικός προϋπολογισµός για το 2018 κινείται
στην ίδια πεπατηµένη, τα βάρη στον λαό και µέσα από τη φορο-
λογία, αύξηση από τα έσοδα στα φυσικά πρόσωπα, αύξηση από
τους έµµεσους φόρους, κατάργηση του ΦΠΑ, κατάργηση του
ΕΚΑΣ, µείωση της χρηµατοδότησης για τις κοινωνικές δαπάνες.

Το συµπέρασµα ή µάλλον, τα συµπεράσµατα -και ολοκληρώνω
µε αυτό- είναι τα εξής: Πρώτον, το αστικό κράτος και οι θεσµοί
του αποτελούν τον θεµατοφύλακα και τον υπερασπιστή των συµ-
φερόντων των καπιταλιστικών επιχειρήσεων, των µονοπωλιακών
οµίλων, θωρακίζει µε κάθε τρόπο την εξουσία της αστικής τάξης.
Δεν αλλάζει, δεν µεταρρυθµίζεται. Καταργείται το αστικό κράτος
και οι θεσµοί του.

Δεύτερον, δεν φτάνει απλώς και µόνο µια κυβερνητική αλλαγή
για να αλλάξει η θέση των εργαζόµενων και του λαού, για να βελ-
τιωθεί η θέση τους. Αντίθετα, κυβερνητικές εναλλαγές έχουµε
δει και θα δούµε και στο µέλλον. Η θέση, όµως, των λαϊκών στρω-
µάτων δεν θα βελτιώνεται, θα επιδεινώνεται, µε δείκτη πάντοτε
τις αντικειµενικές δυνατότητες που υπάρχουν, για να ικανοποιεί
τις ανάγκες του και την ανάπτυξη των παραγωγικών δυνάµεων.

Τρίτο στοιχείο το οποίο πρέπει να συγκρατήσουµε: Οι θυσίες
του λαού στον βωµό της ανταγωνιστικότητας και της καπιταλι-
στικής κερδοφορίας δεν έχουν ηµεροµηνία λήξης και θα συνεχί-
ζονται.

Τέταρτον, η όποια διαφορά στο µίγµα της ασκούµενης πολιτι-
κής δεν αναιρεί το αντιλαϊκό και ταξικό πρόσηµο αυτής της πο-
λιτικής. Απλώς και µόνο αλλάζει τον τρόπο, αλλάζει το µέσο µε
το οποίο οι εργαζόµενοι και ο λαός θα χάνουν. Θα γίνεται, δη-
λαδή, αυτό που λέµε η αναδιανοµή του πλούτου, από τους πολ-
λούς στους λίγους, σε βάρος των πολλών και προς όφελος των
λίγων.

Και το τελευταίο συµπέρασµα -και θα κλείσω µε αυτό, κύριε
Πρόεδρε- είναι το εξής: Η βελτίωση της θέσης της εργατικής
τάξης και των υπόλοιπων λαϊκών στρωµάτων µπορεί να υπάρξει
µόνο αν συγκρουστούµε µε αυτή την πολιτική, µε την ασκούµενη
πολιτική, ανεξάρτητα ποια είναι η κυβέρνηση, αν συγκρουστούµε
µε την πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε τα συµφέροντα των
µονοπωλιακών οµίλων.

Η διέξοδος βρίσκεται στην ανατροπή, στην αλλαγή της εξου-
σίας, µια εξουσία που θα διαµορφώσει νέους θεσµούς που θα
υπηρετούν την εργατική εξουσία, την εργατική συµµετοχή και
τον εργατικό έλεγχο και θα οργανώσουν την οικονοµία µε έναν
διαφορετικό τρόπο, όπου στο επίκεντρο της οργάνωσης της οι-
κονοµίας θα είναι η ικανοποίηση των λαϊκών αναγκών και όχι το
καπιταλιστικό κέντρο, µε την κοινωνικοποίηση των µέσων παρα-
γωγής, τον κεντρικό επιστηµονικό σχεδιασµό, την αποδέσµευση
από τους ιµπεριαλιστικούς φορείς και οργανισµούς, όπως την
Ευρωπαϊκή Ένωση. Βεβαίως, το τιµόνι της οικονοµίας και της
κοινωνίας πρέπει να το έχει στα χέρια της η εργατική τάξη. Αυτή
είναι η µοναδική διέξοδος. Σε αυτήν τη διέξοδο καλούµε τον λαό
να συµβαδίσει µε το ΚΚΕ.

Ολοκληρώνοντας, λοιπόν, και πάλι, κύριε Πρόεδρε, τονίζουµε
την πρόθεσή µας να καταψηφίσουµε τον απολογισµό και τον ισο-
λογισµό του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ.
Χρήστος Μαντάς. Μετά είναι ο κ. Παπαχριστόπουλος. Και κλείνει
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η σειρά των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων µε τον κ. Δηµήτρη
Καβαδέλλα, ο οποίος άλλαξε τον κ. Μεγαλοµύστακα. 

Ορίστε, κύριε Μαντά, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βου-

λευτές, το πρώτο σηµείο που θέλω να σταθώ είναι το εξής: Έλε-
γε ο κ. Χουλιαράκης τον Νοέµβριο του 2016, µιλώντας για τη δια-
δικασία της έγκρισης προϋπολογισµών και ισολογισµών του
2014: «Έγκριση του ισολογισµού-απολογισµού σηµαίνει το εξής.
Σηµαίνει επικύρωση των δηµόσιων οικονοµικών µεγεθών από τη
Βουλή των Ελλήνων. Σηµαίνει, αν θέλετε, συµφωνία πάνω στα
βασικά οικονοµικά µεγέθη του 2014 και τίποτα περισσότερο». 

Το λέω αυτό διότι είναι ένα πρώτο σηµείο που πρέπει να συ-
νεννοηθούµε. Όταν ψηφίζουµε θετικά ή ψηφίζουµε αρνητικά στα
θέµατα του ισολογισµού και απολογισµού, αυτό δεν µπορούµε
να το κάνουµε υπενδεδυµένο µε διάφορες αναφορές που δεν
έχουν σχέση µε αυτό το συγκεκριµένο. Δηλαδή είναι σαν να λέτε
όσοι καταψηφίζετε τον ισολογισµό και τον απολογισµό ότι δεν
είναι αυτά τα στοιχεία. Δεν νοµίζω να το ισχυρίζεται κάποιος στα
σοβαρά αυτό. Με αυτήν την έννοια πραγµατικά δεν καταλαβαίνω
την καταψήφιση. 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Κύριε Μαντά!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Ένα λεπτό, κύριε Κουτσούκο.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Όταν καταψηφίζατε, γι’ αυτό το κά-

νατε;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Περιµένετε. Θα σας εξηγήσω.
Δεν καταλαβαίνω τη στάση της συνετής Αντιπολίτευσης. Θυ-

µίζω ότι εµείς ψηφίσαµε τον ισολογισµό-απολογισµό του 2014.
Αυτή η φράση που σας διάβασα, αφορούσε µια διαµάχη τότε -
δεν ξέρω αν τελικά, κύριε Υπουργέ, κατέληξε στη δήλωση του κ.
Αµυρά που ζητήσατε- που σας κατηγορούσαν τότε ότι είχατε ψη-
φίσει και υποστηρίξει τα µέτρα Σαµαρά-Βενιζέλου. Το θυµίζω,
λοιπόν, αυτό για να συνεννοηθούµε. 

Το δεύτερο σηµείο που θέλω να σταθώ είναι το εξής: Προσπά-
θησα να το πω και στη χθεσινή συζήτηση. Σε αυτήν την Αίθουσα
για να έχει µια αξία η συζήτησή µας, πρέπει να συνεννοηθούµε
σε ορισµένα βασικά ζητήµατα, βασικά µεγέθη, θα έλεγα. Οι ερ-
µηνείες ή οι αντιπαραθέσεις βεβαίως είναι ευπρόσδεκτες. Αφο-
ρούν την ιδεολογική και πολιτική σκοπιά που τα βλέπει ο κα-
θένας. Όµως, αυτό που συνεχίζει να συµβαίνει στο Κοινοβούλιο
-τουλάχιστον αυτό που εγώ και πολλοί άλλοι συνάδελφοι ζούµε-
µια αντιπαράθεση σε ζητήµατα τα οποία ήδη έχουν απαντηθεί
επανειληµµένα, νοµίζω ότι εκεί χρειάζεται µια συνεννόηση, έστω
και χωρίς τη δηµοσιότητα.

Για παράδειγµα, έρχεται και επανέρχεται το θέµα ότι στοίχισε
η διακυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ 100 δισεκατοµµύρια ευρώ. Αυτό
έχει απαντηθεί µε έναν συγκεκριµένο τρόπο, όχι µία φορά, αλλά
επανειληµµένες φορές. Δεν µπορεί δηλαδή να επανέρχεται αυτό
το θέµα µετά απ’ αυτές τις απαντήσεις, οι οποίες δόθηκαν, νο-
µίζω, πάρα πολύ τεκµηριωµένα και συγκεκριµένα και αφορούσαν
κατά βάση ότι αυτό ήταν ένα µέγεθος το οποίο αφορούσε στην
αναχρηµατοδότηση, µάλιστα µε πολύ ευνοϊκότερους όρους, δα-
νείων της χώρας µας.

Εκτός αν ξεχνάτε ότι µέσα από τη διαδικασία της διαπραγµά-
τευσης το 2015 είχαµε ένα αποτέλεσµα, που ήταν 20 δισεκατοµ-
µύρια λιγότερα σε σχέση µε τα πρωτογενή πλεονάσµατα που
είχατε ήδη συνοµολογήσει, µε αυτά τα ύψη της ανάπτυξης που
υπολογίζατε τη συγκεκριµένη περίοδο, πριν την ανάληψη της
διακυβέρνησης από τον ΣΥΡΙΖΑ και τους Ανεξάρτητους Έλλη-
νες.

Αν σ’ αυτά τα πράγµατα –είπα ένα, δυο παραδείγµατα- δεν συ-
νεννοηθούµε, δεν µπορούµε να επιχειρήσουµε να κάνουµε πα-
ραπέρα συζήτηση. Δηλαδή, είναι µια άγονη διαδικασία η οποία
επαναλαµβάνεται συνεχώς, µα συνεχώς. Κάπου, λοιπόν, πρέπει
να καταλήξουµε. Ξαναλέω, οι ερµηνείες µπορεί να είναι απολύ-
τως αντιθετικές, διαφορετικές, το ένα, το άλλο, αλλά δεν νοµίζω
ότι αυτή η συζήτηση είναι γόνιµη ούτε προσφέρει τίποτα ουσια-
στικό στην κοινοβουλευτική διαδικασία.

Τρίτο σηµείο και κλείνω, κύριε Πρόεδρε, για να είµαι σύντο-
µος…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μην έχετε άγχος. Θα
έχετε κι εσείς την ανοχή του Προεδρείου.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Εντάξει. Θέλω να είµαι σύντοµος, γιατί
νοµίζω πρέπει να ολοκληρώσουµε.

Μας προσφέρει αυτή η απόσταση –γιατί τώρα είµαστε κοντά
στην έναρξη του 2018- τη δυνατότητα για να δούµε µε µια, αν
θέλετε, πιο ψύχραιµη µατιά τα γεγονότα του 2015 και τα αφηγή-
µατα γύρω από τα γεγονότα του 2015. Διότι ξαναλέω ότι τα γε-
γονότα νοµίζω ότι δεν µπορεί κάποιος να τα αµφισβητήσει εύκο-
λα. Το πως περιγράφονται και αφηγείσαι αυτά τα γεγονότα, από
ποια σκοπιά, βεβαίως εκεί υπάρχουν πολλές διαφορετικές οπτι-
κές.

Και λέω το εξής: Εµείς έχουµε µια πάρα πολύ συγκεκριµένη
οπτική για εκείνην την περίοδο. Την έχουµε αποτυπώσει και απο-
τιµήσει σε πολλά κείµενα, σε δηµόσιους απολογισµούς κ.λπ.. Ο
πυρήνας της αµφισβήτησης και αυτό το οποίο συνεχίζει επί τρία
χρόνια να διεξάγεται σ’ αυτήν την Αίθουσα ως αντιπαράθεση
είναι το εξής: Εµείς λέµε ότι κάναµε µια πολύ συγκεκριµένη προ-
σπάθεια το πρώτο εξάµηνο κι αυτή κατέληξε εκεί που κατέληξε.
Κάποιοι τη θεωρούν καταστροφική…

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κάποιοι!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Γελάτε! Ναι, κάποιοι τη θεωρούν κατα-

στροφική. Κάποιοι αποτιµούν αυτήν την περίοδο ως µια αγω-
νιώδη και πολύ επίπονη προσπάθεια σε έναν συσχετισµό πολύ
δυσµενή, να µπορέσουµε να βάλουµε ένα λιθαράκι απέναντι στη
νεοφιλελεύθερη πολιτική, που είχε πάρει δραµατικές διαστάσεις
και για τη χώρα και για το σύνολο της Ευρώπης, εγώ θα έλεγα,
κι έχουν φανεί αυτά στη συνέχεια. Φτάσαµε στο δηµοψήφισµα,
φτάσαµε στον επώδυνο συµβιβασµό. Και θυµίζω ένα πράγµα.
Από τον Αύγουστο του 2014 µέχρι τον Αύγουστο του 2015 η
χώρα δεν πήρε ούτε 1 ευρώ, αν θυµάµαι καλά. Βγάλαµε, λοιπόν,
το 2015, αυτήν την πάρα πολύ δύσκολη περίοδο -θα έλεγα, αν
µου επιτρέπεται η έκφραση- µε πολλές δυσκολίες, αλλά µε
στάση αξιοπρέπειας και ευθύνης, ουσιαστικής ευθύνης. Διότι δεν
υπήρξε ξανά κυβέρνηση -τουλάχιστον όσο θυµάµαι εγώ και του-
λάχιστον στη Μεταπολίτευση- που µετά από έναν τέτοιο επώ-
δυνο συµβιβασµό να ήρθε στη διαδικασία της λαϊκής εντολής και
να πήρε ξανά τη λαϊκή εντολή.

Και αυτό είναι κρίσιµο ιστορικό στοιχείο, το οποίο δεν πρέπει
να το ξεχνάµε ούτε µια στιγµή. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ)

Σταµατάω, λοιπόν, εδώ. Έχουµε χρόνο να αποτιµήσουµε. Δεν
µίλησα για νούµερα εγώ. Νοµίζω ότι ο εισηγητής µας και φαντά-
ζοµαι και ο Υπουργός θα µιλήσουν για νούµερα. 

Το µόνο που θέλω να πω -και να κατέβω από το Βήµα- είναι ότι
η δικιά µου αίσθηση, παρά τις πολύ µεγάλες δυσκολίες που συ-
νεχίζουµε να έχουµε, λέει ότι είµαστε µέσα στο σχέδιό µας και
είµαστε εµείς αυτοί οι οποίοι θα βγάλουµε τη χώρα απ’ αυτήν
την πολύ δύσκολη µέγγενη των µνηµονίων, όχι σε ένα περιβάλ-
λον ανθόσπαρτο, αλλά σε ένα δύσκολο περιβάλλον. Θα τη βγά-
λουµε τη χώρα από την κρίση. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε. 
Ο κ. Παπαχριστόπουλος έχει τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Δεν έχω να πω πολλά για τον απολογισµό του οικονοµικού

έτους 2015 και για τον ισολογισµό της χρήσης από 1-1-2015
µέχρι 31-12-2015. Νοµίζω ότι αναλύθηκαν µε τον πιο λεπτοµερει-
ακό τρόπο και ακούστηκαν πάρα πολλά.

Επειδή, όµως, η υπερβολή περισσεύει σ’ αυτήν την Αίθουσα
και η διαστρέβλωση καµµιά φορά αγγίζει τα όρια της απόλυτης
ισοπέδωσης, νοµίζω ότι αξίζει να µιλήσουµε µόνο µε στοιχεία.
Την εκτίµηση τη δικιά µου ή ανθρώπων που συµπαθούν αυτήν
την Κυβέρνηση την αφήνω στην άκρη. 

Θέλω να ξεκινήσω µε µια αναφορά του Βόλφγκανγκ Σόιµπλε,
όσο και αν σας κάνει εντύπωση. Ο άνθρωπος µας είδε σαν πει-
ραµατόζωο που έκανε αγώνα για να µας πετάξει από την Ευρω-
ζώνη. Είχε, όµως, το θάρρος αυτός ο παλιός Γερµανός πολιτικός
να πει το εξής –µε στοιχεία- σε µια συνέντευξη στον Αλέξη Πα-
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παχελά, στην Καθηµερινή: 
«Θέλω να επαινέσω τον Αλέξη Τσίπρα που είχε το θάρρος,

όταν είδε ότι δεν του βγαίνει το πρόγραµµα, να πάει σε εκλογές».
Με σαφήνεια το λέει εδώ. Και µάλιστα η τοποθέτηση του Γερµα-
νού πολιτικού τινάζει στον αέρα τη θεωρία ότι η σηµερινή πολι-
τική του Τσίπρα έρχεται σε αντίθεση µε την προεκλογική ρητο-
ρική του. Εξαρτάται βέβαια για ποιες εκλογές µιλάµε. Γιατί οι
εκλογές του Σεπτεµβρίου είναι αόρατες. Όλη η επιχειρηµατολο-
γία ξεκινάει µήνες πριν. Θέλω να το επισηµάνω αυτό και να προ-
χωρήσω σε κάτι άλλο. 

Κάθισαν κάποιοι άνθρωποι που είναι επίµονοι πολύ και κοίτα-
ξαν τους ισολογισµούς -θέλω να πιστεύω- κάποιων εταιρειών που
είναι δυνατές στην ελληνική οικονοµία. Να δούµε, λοιπόν, εάν
πράγµατι καταρρέει η ελληνική οικονοµία ή να ακούσω αυτές τις
υπερβολές. 

Έχω µπροστά µου δεκαοκτώ µεγαθήρια εταιρείες. Μια από
αυτές είναι η «ΜΕΤΡΟ Α.Ε.Β.Ε.». Έχω τους ισολογισµούς του
2016. Του 2017 θα τους έχουµε σε λίγο. Κάνει µια σύγκριση του
2015 µε το 2016. Η «ΜΕΤΡΟ Α.Ε.Β.Ε.», η οποία δραστηριοποιείται
στο λιανεµπόριο για όσους δεν το ξέρετε, για το 2016 είχε 1,1 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ ενώ για το 2015 είχε 736 εκατοµµύρια ευρώ,
δηλαδή µια αύξηση γύρω στο 27% µε 28%. Κάτι αντίστοιχο συµ-
βαίνει µε την «WIND», την «VODAFONE», τη «ΔΕΠΑ», την «AE-
GEAN AIRLINES», τη «ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ». Τις έχω µπροστά µου. Έχω
και τα νούµερα και δεν µπορεί να τα αµφισβητήσει κανένας. Με
τα «ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ», µε τη «ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ», µε τη «ΔΕΗ»,
µε τον «ΟΠΑΠ», µε τον «ΟΤΕ», µε τον «ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟ», µε την
«ΕΛΛΑΚΤΩΡ», µε τον «ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗ», µε τη «FOLIΕ FOLIE», µε
την «ΙΝΤΡΑΛΟΤ». Ισολογισµός τέλος 2016, τέλος 2015.

Όλοι αυτοί θέλω να πιστεύω ότι δεν είναι φίλοι µας. Προεξο-
φλούν όµως ότι κάτι θετικό γίνεται και κάτι αλλάζει. 

Θεωρώ ακόµα σκόπιµο να αναφέρω πως έτυχε και ήρθαν πάλι
στην επιφάνεια κάτι ταµπέλες που τις είχαµε ξεχάσει: «ΦΙΞ»,
«ΑΛΦΑ», «ΚΑΤΣΕΛΗΣ», «ΙΖΟΛΑ», «ΕΣΚΙΜΟ». Όλοι αυτοί προεξο-
φλούν ότι κάτι καλό πάει να γίνει. 

Θέλω ακόµα, για να συνεννοούµαστε µε στοιχεία, να θυµίσω
ότι έγινε µια κίνηση κλειδί πρόσφατα. Απόφαση της Κυβέρνησης
να προχωρήσει σε αναδιάρθρωση οµολόγων ύψους 29,7 δισε-
κατοµµύρια. Γύρω στα 30 δισεκατοµµύρια. Στόχος η εξοµάλυνση
της καµπύλης των επιτοκίων που αποτελεί προϋπόθεση για την
επάνοδο της χώρας στις αγορές. Τριάντα δισεκατοµµύρια. Είναι
ένας έµµεσος τρόπος για ρευστότητα. 

Θέλω ακόµα να θυµίσω ότι το δεκαετές οµόλογο είναι στα χα-
µηλότερα δυνατά, όπως ήταν το 2009: 5,1% για την ακρίβεια
5,6%. Και κατεβαίνει. Πιστεύω ότι πολύ σύντοµα θα ξεπεράσει
και το ιστορικό 5%.

Θέλω ακόµα να θυµίσω ότι στο πλαίσιο της εφαρµογής των
βραχυπρόθεσµων µέτρων ελάφρυνσης του ελληνικού χρέους,
τα εγχώρια τραπεζικά ιδρύµατα κάθε µήνα προχωρούν στη µε-
τακίνηση των οµολόγων EFSF από τη διατραπεζική αγορά RE-
POS προς τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Σταθερότητας µε αντάλ-
λαγµα µετρητά. Η συγκεκριµένη ανταλλαγή ξεκίνησε τον Φε-
βρουάριο και οι τράπεζες έχουν εξοικονοµήσει γύρω στα 25
δισεκατοµµύρια. Θα µπορούσα αυτήν τη στιγµή να σας αναφέρω
κι άλλα κι άλλα. 

Γύρω στα 100 δισεκατοµµύρια αυτήν τη στιγµή, το 1/3 του
χρέους µόνο µε ό,τι είχε γίνει πριν…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως της οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Έχω λίγο χρόνο ακόµα, κύριε Πρόεδρε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Βεβαίως. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Και πότε; Πριν ακόµα

µπούµε στην ποσοτική χαλάρωση. Τα δε επιτόκια θα κυµανθούν
γύρω στο 1,6% µε 1,8%.

Δεν έχω άλλο τρόπο να απαντήσω στην κινδυνολογία, την
υπερβολή και την καταστροφολογία. Μόνο µε στοιχεία. Θα πω
ακόµα ότι ο Σόιµπλε είναι παροπλισµένος στη Βουλή της Γερµα-
νίας. Τιµητική θέση, αλλά απλά τιµητική. 

Ο Γερούν Ντάισελµπλουµ φεύγει σε λίγο καιρό. Το «Γερούν
γερά» δεν θα το ξεχάσει κανείς φαντάζοµαι. Θέλω ακόµα να θυ-
µίσω ότι οι ίδιοι άνθρωποι όµως, αυτή η Κυβέρνηση, είναι εκεί.

Δεν λέµε µεγάλες κουβέντες. Δεν θριαµβολογούµε γι’ αυτό. Είναι
εκεί. 

Θέλετε οι τρέλες του Τραµπ, θέλετε η ανεξέλεγκτη πολιτική
του Ερντογάν, θέλετε η ανοησία, η απόλυτη αδιαλλαξία ότι «η
Ευρώπη είναι γερµανική, τελεία και παύλα», που ανάγκασε τη
Μεγάλη Βρετανία να φύγει; Κατάλαβαν πια ότι καινούρια εστία
έντασης και ανασφάλειας δεν υπάρχει. Εγώ να το δεχθώ κι αυτό.
Κι έπεσαν όλοι πάνω, στην κυριολεξία όλοι, να βοηθήσουν αυτήν
την Κυβέρνηση. Εγώ πιστεύω ότι έκανε έναν άθλο. Όσοι κατα-
γράψουν αργότερα την ιστορία, µετά από δέκα-είκοσι χρόνια, θα
δείτε ότι αυτό το πράγµα θα το λένε. 

Τελειώνω, λέγοντας το εξής. Άκουσα πάλι κινδυνολογίες. Και
εχθές. «Φύγετε, κάντε, φτιάχτε». Για ποιον λόγο; Γιατί; Αφού βλέ-
πετε ότι δεν σας βγαίνει αυτή η υστερική αντίδραση, αυτή η
υπερβολή, αυτή η καταστροφολογία. Δεν σας βγαίνει. Καιρός
είναι, λοιπόν, να δούµε σοβαρά πως δούλεψε αυτή η Κυβέρνηση,
πως φτάνει σ’ αυτά τα αποτελέσµατα και πως θα φτάσει και σε
άλλα. Ξέρουµε όλοι ότι σχεδόν έχει προεξοφληθεί η επιτυχία της
τρίτης αξιολόγησης. Όχι εύκολα. Έγινε προσπάθεια φοβερή.

Ξέρουµε όλοι ότι στο τέλος του Αυγούστου οριστικά και κα-
θαρά θα έχουµε βγει από τα µνηµόνια. Επιτήρηση θα συνεχίσει
να υπάρχει, όπως υπάρχει σε όλες τις χώρες και η χώρα αλλάζει,
παρότι έτυχαν οι πιο αντίξοες συνθήκες. Πιο αντίξοες δεν µπορεί
να γίνουν, γιατί αυτό που έγινε πριν από πέντε µέρες στη Μάν-
δρα συµβαίνει κάθε εκατό χρόνια και αν υπάρχει ιστορικό προ-
ηγούµενο, ας µου το πει κάποιος. Και προς τιµήν τους οι άν-
θρωποι που πλήρωσαν πολύ ακριβά –ήταν µεγάλο το τίµηµα-
αυτήν την καταστροφή, έχουν διαύγεια. Δεν είπανε πράγµατα
που δεν κολλάνε και δεν έχουν ειρµό. Ξέρουν πολύ καλά ποιος
φταίει. 

Κάνω και µία πρόβλεψη: Η Μάνδρα και η Νέα Πέραµος θα µεί-
νουν στην ιστορία σαν δύο κοινότητες, πόλεις, όπου η έγκαιρη –
προσέξτε, για να γίνει κατανοητό- αντιµετώπιση που έγινε θα
δείτε ότι θα έχει τα τελείως αντίθετα αποτελέσµατα από αυτά
που πιστεύανε κάποιοι άλλοι.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα ένας µαθητές και µαθήτριες και τρεις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 4ο Δηµοτικό Σχολείο Αργο-
στολίου Κεφαλληνίας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ο συνάδελφος κ. Καβαδέλλας έχει τώρα τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Αξιότιµοι κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα µου επιτρέψετε ως

Βουλευτής του Νοµού Αττικής να αναφερθώ για ένα λεπτό στην
αντιµετώπιση των ανυπολόγιστων συνεπειών της καταστροφής
στις περιοχές της αδικηµένης δυτικής Αττικής και να κάνω κά-
ποιες παρατηρήσεις. 

Άκουσα διά στόµατος του Υπουργού Επικρατείας µία σειρά
µέτρων στήριξης και την πλήρη καταγραφή των ζηµιών. Εκείνο
το οποίο είναι ανησυχητικό είναι ότι στα χίλια διακόσια σπίτια που
καταγράφηκαν και ελέγχθησαν, τα χίλια παρουσιάζουν σοβαρές
ζηµιές. Συγκεκριµένα, λοιπόν, όπως είπατε, θα δοθούν 1.000
ευρώ το τετραγωνικό για ανακατασκευή κατοικίας, 500 για ανα-
κατασκευή επαγγελµατικού χώρου κ.λπ.. Όµως, κύριοι συνάδελ-
φοι, εκείνο που ανεφέρθη τελικά είναι ότι το 60% αυτής της
χρηµατικής βοήθειας, της αρωγής, θα είναι δωρεάν κρατική
αρωγή και το 40% ένα άτοκο δάνειο, το οποίο βεβαίως θα επι-
φορτιστούν οι ήδη επιφορτισµένοι µε δάνεια, µε χίλια δυο προ-
βλήµατα που έχουν όλοι οι Έλληνες σήµερα, οφειλές, διακανο-
νισµούς, σε υπηρεσίες κοινής ωφέλειας, κάρτες. Τώρα θα τους
δώσουµε κι άλλο ένα δάνειο. Και επειδή είναι ευθύνη κρατική
αυτό που συνέβη -και δεν είναι µόνο του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά είναι και
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των προηγούµενων κυβερνήσεων, δεν µπορούµε να τα αποδώ-
σουµε όλα εις βάρος των ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, είναι χρόνιες ασθέ-
νειες- µπορούν οι πόροι να βρεθούν και να προχωρήσουµε σε
κρατική επιχορήγηση 100%. Μπορούν δηλαδή οι πόροι να ζητη-
θούν µέσω της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε την ενεργοποίηση του
ταµείου αλληλεγγύης και του µηχανισµού πολιτικής προστασίας. 

Και τώρα θα µπω στο κυρίως θέµα: Ευηµερούν οι αριθµοί,
όµως οι πολίτες πάσχουν και κάθε µέρα βρίσκουν στην τσέπη
τους λιγότερα χρήµατα. Βασίζεται λοιπόν ο ισολογισµός – απο-
λογισµός του κρατικού προϋπολογισµού του 2015 αποκλειστικά
στην υπερφορολόγηση. Φορολογείτε ακόµα και τον αέρα. 

Τα αποτελέσµατα της υπερφορολόγησης είναι δυστυχώς πε-
νιχρά, καθώς, όπως έχουµε ήδη τονίσει επανειληµµένα, χωρίς
ανάπτυξη, µέσω επενδύσεων τρώµε τις σάρκες µας. 

Ως εκ τούτου αναφορικά µε τα παρουσιασθέντα στοιχεία ισο-
λογισµού του 2015 η χαµηλή εισπραξιµότητα άµεσων και έµµε-
σων φόρων, προστίµων και σηµαντικών ποινών παρελθόντων
ετών οδήγησε σε αύξηση του εισπρακτέου υπολοίπου. 

Χαρακτηριστικά αναφέρουµε, βάσει των στοιχείων του ισολο-
γισµού για το 2015, ότι βεβαιώθηκαν πρόστιµα ύψους 29 δισε-
κατοµµυρίων ευρώ. Από τα 29 δισεκατοµµύρια, όµως, διεγράφη-
σαν περίπου 110 εκατοµµύρια, ενώ εισπράχθηκαν µόλις 50 εκα-
τοµµύρια ευρώ.

Κοµβικό, λοιπόν, στοιχείο στην ανάλυση αυτή αποτελεί το ότι
από τα 29 δισεκατοµµύρια µόνο τα 4 δισεκατοµµύρια αποτελούν
απαιτήσεις για την περίοδο 1976 - 2005, ενώ τα υπόλοιπα 25 δι-
σεκατοµµύρια αφορούν την περίοδο 2006 – 2015, δηλαδή τα
προηγούµενα χρόνια των µνηµονίων.

Ιδιαιτέρως ανησυχητικά ήταν και τα στοιχεία για τις ληξιπρό-
θεσµες οφειλές του δηµοσίου προς τους ιδιώτες, καθώς µία ιδιό-
τυπη στάση πληρωµών κυριάρχησε σε όλες τις υποχρεώσεις του
δηµοσίου που στο τέλος του 2014 ήταν περίπου 3,8 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ και στο τέλος του 2015 ανήλθαν στα 6 εκατοµµύρια
ευρώ.

Είναι χαρακτηριστική δε η συµπάθεια της Κυβέρνησης προς
την έµµεση φορολογία, µία φορολογία που παρεµπιπτόντως και
θεωρητικά δεν έχει αριστερό πρόσηµο, καθώς πληρώνεται εξί-
σου οριζόντια αυτή η φορολογία, πληρώνεται εξίσου από όλους
τους πολίτες ανεξαρτήτως του εισοδήµατος. 

Βέβαια, η Αριστερά που υποβόσκει µέσα στην ιδεολογία της
Κυβέρνησης δεν επιθυµεί την ειδική πρωτοβουλία και αρκείται
να µοιράζει τη µιζέρια, παίρνει από τη µία τσέπη, τα βάζει στην
άλλη και έτσι προχωράµε µπροστά. Ως πότε;

Θα σας φέρω µερικά απλά παραδείγµατα για να τα καταλάβει
και ο κόσµος που παρακολουθεί. Όποιος έχει πισίνα στον κήπο
του, πρέπει να τον πείσουµε να φτιάξει και άλλη µια στην ταρά-
τσα, αντί να του πούµε να την µπαζώσει. Γιατί; Γιατί εκεί απασχο-
λούνται πέντε άτοµα: αυτός που την καθαρίζει, αυτός που φρο-
ντίζει τον καυστήρα, τα φίλτρα, κ.λπ..

Όποιος είχε ένα τρίµετρο βαρκάκι, του βάλατε και τεκµήρια
και φόρους και το εγκατέλειψε. Έπρεπε να τον πείσουµε αυτόν
που είχε το τρίµετρο βαρκάκι να πάρει δεκάµετρο, να πάει και
µέχρι την Αίγινα, να πάρει την παρέα του και να πάνε σε µία τα-
βέρνα, να αρχίσει να κινείται η οικονοµία. Γιατί η οικονοµία από
πού θα κινηθεί; Επενδύσεις δεν πρόκειται να γίνουν. Από εµάς,
από τις δικές µας τις µικρές πρωτοβουλίες ό,τι γίνει.

Βάλατε, τέλος πάντων, φόρους στα αυτοκίνητα, πολυτελή δια-
βίωση οι τέσσερις ρόδες. Η ασφάλεια του κόσµου θεωρείται πο-
λυτελής διαβίωση, διότι όταν υποχρεώνεις κάποιον την οικογέ-
νειά του να την µετακινεί µε ένα αυτοκίνητο δεύτερης, τρίτης κα-
τηγορίας, σε ένα ατύχηµα θα ξεκληριστεί. Αυτό δεν το λαµβά-
νετε υπ’ όψιν.

Εν πάση περιπτώσει τώρα µεθαύριο έρχεται η ρύθµιση για τα
τουριστικά σκάφη. Εκεί χτυπήσατε τα τουριστικά σκάφη. Και
ακούστε το αστείο της ιστορίας. Απαγορεύεται δεύτερο από-
πλου την ίδια ηµέρα. Δηλαδή, να σας φέρουν χρήµατα, ΦΠΑ, οι
πολίτες δεν µπορούν δύο φορές την ίδια µέρα, ό,τι κάνετε µε την
πρώτη µπάζα. Δεν καταλαβαίνω τη λογική σας.

Θα κλείσω, γιατί ο χρόνος περνάει και θέλω να σέβοµαι τον
χρόνο και είναι δείγµα και πολιτικού ανδρός θα έλεγα. Υπό το
φως των ανωτέρω, λοιπόν, έχουµε κάποιους προβληµατισµούς

και ακόµα περισσότερο γιατί βλέπουµε τον  εκτροχιασµό της οι-
κονοµίας, όπως συνεχίστηκε µε επιτάχυνση το 2015 από την συγ-
κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, που είχατε πάρει την εξουσία ψευδόµενοι
δυστυχώς ότι θα κλείσετε τον φαύλο κύκλο των µνηµονίων, ότι
θα σκίζατε σε µία µέρα τα µνηµόνια και θα βγάζατε τη χώρα από
αυτό το τέλµα, ο ΕΝΦΙΑ, άδικος φόρος, θα τον πετάγατε στα
σκουπίδια µε µιας.

Εν πάση περιπτώσει πήρατε την εξουσία, τουλάχιστον, να
είστε υπεύθυνοι στον θεσµό της εξουσίας και να δείτε πώς µπο-
ρούµε µέσα από την ανάπτυξη, τις επενδύσεις δηλαδή, να βγού-
µε από το τέλµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τη συζήτηση θα κλείσει ο κύριος

Υπουργός.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ: Έχουµε δευτερολογίες. Θέλουµε να

µιλήσουµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Τι να µιλήσετε; Δεν

προβλέπει ο Κανονισµός δευτερολογίες. Δεν προβλέπει. Να συ-
νεννοηθείτε µε το Προεδρείο να σας δώσει την δυνατότητα το
καταλαβαίνω.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ: Ο προηγούµενος Πρόεδρος αυτό
είπε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Μα, δευτερολογίες
δεν προβλέπει στη σηµερινή διαδικασία ο Κανονισµός.

Δεν είναι τυπικό το θέµα. Απλώς σας το λέω να το ξέρετε. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ: Μπορούµε να µιλήσουµε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Μπορείτε να µιλήσετε,

κύριε συνάδελφε, γιατί υπάρχει ανοχή από το Προεδρείο, αλλά
δεν δικαιούστε. Πόσο χρόνο θέλετε; 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ: Δέκα λεπτά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Τον λόγο έχει ο κ. Δη-

µήτριος Μάρδας. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ: Αγαπητές συναδέλφισσες και αγαπη-

τοί συνάδελφοι, συµπληρώνω κάτι σε ό,τι αφορά τον ισολογισµό
και απολογισµό. Δεν είναι µέσο στρατηγικής ή αποτύπωση στρα-
τηγικής ο ισολογισµός - απολογισµός. Είναι µία αποτύπωση δια-
χειριστική µεγεθών που έχουν προϋπολογιστεί. 

Ποιο είναι το ζητούµενο του ισολογισµού και του απολογι-
σµού; Είναι µία απλή ερώτηση. Συµπίπτουν τα στοιχεία τα απο-
λογιστικά µε τα προϋπολογισθέντα, είτε διαφωνούµε είτε συµ-
φωνούµε; Αν συµπίπτουν, έχει καλώς. Εδώ πρέπει κάποιος να πει
«αποδέχοµαι τον ισολογισµό και τον απολογισµό». 

Αν δεν συµπίπτουν και υπάρχουν τροµακτικές αποκλίσεις, οι
οποίες εκτροχιάζουν την οικονοµία, το χρέος, το δάνειο ή οτιδή-
ποτε άλλο, τότε κάποιος, ακόµα κι αν συµφωνεί µε τον προϋπο-
λογισµό, κανονικά πρέπει να πει «διαφωνώ µε τα απολογιστικά
στοιχεία». Εδώ δεν έχουµε εκτροχιασµό της οικονοµίας µε τα
στοιχεία. Κάποιες αποκλίσεις υπάρχουν. Εύλογο είναι να υπάρ-
χουν, αλλά το χρέος δεν αυξήθηκε, οι δαπάνες δεν αυξήθηκαν,
ο δανεισµός της χώρας δεν αυξήθηκε σε τέτοιο βαθµό ώστε να
προκαλέσει εκτροπή της οικονοµίας. Ως εκ τούτου, δεν δικαιο-
λογείται η καταψήφιση του ισολογισµού και του απολογισµού
από τη στιγµή -επαναλαµβάνω- που δεν υπάρχει εκτροπή των µε-
γεθών αυτών που οδήγησαν στη διαµόρφωση ενός προϋπολογι-
σµού, είτε συµφωνούµε είτε διαφωνούµε. 

Έρχοµαι στους αγαπητούς συναδέλφους και σε ό,τι αφορά
την παρουσίασή τους. Κατ’ αρχάς το 70% των παρουσιάσεων,
όπως ξέρετε, ήταν εκτός θέµατος. Ελάχιστα ακούστηκαν για τον
ισολογισµό και τον απολογισµό, που είναι µία τεχνική συζήτηση,
το θέµα του ισολογισµού και του απολογισµού.  Ο κ. Φορτσάκης
µίλησε εννιά λεπτά για τον προϋπολογισµό του 2018, για το 2017,
για τα καταστροφικά έτη και οτιδήποτε άλλο και αφιέρωσε λίγα
λεπτά στον ισολογισµό – απολογισµό. Το ίδιο έγινε και µε τους
αγαπητούς άλλους συναδέλφους. Άλλος θυµήθηκε την άµυνα,
άλλος θυµήθηκε διάφορα άλλα στοιχεία. 

Κύριε Κουτσούκο, το 2015 δεν είχαµε µείωση του ΑΕΠ κατά
3%. Είχαµε µείωση του ΑΕΠ κατά 0,2%. Ακούστηκαν διάφορα
πράγµατα. 

Βέβαια ερχόµενος στο καταστροφικό έτος, το 2015, απλά και
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µόνο θα σας κάνω κάποιες αναφορές του Ευρωπαϊκού Ελεγκτι-
κού Συνεδρίου, σύµφωνα µε την έκθεση που κατέθεσε και που
έχουν σχέση µε την περίοδο 2010 – 2014 και παρεµπιπτόντως
2015. Κι αναφέροµαι σε ορισµένα στοιχεία για να δούµε τι ήταν
και τι δεν ήταν καταστροφικό. 

Σελίδα 7 της έκθεσης που την έχετε όλοι στα χέρια σας για
την Ελλάδα: Οι στόχοι επιτεύχθηκαν -αναφέρεται στα δύο προ-
γράµµατα- αλλά σε περιορισµένο βαθµό. 

Σελίδα 8: Μέτρα για το 2010 και αναδιάρθρωση του χρέους
2012 αποδείχθηκαν ανεπαρκή. 

Σελίδα 10: Τα προηγούµενα προγράµµατα δεν µπόρεσαν να
αποκαταστήσουν την ικανότητα της χώρας να χρηµατοδοτεί τις
ανάγκες της για τις αγορές, λόγω αδυναµιών υλοποίησης. Ανα-
φέρονται στα δύο προηγούµενα προγράµµατα. Συνεχίζω: Εξα-
γωγές, στέρηση σαφούς στρατηγικής, έλλειψη στρατηγικής για
τη δηµοσιονοµική εξυγίανση µε σκοπό την ανάπτυξη. 

Αν διαβάσετε δε το παράρτηµα 6, θα διαπιστώσετε τις αποκλί-
σεις που υπήρχαν το 2014, 2013, 2012, αποκλίσεις οι οποίες ήταν
απίθανο να οδηγήσουν στις προβλέψεις του 2018. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Του 2015.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ: Του 2018, όχι του 2015. Διότι το 2014,

σύµφωνα µε το µεσοπρόθεσµο, ήταν το πρώτο έτος –πολύ καλή
η παρατήρησή σας- προβλέψεων για το 2018. Όταν εκτροχιάζε-
ται η πρώτη χρονιά των προβλέψεων, είναι εύλογο ότι η τελευ-
ταία χρονιά των προβλέψεων δεν µπορεί να επιβεβαιωθεί. 

Ποιο είναι το συµπέρασµα της έκθεσης; Η έκθεση λέει µε σα-
φήνεια ότι η επιτροπή δεν έκανε τη δουλειά που έπρεπε να κάνει
και µε σαφήνεια λέει η έκθεση ότι οι πολιτικές που ακολουθήθη-
καν από το 2010 µέχρι το 2014 δεν ήταν οι προσήκουσες πολιτι-
κές. 

Επίσης, σηµειώνει η έκθεση ότι το 2012 περιµέναµε ανάκαµψη.
Και αυτή δεν ήρθε. Γιατί –επαναλαµβάνω- οι πολιτικές δεν ήταν
οι προσήκουσες. Αυτό δεν είναι δικό µας συµπέρασµα. Είναι
συµπέρασµα του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου. 

Άρα ποια είναι η επόµενη σκέψη µετά από αυτό το συµπέρα-
σµα; Έπρεπε µε κάθε τρόπο να αλλάξει αυτό το µίγµα της πολι-
τικής. Αυτό έγινε αντιληπτό από τους θεσµούς πέρυσι. Από µία
πλειάδα επιστηµόνων –αφήνω τον ΣΥΡΙΖΑ- έγινε αντιληπτό, όχι
µόνο το 2015, αλλά και πολύ νωρίτερα. 

Άρα η προσπάθεια για να αλλάξει αυτό το µίγµα πολιτικής,
όπως εκδηλώθηκε το 2015 ως στρατηγικός στόχος, ήταν µια
προσπάθεια η οποία έπρεπε να γίνει, είτε από εµάς είτε από οποι-
αδήποτε άλλη κυβέρνηση βρισκόταν στην εξουσία. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Κουτσούκο, θέ-

λετε τον λόγο; Ρωτάω γενικά ποιοι θέλουν να µιλήσουν, παρά το
ότι δεν προβλεπόταν η διαδικασία. 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Σέβοµαι τον Κανονισµό, αλλά
επειδή ο κύριος συνάδελφος δευτερολόγησε, θα ήθελα να κάνω
ένα σχόλιο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Έχετε τον λόγο, κύριε
συνάδελφε. 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Το πρώτο σχόλιο είναι ότι αν πιστέ-
ψουµε αυτά που είπε ο κύριος συνάδελφος στη δευτερολογία
του, πρέπει να καταψηφίσουµε όλοι τον απολογισµό. Διότι τι είπε
ο κύριος συνάδελφος; Είπε «αν η εκτέλεση δεν είναι πιστή σύµ-
φωνα µε τον προϋπολογισµό, τότε πρέπει να καταψηφίσουµε». 

Διαβάζω από την εισηγητική έκθεση του 2016 του ΣΥΡΙΖΑ ότι
η πρόβλεψη του προϋπολογισµού, που προκύπτει από το άθροι-
σµα των εσόδων µείον τις δαπάνες κ.ο.κ. –ξέρουµε πώς προκύ-
πτει- ήταν ότι έπρεπε να έχουµε πρωτογενές αποτέλεσµα της
Γενικής Κυβέρνησης 5,5 δισεκατοµµύρια και είχαµε -348 εκατοµ-
µύρια. Άρα δεν υπάρχει πιστότητα στην εκτέλεση του προϋπο-
λογισµού. Δεν θέλω να αναφέρω όλα τα νούµερα, διότι αυτό
γίνεται αντιληπτό. Άρα κύριε συνάδελφε, γιατί ψηφίζετε; 

Θέλω, επίσης, να πω, απαντώντας στον κ. Μαντά, ότι εµείς δεν
αµφισβητήσαµε την πιστότητα των στοιχείων του απολογισµού,

σε ό,τι αφορά την εκτέλεση. Αµφισβητήσαµε τη διαχείριση που
οδήγησε στα επόµενα προβλήµατα, τα οποία παρέθεσα, κύριε
συνάδελφε. 

Και επειδή εσείς κάνατε µία έκκληση να συνεννοηθούµε, στην
οποία εµείς ως συνετή Αντιπολίτευση, χωρίς να µιµούµαστε τη
δική σας ιστορία ως αντιπολίτευση, θέλουµε να συµφωνήσουµε,
εγώ στην επιτροπή που συζητήσαµε τον απολογισµό, χαιρέτησα
τη δήλωση του κ. Χουλιαράκη και ευχήθηκα αυτό να γίνει πολι-
τική της Κυβέρνησης, ότι θα µπορούσαµε να εξετάσουµε την
εξέλιξη των οικονοµικών µεγεθών από την εποχή που µπήκαµε
στην ΟΝΕ µέχρι τώρα. Αυτό σηµαίνει την αποδοχή της πρότασής
µας για εξεταστική επιτροπή, την οποία έχετε απορρίψει, καθώς
προστατεύετε τον κρυφό εταίρο της Κυβέρνησης.  

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΟΥΛΙΑΡΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-

νοµικών): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θα ξεκι-
νήσω κι εγώ εκτός θέµατος, µε αφορµή την τοποθέτηση ειδικού
αγορητή για το θέµα της παιδικής φτώχειας, πάλι µε αφορµή τη
σηµερινή δηµοσίευση των στοιχείων από τη Eurostat. Διάβασα κι
εγώ µε προσοχή κι ενδιαφέρον τα αποτελέσµατα της έκθεσης
και θέλω να σταθώ σε τέσσερα σηµεία που µου έκαναν εντύ-
πωση.  

Το πρώτο σηµείο είναι ότι το ποσοστό των παιδιών στη χώρα
µας που ήταν σε κίνδυνο φτώχειας ή που είχαν σοβαρές υλικές
στερήσεις το 2010, τη χρονιά που ξεκινάει η περιπέτεια της ελ-
ληνικής οικονοµίας, ήταν ήδη πολύ µεγάλο, ήταν ήδη στο 28%
του παιδικού πληθυσµού. 

Δεύτερη παρατήρηση. Η µεταβολή του ποσοστού από το 2010
έως το 2016, ένα επιπλέον 8%, πάµε από το 28% στο 36%, είναι
η µεγαλύτερη στην Ευρωπαϊκή Νοµισµατική Ένωση και φέρνει
τη χώρα πρώτη σε ποσοστό παιδιών που εκτίθενται στον κίνδυνο
φτώχειας ή βιώνουν σοβαρές υλικές στερήσεις. Ήµασταν πρώ-
τοι στην Ευρωζώνη και τρίτοι στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Τρίτο στοιχείο που παρατήρησα και µου έκανε εντύπωση, είναι
ότι αυτό δεν είναι η µοίρα των χωρών που γνώρισαν δηµοσιονο-
µική προσαρµογή. Η αλήθεια είναι ότι η δική µας περίπτωση είναι
ειδική, γιατί το µέγεθος της προσαρµογής δεν έχει προηγού-
µενο, δεν µπορεί να συγκριθεί µε αντίστοιχα επεισόδια στο πα-
ρελθόν ή µε την εµπειρία της Πορτογαλίας, της Κύπρου και της
Ιρλανδίας. Παρ’ όλα αυτά, πρόσεξα ότι το ίδιο διάστηµα στην Ιρ-
λανδία το ποσοστό των παιδιών που εκτίθενται στον κίνδυνο φτώ-
χειας µειώθηκε, ενώ και η Ιρλανδία πέρασε µνηµόνιο. Στην Πορ-
τογαλία παρέµεινε σταθερό. Άρα, δεν είναι αναπόδραστη µοίρα
η αύξηση της παιδικής φτώχειας. 

Τέταρτον, που δεν λέει η έκθεση, αλλά το έχω παρακολουθή-
σει τον τελευταίο ενάµιση χρόνο στα πλαίσια της δουλειάς που
κάνει το Συµβούλιο Οικονοµικών Εµπειρογνωµόνων, κι αυτό έχει
µεγάλη σηµασία, υπάρχει επιδείνωση της σχετικής θέσης αυτής
της ηλικιακής κατηγορίας, των παιδιών δηλαδή, σε σύγκριση µε
όλες τις άλλες ηλικιακές κατηγορίες. Για να το πω απλά, αν κά-
ποιοι χτυπήθηκαν περισσότερο από την πολυετή ύφεση, την πο-
λιτική κρίση των τελευταίων ετών, ήταν τα παιδιά. 

Και το λέω για δύο λόγους. Ο πρώτος λόγος είναι ότι όλη η
προσπάθεια που κάνει η Κυβέρνηση, ακόµα κι αυτό που ψηφί-
σαµε χθες, το κοινωνικό µέρισµα, έχει πρώτο στόχο, από εδώ και
πέρα, από το 2017 και µετά, την αντιµετώπιση των συνεπειών ει-
δικά της παιδικής φτώχειας. Αυτό που κάναµε χθες µειώνει τη
φτώχεια το 2017, σε σχέση µε το 2016, κατά 1,4%. Και µιλάω σε
πρώτο πληθυντικό, γιατί σχεδόν το σύνολο της Βουλής στήριξε
τη διανοµή του κοινωνικού µερίσµατος. 

Ο δεύτερος λόγος είναι ότι η προσπάθεια που κάναµε –και δεν
ήταν εύκολη, αλλά ήταν επιτυχής- για την ανακατανοµή πρωτο-
γενών λειτουργικών δαπανών του δηµοσίου από δράσεις που δεν
έχουν µεγάλη κοινωνική αποδοτικότητα –θα έλεγα έχουν σχεδόν
µηδενική- σε άλλες δράσεις µε υψηλή κοινωνική αποδοτικότητα,
έχει πάλι ως στόχο την αντιµετώπιση της παιδικής φτώχειας. 

Και αναφέροµαι σε τρεις δράσεις: Πρώτον, την ενίσχυση των
οικογενειακών επιδοµάτων στον προϋπολογισµό, που σήµερα
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κατέθεσα, κατά 160 εκατοµµύρια ευρώ και ειδικά την ενίσχυση
του οικογενειακού επιδόµατος για το πρώτο και δεύτερο παιδί,
δεύτερον, την ενίσχυση των σχολικών γευµάτων κατά 50 εκατοµ-
µύρια ευρώ και τρίτον, την επέκταση του θεσµού των βρεφονη-
πιακών σταθµών κατά επιπλέον 30 εκατοµµύρια ευρώ. 

Γιατί ξέρουµε ότι η παιδική φτώχεια δεν στερεί µόνο από το
παιδί, στερεί και από την κοινωνία, στερεί από το παραγωγικό
δυναµικό της χώρας µακροπρόθεσµα µειώνοντας το ανθρώπινο
κεφάλαιο.   

Να συµπληρώσω, επίσης, ότι και ένα µεγάλο µέρος των δρά-
σεων που ήδη έχουµε νοµοθετήσει για το 2019 στα περίφηµα αν-
τίµετρα, έχουν πάλι στόχο την παιδική φτώχεια. Είναι το νούµερο
ένα πρόβληµα της χώρας, µαζί µε την ανεργία προφανώς. Συν-
δέονται, όµως, διότι η παιδική φτώχεια παρουσιάζεται κυρίως
στις οικογένειες που δεν έχουν ούτε έναν εργαζόµενο.

Να πάω τώρα στο δεύτερο σηµείο. Το δεύτερο σηµείο είναι το
εξής: Αναγνωρίζουµε όλοι το πρόβληµα. Το αναγνώρισε πρώτος
σήµερα στην Ολοµέλεια ο ειδικός αγορητής του Ποταµιού. Δεν
υπάρχουν εύκολες λύσεις. Δεν υπάρχουν δωρεάν λύσεις. Αν θέ-
λουµε να ενισχύσουµε προγράµµατα καταπολέµησης της παιδι-
κής φτώχειας, από κάπου πρέπει να βρεθούν οι πόροι. Και µά-
λιστα σε ένα εξαιρετικά δυσµενές δηµοσιονοµικό περιβάλλον -
που νοµίζω ότι όλοι αναγνωρίζουµε- το να βρεις αλλού πόρους
είναι δύσκολο, έχει εξαιρετικά δύσκολη πολιτική οικονοµία. 

Δεν µπορώ, λοιπόν, να καταλάβω την εµµονή της Αντιπολίτευ-
σης να επιµένει, χωρίς να βλέπει το πρόβληµα συνολικά, είτε σε
φοροαπαλλαγές, χωρίς να εξηγεί πώς θα χρηµατοδοτήσουµε
εάν µειώσουµε τους φόρους τέτοιου είδους προγράµµατα, είτε
από την άλλη πλευρά να επιµένει οριζόντια σε περικοπή των κοι-
νωνικών δαπανών. Είναι µία συζήτηση που πρέπει να γίνει µε ωρι-
µότητα. Προφανώς υπάρχουν σηµαντικές πολιτικές διαφορές
ανάµεσα στις πτέρυγες του Κοινοβουλίου. Δεν υπάρχουν, όµως,
δωρεάν λύσεις. Εάν θέλουµε να καταπολεµήσουµε την παιδική
φτώχεια, από κάπου πρέπει να βρούµε τους πόρους.

Να περάσω τώρα στο θέµα της ηµερήσιας διάταξης που είναι
ο απολογισµός, ο ισολογισµός και η εκτέλεση του προϋπολογι-
σµού του 2015. Να πω ότι το έτος 2015 έχει τουλάχιστον µία ιδι-
αιτερότητα. Ο προϋπολογισµός που κατατέθηκε αντίστοιχα σαν
σήµερα τον Νοέµβριο του 2014, κατατέθηκε από ένα τµήµα του
ελληνικού Κοινοβουλίου, από την κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρα-
τίας και του ΠΑΣΟΚ. Αµέσως, όµως, µετά τις εκλογές του Ιανουα-
ρίου του 2015 ήταν η Κυβέρνηση της Αριστεράς που κλήθηκε να
διαχειριστεί τα δηµόσια οικονοµικά της χώρας.

Εγώ θέλω να σταθώ λίγο στις προβλέψεις του προϋπολογι-
σµού του 2015. Ο προϋπολογισµός του 2015, λοιπόν, προέβλεπε
δηµοσιονοµικό αποτέλεσµα για το 2014 –το σηµερινό δηµοσιο-
νοµικό αποτέλεσµα για το τρέχον έτος, το 2017, είναι πλεόνασµα
2,44%- της τάξης των 686.000.000 ευρώ –αν διαβάζω καλά- ή
0.3% του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος.

Προέβλεπε ταυτόχρονα αποτέλεσµα για το 2015, µε το κλεί-
σιµο δηλαδή του προϋπολογισµού, 5.617.000.000 ευρώ. Η δια-
φορά ανάµεσα στο κλείσιµο του προϋπολογισµού του 2014 και
σε αυτό του 2015 είναι της τάξης των 4,9 δισεκατοµµυρίων ή
2,7% του ΑΕΠ. 

Εγώ δέχοµαι την υπόθεση –το δέχοµαι ως υπόθεση εργασίας-
που έκανε ο προϋπολογισµός του 2015 ότι ο ρυθµός µεγέθυνσης
το έτος εκείνο θα ήταν 2,9%. Και δέχοµαι ως υπόθεση εργασίας
ότι η εκτέλεση των δαπανών του προϋπολογισµού θα ήταν στα
πλαίσια που έθετε ο προϋπολογισµός εκείνος.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Δώστε µου δύο λεπτά, κύριε Πρόεδρε.
Υποθέτοντας, λοιπόν, ότι ο ρυθµός µεγέθυνσης είναι αυτός

που προέβλεπε, η αυθόρµητη αύξηση των φορολογικών εσόδων
το 2015 –αυτό που οι οικονοµολόγοι λένε «δηµοσιονοµική άνω-

ση»- θα ήταν της τάξης του 1% του ΑΕΠ, γύρω στο 1,8 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ. Το χάσµα µε το οποίο πρέπει να κλείσει ο προ-
ϋπολογισµός του 2015 είναι 4,9 δισεκατοµµύρια ευρώ και 1,8
δισεκατοµµύρια ευρώ είναι πάνω κάτω τα έσοδα που αυθόρµητα
η οικονοµική µεγέθυνση θα έφερνε στην οικονοµία.

Το κενό των 3,1 δισεκατοµµυρίων ευρώ το 2015 σηµαίνει δύο
πράγµατα. Σηµαίνει µάλλον ότι η κυβέρνηση -αν η κυβέρνηση
ήταν η κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ- θα
ήταν απέναντι σε ένα δίληµµα: Ή να µην τηρήσει τον προϋπολο-
γισµό του 2015 µε αποτέλεσµα ο στόχος, το δηµοσιονοµικό απο-
τέλεσµα να υπολείπεται του στόχου του προϋπολογισµού
-ακριβώς ό,τι έκανε και το 2014 και το 2014 έχασε τον στόχο, ο
στόχος ήταν 1,5 και το αποτέλεσµα 0,04- ή να έκανε το ίδιο, να
µην τηρούσε, δηλαδή, τον προϋπολογισµό µε συνέπεια στην
αξιοπιστία της χώρας ή να έπαιρνε επιπλέον µέτρα 3,1 δισεκα-
τοµµυρίων αναπαράγοντας τον ίδιο φαύλο κύκλο προκυκλικής
δηµοσιονοµικής πολιτικής. Αυτά για τις προβλέψεις του προϋπο-
λογισµού του 2015 και τη δική µου εκτίµηση για τον τρόπο που
θα είχε εκτελεστεί από την προηγούµενη κυβέρνηση. 

Η κυβέρνηση, όµως, άλλαξε. Και άλλαξε το καλοκαίρι του 2015
και ένα δεδοµένο: άλλαξε ο στόχος του προϋπολογισµού. Μια
από τις µεγάλες, θα έλεγα, επιτυχίες της διαπραγµάτευσης του
καλοκαιριού του 2015 ήταν η µείωση των δηµοσιονοµικών στό-
χων και για το 2015. Ο στόχος, λοιπόν, µειώθηκε σε ρεαλιστικά
επίπεδα, έκλεισε ο προϋπολογισµός µε υπέρβαση 0,75% και απέ-
φυγε η χώρα ακόµα έναν προϋπολογισµό προκυκλικής δηµοσιο-
νοµικής πολιτικής.

Πάµε τώρα και στο ευρύτερο, αν θέλετε, µακροοικονοµικό πε-
ριβάλλον του 2015, για να επαναλάβω αυτό που είπα και στην
επιτροπή. Εγώ δεν έχω καµµία αµφιβολία –νοµίζω κανείς δεν έχει
αµφιβολία- ότι το 2015 ήταν πράγµατι µία χρονιά υψηλής αβε-
βαιότητας και χαρακτηρίστηκε από αυτό που οι οικονοµολόγοι
λένε έναν τυπικό κύκλο αβεβαιότητας-ρευστότητας. Ξεκίνησε
τον Οκτώβριο - Νοέµβριο του 2014 και σταµάτησε µε τη συµφω-
νία του Αυγούστου του 2015. 

Θέλω να είµαι ειλικρινής και εκφράζω τη δική µου προσωπική
άποψη. Νοµίζω ότι µία ήρεµη, ειλικρινής και καλά τεκµηριωµένη
συζήτηση τόσο για το πρώτο εξάµηνο του 2015, για τον κύκλο
που µόλις περιέγραψα αβεβαιότητας-ρευστότητας, όσο και για
τις αστοχίες και τα λάθη στην υλοποίηση των δύο προηγούµενων
προγραµµάτων, που δεν κατάφεραν να βγάλουν τη χώρα από
την κρίση, όσο και για το πώς φτάσαµε το 2010 είναι αναγκαία,
προκειµένου να επουλωθούν οι πληγές στη συλλογική µνήµη, να
αποκατασταθεί η ηρεµία και, θα έλεγα, και ένα αίσθηµα αισιοδο-
ξίας στο µέλλον και βέβαια να αντληθούν χρήσιµα διδάγµατα για
το µέλλον.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-

ζήτηση επί των σχεδίων νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: α.
Κύρωση του Απολογισµού του Κράτους, οικονοµικού έτους 2015
και β. Κύρωση του Ισολογισµού του Κράτους, οικονοµικού έτους
2015.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το σχέδιο νόµου του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών: Κύρωση του Απολογισµού του Κράτους, οι-
κονοµικού έτους 2015;

Οι αποδεχόµενοι το σχέδιο νόµου παρακαλώ να εγερθούν.
(Εγείρονται οι αποδεχόµενοι το σχέδιο νόµου)

Προφανώς ηγέρθησαν οι περισσότεροι.
Συνεπώς το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύ-

ρωση του Απολογισµού του Κράτους, οικονοµικού έτους 2015»
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, και έχει ως
εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ερωτάται το Σώµα: Γί-
νεται δεκτό το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύ-
ρωση του Ισολογισµού του Κράτους, οικονοµικού έτους 2015»; 

Οι αποδεχόµενοι το σχέδιο νόµου παρακαλώ να εγερθούν. 
(Εγείρονται οι αποδεχόµενοι το σχέδιο νόµου)

Προφανώς ηγέρθησαν οι περισσότεροι.
Συνεπώς το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύ-

ρωση του Ισολογισµού του Κράτους, οικονοµικού έτους 2015»
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, και έχει ως
εξής: 

2148 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2150 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2152 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Παρακαλώ το Σώµα
να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύ-
ρωση των Πρακτικών της σηµερινής συνεδρίασης, στην οποία
περιλαµβάνεται η συζήτηση και ψήφιση του απολογισµού και του
ισολογισµού του Κράτους οικονοµικού έτους 2015.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το Σώµα πα-

ρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 21.05’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Πέµπτη 23 Νοεµβρίου 2017 και ώρα 9.30’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων και στη συνέχεια συζήτηση της υπ’ αριθµόν
9/7/8-11-2017 επίκαιρης επερώτησης και β) νοµοθετική εργασία,
σύµφωνα µε τη συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη που έχει δια-
νεµηθεί.
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                                    ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


